

قرآنی نظامِ اُربوبیت کیلئے ممبر

طلوعِ اسلام

اپریل 1964

حدیث کے پرکھنے کا معیار

(۱) سنیوں کے نزدیک

مسند احمدؒ کی روایت ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا -

تكثر لكم الا حادث بعدی فما روى لكم حدیث عنی فاعرضوه علی کتاب اللہ -
فما وافقه فاقبلوه و ما خالفه فردوه -

میرے بعد تم سے بڑی کثرت سے حدیثیں بیان کی جائیں گی - لہذا میری کوئی حدیث تم سے روایت کی جائے تو اسے کتاب اللہ (قرآن) کے سامنے پیش کرو - پھر جو اس کے مطابق ہو اسے قبول کرو - اور جو اس کے خلاف ہو اسے رد کر دو -

(۲) شیعوں کے نزدیک

روی عنہم علیہم اسلام ما اتکم منا فاعرضوه علی کتاب اللہ - فما وافق کتاب اللہ فخذوه و ما خالفه فاطرحوه - (استبصار - جلد ۳ - صفحہ ۱۵۸ - بحوالہ ثقافت) انہ سے مروی ہے کہ ہماری طرف سے تمہارے پاس جو کچھ بھی آئے اسے کتاب اللہ (قرآن) کے سامنے پیش کرو - پھر جو کچھ کتاب اللہ کے مطابق ہو اسے لے لو - اور جو کچھ اس کے خلاف ہو اسے پھینک دو -

طلوعِ اسلام

احادیث کے پرکھنے کے لئے طلوعِ اسلام کا یہی مسلک ہے -

شائع کردہ: اذکارِ طلوعِ اسلام بی بی گل بک لاہور

قیمت: ایک روپیہ

ترانی نظام روباتیت کا پیا مبر

مہنگا طلوع اسلام لاہور

ٹیلیفون نمبر (۸۰۸۰۰)

خط و کتابت کا پتہ

ناظم طلوع اسلام ۲۵ بی ٹی ٹاور لاہور

قیمت فی پرچہ

پاک و ہند سے

ایک روپیہ

بدلے اشتراک

پاک و ہند سے سالانہ - دس روپے

غیر ممالک سے سالانہ - ایک پونڈ

جلد ۱۴ اپریل ۱۹۶۲ء نمبر ۲

فہرست مضامین

- ۱۔ لطعات
- ۲۔ روایات کا قرآن (علامہ سید احمد سعیدی)
- ۳۔ باب المراسلات (۱) مسلمانوں کے "حرم" یادگاریں (۲) شریف زادوں سے چیر چھاؤ (۳) ایک آیت کا صحیح مطلب (۴) مسلم اور عمن میں فرق۔
- ۴۔ حقائق و عمیر (۱) حرم کعبہ میں امن (۲) علمائے اہل ہر (۳) نوت کیسے ملتے ہیں (۴) مرثیہ سے یہ کچھ سیکھو (۵) تیری آواز کے اور مدینے (۶) جناب بیاض
- ۵۔ مجلس اقبال
- ۶۔ انقلاب عظیم (مختصر محمد اسلام صاحب کراچی)
- ۷۔ نقد و نظر (۱) ماہنامہ فکر و نظر (۲) انڈونیشیا (۳) سید ادا صلح معاشرہ
- ۸۔ رابطہ عالمی (طلوع اسلام کونشن)
- ۹۔ بچوں کا صفحہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لَمَّا

تشکیل پاکستان کے بعد سے 'جن شدت اور تکرار سے 'اسلام کا لفظ دہرایا گیا ہے کسی اور لفظ کے جسے میں یہ بات نہیں آئی۔ اٹھتے بیٹھتے۔ چلتے پھرتے۔ نکھتے بولتے، ہر گوشے سے اسلام۔ اسلام۔ اسلام کے الفاظ فضا میں گونجتے چلے جاتے ہیں۔ ہر داعی کی زبان پر یہ الفاظ بہتے ہیں۔ ہر لیبڈ کے بیان میں یہ التزاماً نظر آتے ہیں۔ اسلامی اقدار۔ اسلامی طرز زندگی۔ اسلامی اخلاق۔ اسلامی نظام۔ اسلامی سیرت۔ اسلامی کردار۔ اور یہ معلوم کیا گیا اسلامی! لیکن ان الفاظ کے اس تکرار دھارے سے دھارے کے باوجود، کس کے ذہن میں متعین طور پر ان کا مفہوم نہیں ملے گا۔ مذہبی حلقہ 'جو ان الفاظ کا اجارہ دار ہے، زیادہ سے زیادہ اتنا بتائے گا کہ اسلام سے مقصود ہے۔ نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ — یا یہ کہ چور کے ہاتھ کاٹنے چاہئیں۔ زانی کو سنگسار کرنا چاہیے۔ شراب، جوا۔ ریس بند کر دینا چاہیے۔ عورتوں کو برقعہ کے بغیر باہر نہیں نکلنا چاہیے۔ اگر یہ کچھ ہو جائے تو اسلام کا مقصد پورا ہو جائے گا۔

نماز۔ روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ اپنی جگہ پر بالکل بجا اور درست۔ اور جراثیم کی سزا بھی ضروری۔ لیکن سوال یہ ہے کہ کیا اسلام سے مقصود فقط انہی ہے۔ نماز۔ روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ۔ ہندوستان کے مسلمان بھی ادا کرتے ہیں اور جراثیم کی شرعی سزائیں سعودی عرب میں رائج ہیں۔ کیا یہ تسلیم کر لیا جائے کہ وہاں اسلام کا مقصد پورا ہو رہا ہے؟ اگر وہاں اسلام کا مقصد پورا ہو رہا ہے تو کیا یہی ہے وہ اسلام جس کے متعلق ہم دنیا کو بتاتے ہیں (اور اس پر ہمارا ایمان ہے) کہ اسلام، نوع انسانی کی مشکلات کا حل لیپہ اندر رکھتا ہے۔ یہ خدا کی طرف سے تجویز کردہ دوا، مکمل اور آخری نظام حیات ہے۔ اور ساری دنیا کے انسان مل کر بھی اس کی کسی ایک شق کی مثل اور نظیر وضع اور مرتب نہیں کر سکتے۔ ہم اپنی جگہ کچھ ہی کیوں نہ کچھ لیں لیکن اس اسلام کو پیش کر کے، جس کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے۔ ہم دنیا سے اپنے دعوے کی صداقت نہیں منوا سکتے۔

اسلام نام ہے ان قوانین کا جن کے مطابق اس عظیم کارگزار کائنات کا نظام اس سن و ثوبی سے چل رہا ہے۔ قرآن کریم میں ہے اَلَّذِي يَخْتَارُ لِيُؤْتِيَنَا مِنْ لَدُنْهِ مِمَّا يَشَاءُ وَمَنْ يُشِئْ اللَّهُ فَعَلْ لَا يُجْرِي اَلْاِسْتِصْنَاءُ شَيْئًا وَمَنْ يَشِئْ اَللّٰهُ فَعَلْ اَلَّذِي يَخْتَارُ لِيُؤْتِيَنَا مِنْ لَدُنْهِ مِمَّا يَشَاءُ وَمَنْ يُشِئْ اَللّٰهُ فَعَلْ لَا يُجْرِي اَلْاِسْتِصْنَاءُ شَيْئًا وَمَنْ يَشِئْ اَللّٰهُ فَعَلْ

وگ اس نظام زندگی کے علاوہ جو خدا نے اس کے لئے تجویز کیا ہے کوئی اور نظام اپنے لئے چاہتے ہیں۔ حالانکہ کائنات میں جو کچھ ہے سب اس کے قوانین کے سامنے تسلیم خم کئے ہے۔ اسی نظام کا نام اسلام ہے۔ انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ مَنْ يُشِئْ اَللّٰهُ فَعَلْ اَلَّذِي يَخْتَارُ لِيُؤْتِيَنَا مِنْ لَدُنْهِ مِمَّا يَشَاءُ وَمَنْ يُشِئْ اَللّٰهُ فَعَلْ لَا يُجْرِي اَلْاِسْتِصْنَاءُ شَيْئًا وَمَنْ يَشِئْ اَللّٰهُ فَعَلْ

علاوہ کوئی اور نظام زندگی اختیار کرنا چاہتے ہیں تو عدالت خداوندی میں وہ قابل قبول نہیں ہو گا اور وہ کچھ لے گا کہ آخر الامر وہ کس طرح نقصان میں رہتا اور تباہ ہو جاتا ہے۔ یہ نظام زندگی جس طرح ایک فرد کو دکھ بٹاتا دیتا ہے جو کچھ بن سکتے کا آخری امکان ایک انسان کے لئے ہے، اسی طرح قوموں کی موت اور زندگی کے فیصلے بھی اسی کے مطابق ہوتے ہیں۔ جو قوم اس نظام کے مطابق چلتی ہے وہ زندہ رہتی ہے۔ جو لے چھوڑ کر اپنے لئے کوئی اور راستہ تجویز کر لیتی ہے وہ تباہ و برباد ہو جاتی ہے۔ قرآن کریم نے اس باب میں نہایت واضح اصول و قوانین لئے ہیں۔ جو قوم اس حقیقت کبریٰ پر ایمان رکھتی ہے کہ ہماری موت اور حیات کا فیصلہ انہی کے مطابق ہوتا ہے اور لے گا کہ ان کے مطابق اپنا نظام وضع کرتی ہے وہ مسلم اطلاق پر جان بچاؤ کیلئے پلتی ہے وہ تباہ و برباد ہو جاتی ہے۔ خواہ وہ زبان سے لاکھ بار بھی اسلام اسلام کیوں نہ پکارتی ہے۔ اس نے کھلے الفاظ میں کہہ دیا کہ ہم نے یہ ضابطہ قوانین بھیجا ہی اس لئے ہے۔ اَلَّذِي يَخْتَارُ لِيُؤْتِيَنَا مِنْ لَدُنْهِ مِمَّا يَشَاءُ وَمَنْ يُشِئْ اَللّٰهُ فَعَلْ لَا يُجْرِي اَلْاِسْتِصْنَاءُ شَيْئًا وَمَنْ يَشِئْ اَللّٰهُ فَعَلْ

جسے زندہ رہنا ہے وہ بھی دلیل اور برہان کی روش سے زندہ رہے اور جس نے تباہ ہونا ہے وہ بھی دلیل و برہان کی روش سے تباہ ہو۔ ہمارے ہاں دعائی نہیں کہ جسے چاہا تو وہی زندگی کی حیات فرد خوشگوار یوں سے سرفراز کر دیا اور جسے چاہا یوں ہی خاموش نامراد بنا دیا اور تباہ و برباد کر دیا۔

ہم نے جو اوپر کہا ہے کہ جو قوم ان قوانین کی صداقت پر یقین رکھتی ہے اسے مسلم کہتے ہیں۔ اور جو ان سے انکار کرتی ہے وہ کافر کہلاتی ہے تو اس سے یہ مطلب نہیں کہ جو قوم ان قوانین کی صداقت سے انکار کرتی ہے وہ ان قوانین کے دائرے سے باہر چلی جاتی ہے اور اس پر ان کا کوئی اختیار و اقتدار نہیں رہتا۔ یہ بات نہیں۔ یہ قوانین اپنی تجویز میں اٹل ہیں اور اس کے محتاج نہیں کہ کوئی انہیں مانتا ہے یا نہیں مانتا۔ کوئی انہیں ماننے یا نہ ماننے۔ ان کا اطلاق ہر ایک پر کیا ہوتا ہے۔ اگر ایک شخص یہ نہیں مانتا کہ سنگھیا ہلاکت خیز ہوتا ہے اور سنگھیا کھا لیتا ہے تو سنگھیا اپنا اثر اس پر بھی اسی طرح کرے گا جس طرح اس شخص پر جو یہ جانتے اور ملتے ہوئے (کہ سنگھیا ہلاکت ہے) سنگھیا کھا لیتا ہے۔ سنگھیا کو ہلاکت آفرین ماننے سے مقصد یہ ہے کہ انسان اس سے پرہیز کرے۔ اسے کھانے لے۔ لہذا اگر کوئی قوم ان قوانین کی صداقت پر یقین نہیں رکھتی جن کی

دو سے قوموں کی موت و حیات کے فیصلے ہوتے ہیں تو ظاہر ہے کہ وہ ان کے خلاف چلیں گی۔ اور اس کا نتیجہ تباہی اور بربادی ہوگا۔ اس زمرہ میں وہ قوم بھی شامل ہے جو زبان سے ان تو انہیں کی صداقت کا اقرار کرتی ہے۔ اور دل سے انہیں تسلیم نہیں کرتی یا تسلیم کرتی ہے اور ان کے مطابق عمل نہیں کرتی۔ خدا کے قوانین اپنی نتیجہ خیزی میں اہل ہوتے ہیں۔ یہاں تو کیفیت یہ ہے کہ تَقْدِیْرٌ بِالْحَقِّ عَلَی الْبَاطِلِ۔ حق اور باطل کی کشمکش ہر وقت جاری ہے۔ تخریبی نتائج پیدا کرنے والی قوتیں ہر وقت ان قوتوں کے ساتھ جبر و آزما رہتی ہیں جو تعمیری نتائج پیدا کرتی ہیں۔ فِیْکُمْ مَعْنَةٌ۔ اور تعمیری قوتیں، آخر الامر تعمیری قوتوں کا سر تلوار دیتی ہیں۔ فَإِذَا هُوَ ذَا هَقٌّ (پلٹے) اور موثر الذکر قوتیں میدان چھوڑ کر سبھاگ جاتی ہیں ۲ سے قوم کی زندگی کہا جاتا ہے یعنی جن قوم کا نظام انسانیت ساز تعمیری نتائج پیدا کرے وہ زندہ رہتی ہے۔ جس کے ہاں تخریبی قوتیں غالب رہیں وہ تباہ اور برباد ہو جاتی ہے۔ حتیٰ کہ اس نے پورے حق و یقین کے ساتھ اعلان کر دیا کہ وَ لَوْ يَجْعَلُ اللَّهُ لِلْحَافِيَةِ عَلَيَّ أَلْمُوَ وَبَيِّنَاتٍ مَّبِينَاتٍ۔ (پہلی)۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ وہ قوم جو حق کے تعمیری پروگرام پر یقین رکھے اور اس کے مطابق عمل کرے اس قوم سے منسوب ہو جائے جو باطل کے تخریبی پروگرام کو کامیابی کا ذریعہ سمجھے

حق اور باطل۔ یا تعمیری اور تخریبی پروگرام کی تفصیل، قرآن کریم کے اوراق پر درخشندہ ستاروں کی طرح جگمگاتی نظر آتی ہیں۔ سب سے پہلے وہ بتاتا ہے کہ جس قوم کا نظام، عدل کی بجائے ظلم پر مبنی ہو وہ قوم کبھی زندہ نہیں رہ سکتی۔ اور ظلم کے معنی ہیں کسی شے کا اس مقام پر نہ ہونا جہاں اسے ہونا چاہیے۔ وہ کہتا ہے وَ كُمْ تَعْمَنًا مِنْ قَرْيَةٍ مَكَانَتْ ظَالِمَةً وَأَنْشَأْنَا بَعْدَهَا قَوْمًا آخَرِينَ۔ کتنی ہی قومیں ایسی گزری ہیں کہ ہمارے قانون مکانات نے انہیں۔ ان کے ظلم کی وجہ سے تباہ کر دیا اور ان کی جگہ اور قوموں نے لے لی۔ چنانچہ ان کے ساتھ ہوا یہ کہ فَلَمَّا أَحْسَبُوا أَنَّكُمْ لَأَنْتُمْ بَارِعُونَ إِذَا هُمْ مِنْكُمْ يَزِيدُونَ۔ جب انہوں نے اپنی تباہی کو محسوس طور پر اپنے سامنے دیکھا تو وہ اس سے بھل گئے۔ لیکن ہمارے قانون مکانات نے انہیں آواز دی کہ لَا تَزِدْكُمْ مِكْرًا۔ مت سبھاگو۔ تم اب سبھاگ کر کہیں نہیں جا سکتے۔ وَ الرَّاجِعُونَ إِلَىٰ مَا أَنْزَلْنَا مِنْ قَبْلِهِمْ وَ مَسَّا بَنِيكُمْ۔ رُو، اور پلٹ کر وہ ہیں چلو جہاں تم نے اپنے عیش و عشرت کے سامان جمع کر رکھے اور غریبوں کی محنت کی کمائی سے اپنے لئے بڑے بڑے ہی شان محلات تعمیر کر رکھے تھے۔ چلو لوٹ کر وہ ہیں چلو تَعْلَمُونَ تَسْتَعْلُونَ (پہلی)۔ تاکہ تم سے پوچھا جائے کہ تم نے یہ چیزیں دہروں کی کمائی سے کیسے بنالیں۔ بہتوں میں کا کیسے حق پہنچا تھا تاؤ۔ لَوْ بَلَّغْنَا إِيَّاكُمْ تَعْلَمُونَ۔ اس کے جواب میں انہوں نے زبان حال کہا کہ ہم واقعی ظلم کیا کرتے تھے اور یہ تباہی اسی وجہ سے آئی ہے۔ فَلَمَّا أَنْتُمْ تَبْلَغُوا دَعَوْهُمْ حَتَّىٰ جَعَلْنَاهُمْ حَصِيدًا خَالِدِينَ۔

لیکن اس وقت ان کے اس اعتراف و اعتراف کے انہیں کچھ فائدہ نہ دیا۔ وہ یہ کہتے رہے اور چار اقلان مجانات انہیں تباہ و بربانی کے چلا گیا۔ حتیٰ کہ وہ ایسے ہو گئے جیسے کتا برا کیتا برا بگھا ہوا الگوارہ جس میں زندگی کی کوئی برکت باقی نہ ہے۔ اس کے بعد قرآن کریم ایک عظیم حقیقت کی طرف توجہ مبذول کرتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ یہ کچھ یوں ہی اتفاقی طور پر نہیں ہوا۔ یہ ہلکے اس تالان مکلفات کی رو سے ہوا جسے تہذیب بنانے کے لئے یہ سارا سلسلہ کائنات مصروف گردش ہے۔ وَمَا خَلَقْنَا السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا الْغَيْبِ اَرْضٍ وَمَعَادًا كَافِرًا الْعُقُولِ سلسلہ ہونے میں ہی کھیل تماشے کے طور پر نہیں بنایا۔ یہ ایک خاص مقصد کے لئے مصروف تگ و تازہ ہے۔ اور وہ مقصد یہ ہے کہ کئی فرد یا قوم کا کوئی عمل اپنا نتیجہ مرتب کر کے اغیر نہ سگے۔

قرآن کریم نے استبدال و استخلاف قوی کا پہلا اصول یہ بتایا ہے کہ جن قوم کا نظام، عدل کی بجائے ظلم پر مبنی ہو وہ قوم کبھی زندہ نہیں رہ سکتی۔ اس لئے وہ سارا اصول یہ بتایا کہ هَذَا نَسَمُ الْكُفُورِ الَّذِي اَشْرَفْتُمْ لِيَسْفِكُوا فِي سَابِغِ اللّٰهِ فَمِنْكُمْ مَنْ يَبْتَغِي - من رکھو کہ تم وہ لوگ ہو کہ تم سے کہا جائے کہ تم اپنا نظام ایسا رکھو جس میں تمہاری محنت کا حاصل ذرا انسان کی نفع و بہبود کے لئے کھلا ہے لیکن تم میں ایسی جوہریت داغ لگ پیدا ہو جاتی ہے جو سب کچھ سمیٹ کر اپنے لئے رکھنا چاہتے ہیں یا درکھو۔ وَمَنْ يَبْتَغِ فَاَلْتَمِا يَبْغُلْ غُلًّا نَفْسِيہ۔ جو شخص دوسروں کو زندگی کی خوشگوار آریوں سے محروم رکھتا ہے وہ حقیقت خود اپنے آپ کو سعادوں اور کامیابیوں سے محروم رکھتا ہے۔ اسی سے اللہ کا کچھ نہیں لگتا اس لئے کہ وَاللّٰهُ الْعَبِيۡرُ وَاَنْتُمْ الْفُقَرٰۤاۗءُ اللّٰهُ تبارا محتاج نہیں۔ تم اس کے محتاج ہو۔ بہر حال اسے اپنی طرح من رکھو کہ اِنْ تَتَوَلَّوْا يَسْتَبِيۡلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ - اگر تم نے حق کے نظام سے منہ موڑ کر غلط روش اختیار کر لی تو وہ تمہاری جگہ دوسری قوم لے آئے گا۔ ثُمَّ لَا يَكُوۡنُ لَكُمْ اَمْرًا لَّكُمْ (پہلے)۔ اور وہ قوم تمہارے جیسے نہیں ہوگی۔

یہ ہے قوموں کی موت اور حیات متعین کرنے والا دوسرا اصول۔ یعنی جن قوم کا نظام زندگی یہ ہے کہ دولت اور پیداوار تمام افراد معاشرہ کی ضروریات پوری کرنے کے لئے کھلی رہے وہ قوم زندہ رہے گی۔ جن میں کچھ لوگ یہ تمام چیزیں سمیٹے چلے جائیں وہ قوم باقی نہیں رہتی۔ اس کی جگہ ایسی قوم لے لیتی ہے جس کا نظام اس قسم کا نہیں ہوتا۔

قرآن کریم نے اس سلسلہ میں تیسرا اصول یہ بتایا کہ جو قوم محض باتیں بنانے میں مصروف اور زندگی کے SERIOUS مسائل سے بچہ گیر ہونے کے بجائے محض تفریحات میں مشغول رہے وہ بھی باقی نہیں رہ سکتی۔ سورہ معارج میں ہے لَقَدْ رَوٰتْ عَلٰی اَنْ تَسْبَلْ خَيْرًا وِّنْهُمْ وَمَا تَحْنُ اِمْسَلُوۡا قِيٰمَتِ

ہم اس پر قادر ہیں کہ اس قومِ مخائب کی جگہ ایک ایسی قوم لے آئیں جو ان سے بہتر ہو۔ یہ ہمیں ایسا کرنے سے روک نہیں سکتے۔ فَذَرْنَهُمْ يَخُوضُوا وَيَلْعَبُوا حَتَّىٰ يُلَاقُوا يَوْمَهُمُ الَّذِي فِيهِ يُصْعَقُونَ۔ (پیشہ) سو تو انہیں باتیں بنانے اور کھیل مٹانے میں وقت ضائع کرنے میں مصروف رہنے دے تاکہ وہ روزِ بڑا ان کے ماتھے آجائے جن کے متعلق ان سے کہا جائے کہ وہ آکر رہے گا۔

یہ تیسرا اصول ہے اس کے بعد اس نے چوتھا اصول یہ بیان فرمایا ہے کہ زندگی مسلسل جدوجہد کا نام ہے۔ مسلسل جدوجہد۔ پیہم سی و عمل۔ غیر منقطع۔ تگ و تاز۔ ان تنک کوشش۔ اس کا نام ہے زندگی۔ گردشِ پیہم سے پختہ تر ہے جاہِ زندگی ہے یہی اے پہلے جہاں باز دوامِ زندگی جو قوم جس سانس میں جدوجہد (جہادِ زندگی) سے جی چراتی ہے اسی سانس میں اس پر موت جاری ہونا شروع ہو جاتی ہے۔ موت اور حقیقت نام ہی جدوجہد ترک کر دینے کا ہے۔

مگر کوتاہی و ذوقِ عمل ہے خود گرفتاری جہاں باز دھمکتے ہیں وہیں صیاد ہوتا ہے

اس لئے قرآن کریم نے جماعتِ مومنین سے بطور تنبیہ کہا کہ مَا لَكُمْ إِذَا قِيلَ لَكُمْ الَّذِينَ ذَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ إِنَّا قَاتَلْتُمْ إِلَىٰ الْأَذَىٰ۔۔۔ تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ جب تم سے کہا جاتا ہے کہ اللہ کی راہ میں باہر نکلو تو تمہارے پاؤں بوجھل ہو کر زمین گیر ہو جاتے ہیں۔ أَرَضِينْتُمْ بِالْحَيَاتِ وَالْآخِرَاتِ۔ کیا تم مستقل اور بلند اقدار کے مقابلے میں طبعی زندگی کی جاذبتوں کو ترجیح دیتے ہو۔ اگر ایسا ہے تو اسے اچھی طرح سمجھو کہ طبعی زندگی کی فوسٹ گواریاں بڑی چیز نہیں لیکن جب ان میں اور مستقل اقدار حیات میں ٹکراؤ ہو تو فَمَا مَتَاعُ الْحَيَاتِ فِي الْآخِرَاتِ إِلَّا قَلِيلٌ۔۔۔ طبعی زندگی کا سادو سامان مستقل اقدار حیات کے مقابلے میں کچھ حیثیت نہیں رکھتا۔ وَإِنَّا نَشْفِرُ ذَا يَعْبُدُكُمْ عَذَابًا أَلِيمًا۔ اگر تم نے جہادِ زندگی سے منہ چرایا تو یاد رکھو تم پر نعمتِ تباہی آجائے گی۔ وَاسْتَبْدِلْ تَوْفَاقَكُمْ أَوْضَاعًا وَمَا تَلَاوَنَّا مَكَاتٍ تَبَاهِي جَدِّ دُورِي قَوْمِ لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَىٰ سُلَيْمَانَ وَآلِهِ وَآلِ عِيسَىٰ وَآلِ مَرْيَمَ۔ (۲۹-۳۸) اور تم تھا کچھ بھی بگاڑ نہیں سکو گے۔ اللہ کا قانون نافذ العمل ہو کر رہتا ہے۔ اس پر پوری پوری قدمیت حاصل ہے۔ کارگاہِ فطرت میں ہر شے کے پیمانے مقرر ہیں اور سب کچھ ان پیمانوں کے مطابق ہوتا ہے۔

یہ ہے قوموں کی موت و حیات کے لئے چوتھا قانون۔ اس کے بعد اس نے درشت ارض کا ایسا جامع اصول بیان فرمایا ہے جن میں یہ تمام تفصیل سمٹ کر آ جاتی ہیں۔ سوره انبیاء میں ہے وَتَعَدَّ كَتَبْنَا فِي السَّمَاءِ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ لِّمَنْ يَجْعَلُ وَجْهَهُ لِلدِّينِ أَوْ لِلنَّاسِ أُولَٰئِكَ نَسُفُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالْجِبَالِ وَالْأَنْجَامِ وَالْجَبَلِ وَالْأَنْجَامِ وَالْجَبَلِ وَالْأَنْجَامِ۔ ہم نے ہر آسانی صحیفہ میں مزدی قوانین اور تار پٹی یادداشتیں درج کرنے کے بعد

اس اصل الاصول کو محکم طور پر بیان کر دیا تھا کہ اِنَّ الْاَدَمَ نَسَبًا عَبَادِي الْمَالِعُونَ۔
یہ ایک اہل حقیقت ہے کہ زمین کے دارش وہی لوگ ہو سکتے ہیں اور انہیں کے قبضہ میں یہ رہ سکتی ہے جن میں
اس کے لئے ضروری صلاحیت موجود ہو۔ اِنَّ بِيْ هٰذَا الْبَلَدِ تَقْوِيْمٌ عَطِيْدِيْتٌ — (سید علیہ السلام)
یہ قانون ایسا ہے جس میں ہر اس قوم کے لئے جو اپنی زندگی نظام خدادادی کے تابع رکھنا چاہے ایک بڑی
دور رس حقیقت پوشیدہ ہے۔ جہاں تک صلاحیت کا تعلق ہے عام طور پر اس میں طبعی (PHYSICAL)
اور ذہنی (INTELLECTUAL) صلاحیتوں کا شمار ہوتا ہے۔ لیکن قرآن کریم نے اس کی وضاحت
کر دی ہے کہ یہ صلاحیتیں بے شک ضروری اور لائیفک ہیں۔ لیکن ان کے علاوہ ایک اور صلاحیت بھی ہے
جو اصلی اور بنیادی ہے اور یہ ہے انسانی ذات کی صلاحیت جو صحت اور فہمی کردار کی شکل میں
سامنے آتی ہے۔ یہ پیدا ہوتی ہے مستقل اقدار پر ایمان اور ان کے مطابق عمل کرنے سے۔ اسی لئے قرآن کریم
نے واضح الفاظ میں کہا کہ "خدا نے وعدہ کر رکھا ہے کہ ایمان و اعمال صالحہ کا طوری نتیجہ استخلاف
الارض ہے۔ اس کے برعکس جو قوم اس راستے سے ہٹ کر دوسری راہیں اختیار کر لیتی ہے وہ تباہی اور بربادی
کے جہنم میں جاگرتی ہے۔ فَهَلْ يُهْلِكُ اِلَّا الْقَوْمَ الْعٰنٰ سِقُوْتٌ — (سید علیہ السلام)
اسے اچھی طرح سمجھ رکھو کہ اس قوم کے علاوہ جو صحیح راستے کو چھوڑ کر غلط راہوں پر چل نکلے کوئی اور قوم تباہ
ہوتی ہی نہیں۔ صحیح راہ اور غلط راہ کیا ہے اسے اس نے اور واضح الفاظ میں یوں بتا دیا کہ یاد رکھو!
مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَمْكُثُ فِي الْاَدَمِ — (سید علیہ السلام)۔ اسی نظام میں باقی رہنے کی صلاحیت
ہوتی ہے جو تمام نوع انسان کی نفع رسانی کا موجب ہو۔ کسی خاص خاندان، گروہ، پارٹی، جماعت یا قوم کی
ضعف کے لئے نہ ہو۔ یہ ہے کسی قوم کی بقا کا اصل الاصول۔

یہ ہیں ان اصولوں میں سے چند ایک جنہیں قرآن کریم نے قوموں کے عروج و زوال کا ایسی معیار
اور ان کی موت و حیات کا مستقل معیار قرار دیا ہے۔ جب کوئی قوم ان اصولوں کی صداقت کو اپنے دل کی
گہرائیوں میں اتار لیتی ہے تو اس سے اس کے اندر ایسی نفسیاتی تبدیلی پیدا ہو جاتی ہے جس سے اس کی
نگاہ کا زاویہ بدل جاتا ہے اور نگاہ کا زاویہ بدلنے سے خارجی اقدار بدل جاتی ہے۔

قوموں کی موت و حیات کا راز اسی نفسیاتی تبدیلی کے اندر ہے۔ یہ خدا کا اہل قانون ہے۔ اِنَّ
اللّٰهَ لَا يَغَيِّرُ مَا بَلَّغُوْا حَتّٰى يَغَيِّرُوْا مَا يٰۤاَنْفُسِهٖمْ — (سید علیہ السلام) خدا کسی قوم کی حالت کو نہیں
بدلتا جب تک وہ قوم خود اپنے اندر تبدیلی نہیں پیدا کرتی۔ اقبالیہ کے الفاظ میں۔

لے کہ منزلِ ماضی دانی ذراہ قیمت ہر شے زانہ از نگاہ

نوع دیگر ہیں۔ جہاں دیگر شروع اور زمین و آسمان دیگر شروع

ایمان کے معنی اس نفسیاتی تبدیلی کے ہیں۔ اور اس کے محسوس مظاہر کو اعمالِ صالحہ کہا جاتا ہے۔ اس روش کا نام ہے اسلام۔ یعنی خدا کی مقرر کردہ مستقل اقدار کے مطابق اپنے اندر ایسی تبدیلی پیدا کر لینا جس سے انسان سے ایلے اعمال سرزد ہوں جن سے خود اس کی اپنی ذات کی نشوونما ہوتی جائے اور عالم انسانیت کے بگڑے ہوئے کام سنبھال جائیں۔

ہم نے گزشتہ صفحات میں اسلام کے ان چند اصولوں کے متعلق گفتگو کی ہے جن کا تعلق قوموں کی موت اور حیات سے ہے۔ (قرآن کریم، اسی قسم کے اصول و ضوابط زندگی کے ہر انفرادی اور اجتماعی گوشے کے متعلق عطا کرنا ہے)۔ اب ظاہر ہے کہ جو قوم اسلامی زندگی کا اقرار و اعلان کرتی ہے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ اس حقیقت کا اعتراف کرتی ہے کہ اسے ان اصولوں کی صداقت اور محکمیت پر ایمان بخانا اور اسے تسلیم ہے کہ اگر ہم ان اصولوں کے مطابق چلیں گے تو ہمیں بہتر کام اور عروج حاصل ہو جائے گا۔ اور اگر ان کی خلاف ورزی کریں گے تو تباہ اور برباد ہو جائیں گے۔ اس کلیہ سے اگلی بات بالکل واضح ہو جاتی ہے اور وہ یہ کہ اگر کوئی قوم اس اقرار و اعتراف کے باوجود اپنے نظام میں ان اصولوں کے مطابق تبدیلی نہیں کرتی تو وہ تباہی اور بربادی سے بچنا چاہتی ہی نہیں اور جو قوم تباہی سے بچنا ہی نہ چاہے اسے تباہی سے بچا کون سکتا ہے؟ قرآن کریم نے اسی لئے شروع ہی میں اعلان کر دیا ہے کہ وہ صدی للعتیقین ہے۔ یعنی ان لوگوں کے لئے راہ نمائی کا ضابطہ جو زندگی کے پُرخطر راستوں اور ان کی وجہ سے آنے والی تباہیوں سے بچنا چاہتے ہیں۔ اسے پھر سن رکھنا چاہیے کہ قوموں کی مخالفت کے لئے مادی اسباب اور ارضی لالچ نہیں۔ اور ان کے لئے زمانے کے تقاضوں کے مطابق 'رضی'، 'منہج'، 'معاشرتی' اور دفاعی ترقی شدہ مزدوری۔ لیکن اس تمام سنی و کوشش کے باوجود قوموں کی حقیقی فلاح و بہبود اور تباہی و بربادی سے ان کی حفاظت و صیانت کا راز ان اصولوں کے اتباع میں ہے جنہیں قرآن کریم نے اٹل قوانین قرار دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ تمام سابقہ کی سب سے گزشتوں کو بار بار سامنے لاکر کہتا ہے کہ ان کے اعمال و کوائف پر غور کرو۔ کالوا اشد منکم قومہ و اکثر اموالا و اولادا۔ وہ تم سے قوت و اقتدار اور مالی و دولت میں کہیں زیادہ تھے۔ اور ان کا جتن بھی بڑا تھا۔ لیکن انہوں نے چونکہ تو انہیں خدا کی خلاف ورزی کی اس لئے تباہ و برباد ہو گئیں۔ اگر تم ایسا کرو گے تو تباہ و برباد بھی انجام ایسا ہی ہو گا۔ اس لئے کہ ان تہجد سنت اللہ بتدیلا ولن تجد سنت اللہ تخویلا۔ (پہم)۔ خدا کے یہ قوانین اٹل ہیں۔ ان میں تغیر و تبدل ہوتا ہے نہ ہی ان کا رخ کسی اور سمت کی طرف مڑتا ہے۔ نتیجہ ہر تباہی کے رہتے ہیں۔

یہ ہے اسلام کی پگھلائی ہوئی لہ۔ توہین من مذکر کیا کرتی ہے جو اس پکار سے ہر تباہی کے اندر نصرت حاصل کرتی ہے۔

رِوَايَاتُ كَا قِرْآن

(پہلی قسط)

علامہ السید السبئی (مصری)
ترجمہ سید نصیر شاہ صاحب (میانوالی)

خدا کے قدوس کا ارشاد ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا بَلِّغُوا مَا أَنزَلْنَا إِلَيْكُمُ فَإِن كُنتم تَفْعَلُونَ فَمَا بَلَّغْتُمْ رِسَالَتَهُ

لئے رسول! جو کچھ آپ پر نازل کیا گیا ہے پہنچا دیجئے اور اگر آپ نے ایسا نہ کیا تو فریقہ رسالت ادا کیا۔

یہ اس کتاب کی آیت مفرد ہے جس کا ایک ایک حرف منجانب اللہ ہے اور اگر کوئی عودم القستت انسان یہ کہے کہ جناب رسالت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس ارشادِ باری پر عمل نہیں کیا تو کون ہے جو اس کے کفر میں شک کر سکے؟ حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آیت کے لئے رسول ہیں ان کے بعد کوئی شخص ایسا نہیں آسکتا جس پر آفتاب و درخشاں کی پاکیزہ کرنوں کے ساتھ خدا کے قدوس کی وحی نازل ہو اور پھر تاجدارِ مدینہ کوئی ایسے نبی نہیں تھے کہ ان کی نبوت و ریاضوں اور پہاڑوں کے بلے معنی خطوط میں محصور ہو۔ وہ کسی خاص وطن کے لئے اور کسی خاص قوم کے لئے سمبوث نہیں ہوئے تھے۔ وہ بنی اسرائیل کی گم شدہ بیخبروں کو اکٹھا کرنے آئے تھے اور ان کی زبانِ صداقت سے جہان پر اعلان کرتی تھی کہ میں بچوں کی روئی کتوں کے آگے نہیں ڈاؤں گا۔ ریگزار عرب کے اس دورِ تیسیم کے لیسانے لعین پر تو یہ مقدس فقرہ متحرک تھا کہ

يَا أَيُّهَا النَّاسُ رَاقِبُوا رِسَالَةَ اللَّهِ إِنَّكُمْ مَجْمُوعِينَ

اے افراتوسل انسانی! میں تم تمام کی طرف اللہ کا رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں۔

پھر تبلیغ رسالت کا ہم فریقہ ایسا نہ تھا کہ قرآن چند صحابہ کو یاد کر دیا جاتا اور سبکدوشی حاصل ہو جاتی بلکہ یہ فریقہ تو اس امرِ عظیم کا متقاضی تھا کہ اس کتاب پر آیت کو محفوظ و مصون شخص میں نسل انسانی کے حوالہ کیا جاتا تاکہ وفات کے ساتھ حضور کی رسالت

مختص نہ ہو اور روشنی کا یہ عظیم نشان مہتاب کا رنگ و حیات کی اندھیری پگڈنڈیوں پر اپنا نور بکھیرتا ہے اور یہ جیسی ہو سکتا تھا کہ آپ قرآن کو کتابی شکل میں امت کے حوالے کرتے چنانچہ آپ نے ایسا ہی کیا۔ اس موضوع پر ہم نے پہلے باب میں تفصیل کے ساتھ روشنی ڈالی ہے۔ اور اپنے اس دعویٰ کو قرآن کی آیات و روایات اور قرآن سے مطابقت کرنے والی تاریخی روایات سے سچا ثابت کر دیا ہے۔ متذکرہ مضمون کے آخر میں ہم نے وعدہ کیا تھا کہ روایات کو سامنے رکھ کر قرآن کے متعلق جو تصور پیدا ہوتا ہے ہم اسے "روایات کا قرآن" کے عنوان میں بیان کریں گے۔ پس یہ باب اسی وعدہ کے ایفاد پر عمول کیجئے۔ اور دیکھئے کہ "تبار قرآن" کیسا ہے اور روایات کا قرآن" کس طرح کا ہے؟ اس سلسلہ میں ہم مختلف منوات کے تحت روایات یکجا کریں گے۔ اور پھر ان پر تنقید بھی کرتے جائیں گے تاکہ ہمیں کوئی سادہ لوح صحابی انہی روایات کو حقیقی تاریخ سمجھ کر قرآن سے بلکہ نہ ہو بیٹھے۔ امر بظاہر شہرت و آجوبہ انگیز نظر آتا ہے کہ مسلمانوں کی کتب روایات اسلام کی بنیادی کتاب، قرآن حکیم کو کیونکر غلط رنگ میں پیش کریں گی مگر ہر حال یہ حقیقت ہے۔ ایسا کچھ کیوں ہوا؟ یہ میرا موضوع نہیں۔ ایسا ہوا ہے "میں یہی دکھانا چاہتا ہوں۔ میں یہ الفاظ لکھ رہا ہوں اور شرط نہ امت سے میری پیشانی عرق آند ہو رہی ہے۔ میرا سر جھک گیا ہے اور میرا قلم جو اکی زو میں آگے ہوئے چراغ کی ٹوکی طرح انگلیوں کی گرفت میں لٹکتا رہا ہے۔

اب آئیے۔ روایات کا قرآن دیکھئے اور پھر سوچئے کہ یہ روایات معاندین اسلام کو کیسا نہرٹے مواد فراہم کر رہی ہیں۔ یہاں آپ دیکھیں گے کہ جو امور ہم نے قرآن حکیم سے ثابت کئے تھے اور جن حقائق کا غیر مسلم محققین بھی اعتراف کر چکے ہیں۔ ہماری روایات ان کی حقائق کا تردید کرتی ہیں۔

ہم نے قرآن حکیم اور اس کی مطابقت کرنے والی روایات سے ثابت کیا تھا کہ قرآن مجید رسالت میں کتابی شکل میں جمع کر لیا گیا تھا اور یہی مصاحف تقریباً ہر گھر میں موجود تھے۔

عہد رسالت میں قرآن جمع نہیں ہوا تھا (معاذ اللہ)۔

لیکن روایات کا قرآن "عہد رسالت میں جمع نہیں ہوا تھا۔ اللہ عزوجل دیکھتے ہیں۔

"ابراہیم بن بشار، سفیان بن عیینہ، زہری اور عبید کے واسطوں سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت زیدؓ سے ثابت فرماتے تھے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس دار فانی سے انتقال فرما گئے۔ اور اس وقت تک قرآن کسی چیز میں جمع نہیں ہوا تھا۔"

(کتاب الخوارزمی، الاتقان ج اول - فتح الباری)

عہد رسالت میں قرآن جمع نہیں ہوا تھا (معاذ اللہ)۔

سنہ ۱۰ھ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی سیرت پر کتاب لکھی۔

سنہ ۱۰ھ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی سیرت پر کتاب لکھی۔

سنہ ۱۰ھ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی سیرت پر کتاب لکھی۔

سنہ ۱۰ھ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی سیرت پر کتاب لکھی۔

کہ قرآن کتابی شکل میں امت کے حوالے کر جانے۔ مگر اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ (لعوذ باللہ) جملہ نے قرآن جمع نہیں کرایا اور فریضہ رسالت ادا کرنے میں کوتاہی کی۔ آخر ایلیا کیوں ہوا۔ اس کا جواب بھی طریقگی کا دلچسپ نمونہ ہے خطابی کہتا ہے۔

”رسول خدا صلعم نے قرآن کو صحف میں اس لئے جمع نہیں کرایا کہ آپ کو اس کے بعض احکام یا تلاوت میں منع کرنے والے احکام کا انتظار تھا۔ مگر جب آپ وفات پا گئے تو اللہ نے خلفائے راشدین کے دل میں یہ خواہش ڈالی“ (الافتان ج. اول)۔

لہذا یہ عذر دوبارہ خود سے پھینچنا۔ کہنے والے نے کہا ہے کہ بعض احکام یا تلاوت میں منسوخ ہو جانے سے اودان کا حکم باقی رہنا تھا اور یہاں پھر حکم بھی منسوخ ہو جاتا ہے۔ اس نے حضور کو انتظار دیا کہ وہی چیز کتابی شکل میں امت کے حوالے کر دی جائے۔ مگر آپ کو تو یہ اعتراض تھا کہ قرآن حضور کے عہد میں جمع کیوں نہیں کیا گیا، خطابی صاحب کہتے ہیں کہ قرآن کی بعض آیات ایسی ہیں جو تلاوت میں منسوخ ہو گئیں یعنی وہ موجودہ قرآن میں نہیں ہیں مگر ان کا حکم باقی ہے اور کچھ آیتیں ایسی نہیں جن کا حکم بھی باقی نہیں اور قرآن میں ان کا وجود بھی نہیں۔ یعنی معاذ اللہ قرآن میں کمی ہو گئی ہے۔ اور اس کی بعض آیات خارج کر دی گئی ہیں۔

بخاری شریف کی روایات جمع قرآن
ابوہدیش کی اس معروف کتاب کی روایات دیکھتے ہیں کتاب اللہ کے بعد دنیا کی صحیح ترین کتاب مانا گیا ہے اس سے بھی آپ کو یہی معلوم ہو گا کہ قرآن عہد رسالت میں جمع نہیں ہوا تھا۔

”ہیں موسیٰ بن اسمعیل، ابراہیم بن سعد، شہاب زہری اور عبید بن السباق کے واسطوں سے زیر بن ثابت کی یہ روایت معلوم ہوئی ہے وہ فرماتے تھے کہ جنگ یمامہ کے بعد ابو بکر نے مجھے بلائے کے لئے ایک آنٹی بھیجی۔ میں وہاں پہنچا تو عمر بن الخطاب بھی ان کے پاس تھے ابو بکر نے فرمایا کہ عمر میرے پاس آئے اور کہا کہ جنگ یمامہ میں حفاظ قرآن بہت قتل ہوئے ہیں اور میں ڈرتا ہوں کہ اگر حفاظ اسی طرح قتل ہوتے ہے تو قرآن کا بہت سا حصہ ضائع ہو جائے گا۔ اس لئے میں چاہتا ہوں کہ آپ قرآن جمع کر ڈالیں۔ میں نے کہا عمر! تم ایسا کام کس طرح کر دے گے جو رسول خدا صلعم نے نہیں کیا، عمر نے کہا، بخدا یہ کار خیر ہے۔ چنانچہ عمر نے ابو بکر کے پاس آئے۔ یہاں تک کہ اللہ نے میری شرح صد کر دی اور میں نے بھی ان کے قول کو

تو تاریخ منسوخ کے مسئلہ پر آگے چل کر بحث کی جائے گی۔ (دستی)

سے تفصیل آگے آرہی ہے۔ (دستی)

عنایب و مناسب خیال کیا۔ "ذیبتے ہیں پھر ابو بکرؓ نے مجھ سے فرمایا۔ تم ایک جوان آدمی ہو۔ عاقل ہو تم پر ہم کسی قسم کی ہمت نہیں پاتے۔ تم رسول خدا صلعم کے کاتبِ وحی بھی رہے ہو تو قرآن کو تلاش کر دالہ اسے صحیح کرو۔" ذیبتے کہتے ہیں وہ اللہ اگر یہ لوگ بھی کسی پہاڑ کو ایک جگہ سے دوسری جگہ اٹھالے جانے کا حکم دیتے تو بھی مجھ پر اتنا گراں نہ گزرتا جتنا یہ سام مجھ پر گراں گزرا۔ میں نے ابو بکرؓ کو عرض کیا کہ آپ حضرات ایسا کام کرتے ہیں جو رسول خدا صلعم نے نہیں کیا۔ ابو بکرؓ نے فرمایا خدا کی قسم یہ کارِ خیر ہے۔ پھر ابو بکرؓ مجھے بار بار کہتے رہے یہاں تک کہ اس کام کے لیے میرا سینہ مکمل گیا جس طرح ابو بکرؓ نے کاسینہ کھلا تھا تو میں قرآن کے حصے ڈھونڈتے لگا اور جمع کرنے لگا۔ کلڑی کے ٹکڑوں۔ ٹھیکریوں اور لوگوں کے سینوں سے۔ حتیٰ کہ سورہ توبہ کا آخر مجھے ابو خزیمہ انصاری کے سوا کسی کے پاس نہ ملا۔ لَقَدْ جَاءَكَ كُذُوبٌ مِّنَ النَّفْسِ الْمَذْمُومَةِ مَّا حَبِطَتْ - خاتمہ سورہ توبہ تک۔ یہ جمع کردہ چھینے حضرت ابو بکرؓ کی زندگی تک ان کے پاس رہے پھر حضرت عمرؓ کے پاس آئے اور ان کی زندگی تک ان کے پاس رہے۔ پھر

ام المؤمنین حضرت حفصہؓ نسبت عمرؓ کے پاس رہے۔ (بخاری شریف باب جمع القرآن)

بالکل اسی طرح کی روایت امام بخاری کتاب التفسیر میں بھی لائے ہیں۔ اس کا متن دینے کی ضرورت نہیں۔ ہاں اس روایت میں چونکہ حنا بنتوں کا ذکر کیا گیا اسلئے ہم انہی کی تصریح کرتے ہیں مگر سب سے پہلے متابعت کی تعریف لکھتے ہیں تاکہ جو لوگ قرآن حدیث کی اصلاحات سے واقف نہیں ان کے لئے بات مبہم نہ رہ جائے کسی حدیث کی روایت ایک راوی کر رہا ہے۔ دوسرا بھی اگر وہی ہی روایت کرتا ہے تو اس کو متابعت کہتے

متابعت کی تعریف

پیر۔ اور یہ متابعت پہلی روایت کو تقویت دیتی ہے۔ بشرطیکہ دوسرا راوی پہلے راوی سے ضعیف نہ ہو۔ نیز متابعت اسی صورت میں روایت کو تقویت دیتی ہے۔ جب وہ شخص ثقہ اور قابل استناد ہو۔ جس سے وہ راوی روایت کر رہے ہیں اگر وہ بھی ضعیف ہو تو پھر ایک دو نہیں چچاس ساٹھ متابعتیں بھی کوئی فائدہ نہیں دے سکتیں۔

کتاب التفسیر والی روایت بالکل جمع القرآن والی روایت کی طرح سے صرف متافرق امام بخاری کی متابعت ہے کہ وہاں یہ کہا گیا تھا کہ سورہ توبہ کا آخر ابو خزیمہ انصاری کے پاس ملا۔ یہاں

امام بخاری کی متابعت

یہ کہا گیا ہے کہ سورہ توبہ کی آخری دو آیات خزیمہ انصاری کے پاس ملی تھیں۔ اس روایت کی متابعت عثمان بن عمر اور یث نے کی ہے۔ جسے یہ علی المرتضیٰ یونس اور ابن شہاب سے روایت کرتے ہیں۔ لیث نے باب جمع القرآن والی روایت میں بھی متابعت کی ہے اور وہاں ابو خزیمہ انصاری کہا ہے۔ تیسری متابعت ابو ثابت کی ہے جو یہ کہتا ہے کہ مجھے ابو ہریرہ نے بتایا کہ سورہ توبہ کی آخری آیت فَاذْكُرْ تَوْابًا... الخ خزیمہ یا ابو خزیمہ کے پاس تھی۔ کتاب الاحکام میں امام بخاری نے یہی روایت بیان کرتے ہیں جو تمام تر دوسری روایات کے مطابق ہے۔ صرف اتنی بات ہے کہ یہاں سورہ توبہ کی صرف ایک

آیت سئلہ کا ذکر ہے اور جس کے پاس سے ملی ہے اس کا صحیح تعارف معلوم نہیں کہ خزیبہ رضایا ابو خزیبہ بنیراں میں یہ بھی ہے کہ زید بن ثابت نے کہا۔ جب مجھے آخری آیت ملی تو میں نے اسے اس کی سورت میں لکھ دیا گو یا پہلے سے علم تھا کہ یہ آیت سورہ توبہ کی ہے یہ روایات آپ نے دیکھ لیں۔ اب ذرا تفسیری نظر بھی ان پر ڈال لیجئے۔

ان روایات میں یہ اختلافات آپ دیکھ چکے ہیں۔

مذکورہ روایات میں اختلافات

۱۔ باب جمع القرآن والی روایت میں ہے کہ سورہ توبہ کا آخری خزیبہ انصاری کے پاس ملا اگرچہ آخر کا کوئی تعین نہیں تاہم جو آیات بیان کی ہیں وہ وہی ہیں۔

اب کتاب التفسیر کی روایت میں ہے کہ یہ دو آیتیں خزیبہ انصاری کے پاس پائی گئیں۔

۲۔ کتاب الاحکام والی روایت میں ہے کہ صرف ایک آیت خزیبہ یا ابو خزیبہ کے پاس ملی۔ ابھی انہی اختلافات کو مدنظر رکھتے اور ان مختصر روایات پر نظر ڈالئے جو امام بخاری دیگر مقامات پر بیان کرتے ہیں۔

یحییٰ بن بکر، ایٹ، یونس، ابن شہاب اور ابن السباق کے واسطوں سے روایت کرتے۔

ہیں کہ زید بن ثابت نے فرمایا کہ مجھے ابو بکر نے بلایا تو فرمایا تم رسول خدا کے کاتب وحی

تھے پس قرآن کو ڈھونڈو۔ میں تلاش کرنے لگا حتیٰ کہ آخر سورہ توبہ کی دو آیتیں بچ گئیں

ابو خزیبہ انصاری کے سوا کسی کے پاس نہیں؟ (بخاری ج ۲ باب کاتب النبی صلعم)

اس روایت سے بھی زیادہ مختصر روایت یہ ہے جس کا مطلب کبھی سمجھ میں نہ آ سکتا۔ اگر دوسری مفصل روایات نہ ہوتیں۔

۔ موثنیٰ، ابراہیم۔ ابن شہاب زہری اور عبید بن السباق کے واسطوں سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت زید

نے فرمایا میرے پاس ابو بکر نے بیجا تو میں قرآن ڈھونڈنے لگا۔ یہاں تک کہ سورہ توبہ کا آخری خزیبہ انصاری

کے پاس ملا۔ (بخاری ج ۲ کتاب التوحید)

غور کیجئے تو یہ مختصر روایات محض اس لئے لائی گئی ہیں کہ اس روایت کو تقویت ملے جس میں خزیبہ کی بجائے ابو خزیبہ کا نام

لیا گیا ہے مگر نہ ان روایات سے کوئی خاص مطلب حاصل نہیں ہوتا۔

۱۔ امام احمد عبداللہ ابن کے والد عثمان بن عمر، یونس، زہری اور ابن السباق کے

مسند احمد کی متابعات

واسطوں سے اسی طرح کی روایت بیان کرتے ہیں مگر اس روایت میں نہ خزیبہ یا ابو خزیبہ

کا ذکر ہے نہ آخر سورہ توبہ کی آیات کا۔ البتہ اس میں لایوحی کا خطرناک اضافہ کیا گیا ہے جس کا مطلب ہے قرآن کے

وہ حصے ضائع ہو جائیں گے جو کچھ کسی کو یاد ہیں کچھ کسی کو۔

۲۔ مسند احمد ج ۱ اول

۳۔ اس بات کو ذہن میں رکھئے اس کا حوالہ آگے آئے محمد (سینٹی)

ایک دوسری روایت میں بھی بالکل اسی طرح کا واقعہ بیان کیا گیا ہے جو پہلے بخاری شریف کے حوالے سے لکھا جا چکا ہے اس میں بھی سورۃ توبہ کی آیت کا خواتیم یا ابو خزیمرہ کے پاس ملنے کا ذکر نہیں اس کے مدعی ہیں ابو کامل مظفر بن مدیکہ ابراہیم بن سعد ابن شہاب ترمذی۔ (ابن السیاق)۔ (مسند احمد ج ۵)

امام ترمذی اپنی روایات کی متابعت میں مشہور محدث عبدالرحمن بن مہدی سے روایت کرتے ہیں اوسدہ ابراہیم بن سعد سے روایت کرتے ہیں اس روایت میں کہا گیا ہے کہ سورۃ توبہ کی آخری آیات خزیمرہ بن ثابت کے پاس سے ہیں۔ (ترمذی شریف)

منذکہ صدر روایات پر ایک نظر ڈالئے تو آپ کو مندرجہ ذیل باتیں معلوم ہوں گی۔

(۱) عبد رسالت میں قرآن جمع نہیں ہوا تھا۔

(۲) جب یا مہدی میں حفاظ شبید ہوئے تو حضرت عمرؓ کو جمع قرآن کا خیال آیا۔

(۳) حضرت ابو بکرؓ پہلے اس کام پر آمادہ نہ تھے ان کی دلیل یہ تھی کہ جب حضور صلعم نے یہ کام نہ کیا تو

ہم کیونکر کریں۔ بعد میں ان کی شرح صدر ہوئی۔

(۴) حضرت عمرؓ نے کہا یہ کار خیر ہے۔

(۵) حضرت زید بن ثابتؓ نے اسے باگراں سمجھا اور وہی دلیل پیش کی کہ جب حضور نے یہ کام نہ کیا تو آپ

کیوں کر ناچاہتے ہیں؟

(۶) حضرت ابو بکرؓ نے کہا یہ کار خیر ہے۔

(۷) آخر سورہ توبہ کی ایک یا دو آیات صرف خزیمرہ یا ابو خزیمرہ کے پاس تھیں۔

ان چیزوں کو ذہن میں رکھئے اور سوچئے کہ اس طرح کی روایات سے حضور صلعم کے متعلق کس قسم کا تصور پیدا ہوتا ہے سب سے پہلی چیز تو یہ سامنے آتی ہے کہ قرآن کو کتابی شکل میں امت کے حوالہ نہ کرنا قریضہ رسالت کی ادائیگی میں کوتاہی کے مترادف تھا اور (معاذ اللہ) حضور سے یہ کوتاہی سرزد ہوئی۔ دوسرے حضور صلعم کی نگاہ (معاذ اللہ) اس قدر دقیق نہ تھی جتنی حضرت عمر فاروقؓ کی تھی۔ ابو بکرؓ دعوہ ۳۰ تھے جمع قرآن کو کار خیر قرار دیا مگر یہ کار خیر حضور سے نہ ہو سکا۔ (استغفر اللہ) یہ ہے "عدایات کا قرآن" جسے اگر زید بن ثابتؓ جیسے ذمہ دار کا عدم ہو جاتا۔ اب ہم بخاری شریف کی مندرجہ روایات پر ایک تنقیدی نظر ڈالتے ہیں اور یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ ان کی تاریخی حیثیت کیا ہے۔ اس سلسلہ میں ہم اسی علم اسما الرجال سے مدد لیں گے جو روایات پرست حضرات کا سب سے بڑا سرمایہ ہے۔

بخاری شریف کی روایات ہم نے پوری اسناد کے ساتھ جمع کی ہیں ان پر ایک مرتبہ نظر ڈالئے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ

متذکرہ روایات کے اصل راوی

جمع قرآن کی معایت، زید بن ثابت عرف عبید بن السباق کو بتاتے ہیں کہ اس کا ذکر صرف شہاب زہری سے کرتے ہیں۔ امد زہری سے پھر مختلف لوگ روایت کرتے ہیں گو یا زہری تک یہ روایت خبر امد کی حیثیت رکھتی ہے اور ان کے اصل راوی عبید بن السباق امد شہاب زہری ہیں۔ ہم مختصر ان دونوں راویوں پر جرح کرتے ہیں تاکہ معلوم ہو جائے کہ یہ لوگ اس مصداق پر بھی پورے یقین آیت سے جو جائے علماء کے ہاں مسلم ہے۔

نو توفیق یا ان کے موالی میں سے تھے ان کے دادا پر دادا کا حال کسی کو معلوم نہیں۔ ابن سعد نے ان کے تعارف میں بہت اختصار سے کام لیا ہے۔ لکھتے ہیں۔

۱۔ مدنی کے پاس میں ابن السباق نے سہل بن حنیف سے روایت کی ہے۔ ابن عباس سے بھی روایت کرتے ہیں۔ (طبقات ابن سعد)

مدنی کے پاس میں جس روایت کا ابن سعد نے ذکر کیا ہے وہ یہ ہے۔

۲۔ سہل بن حنیف کہتے ہیں میں کثرت مدنی سے عاجز تھا اور بار بار غسل کرتا تھا میں نے رسول خدا صلعم سے ذکر کیا انہوں نے فرمایا تمہارے لئے وضو کافی ہے۔

میں نے عرض کیا کہ پڑھے پھر مدنی کا اثر آجاتا ہے اس کا کیا ہو؟ فرمایا چلو بھر پانی اس پر چھڑک دینا کافی ہے۔

ابن سعد کے بیان کے مطابق سہل بن حنیف سے انہوں نے صرف مدنی کی روایت لی ہے۔ یہ روایت بھی ایسی ہے جس میں ابن السباق منفرد ہیں اسی لئے ان کے احتیاط و شواہق اسحاق بن داہود وغیرہم اکابر فقہاء و محدثین نے اس کے خلاف فتویٰ دیا۔ وہ اب تک ایسی ہی ہوسال یہ ہے کہ سہل بن حنیف سے کب انہوں نے یہ روایت سن لی تھی؟ کیونکہ امام بخاری لکھتے ہیں کہ ابن السباق ۸۸ھ میں ۶۸ سال کی عمر میں فوت ہوئے۔ اس طرح ان کی ولادت سنہ ۱۹ھ میں ہوئی ہوگی اور علامہ ابن حجر لکھتے ہیں کہ سہل بن حنیف ۳۳ھ میں فوت ہو چکے تھے۔ معلوم نہیں اپنی ولادت سے ۱۲ سال پیش ابن السباق نے یہ روایت کیسے سن لی تھی۔

۳۔ یہ بات کہ وہ ابن عباس سے روایت کرتے ہیں تو یہ اگرچہ ابن سعد کے امتیاز میں ابن حجر نے بھی لکھ دیا ہے مگر آخان کی وہ روایات ہیں کہاں کہاں انہوں نے ابن عباس سے ہی نہیں۔ موجودہ کتب احادیث میں اور خصوصاً مسند احمد میں جو ایک طرح ابن عباس کی روایات کا ہی مجموعہ ہے، ابن عباس کی کوئی ایسی روایت نہیں جس کے راوی ابن السباق ہوں۔

تعمیر بالاتے تعجب تو یہ ہے کہ ابن سعد نے یہ تک نہیں کیا کہ وہ زید بن ثابت سے روایت کرتے ہیں بلکہ

جمع قرآن والی مشہور روایت جس کے تقریباً تمام طرق میں ابن السباق کا نام لیا گیا ہے۔ اس کا ذکر تک ابن سعد نے نہیں کیا۔ ابن السباق کے تعارف میں ابن حجر سے بعض عجیب تسامحات ہوتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں کہ وہ ابن السباق اسامہ بن زید اور ام المومنین سمودہ اور ام المومنین جویریہ سے بھی حدیث کرتے ہیں۔

جمع قرآن والی روایت کا نام بھی نہیں لیا

(تہذیب التہذیب ترجمہ ابن السباق)

ابن حجر اور ابن السباق

لیکن وہی ابن حجر لکھتے ہیں۔

ام المومنین جویریہ کی وفات سنہ ۶۰ میں ہوئی۔ (تہذیب التہذیب ج ۱ ص ۲۸۶)
اور ام المومنین میمونہ کی وفات سنہ ۶۰ میں ہوئی۔ (تہذیب التہذیب ج ۱ ص ۲۸۶)

اور ابن السباق کی ولادت سنہ ۶۰ کی ہے۔ یہ معلوم وہ ان سے کب حدیثیں سنتے رہے اصل میں یہ ابن حجر کی لغزش ہو گی کیونکہ حضرت جویریہ اور حضرت میمونہ سے ابن السباق نے کوئی روایت نہیں کی نہ ہی اسامہ بن زید کی کوئی روایت ابن السباق کے واسطے سے بیان ہوئی ہے۔

زید بن ثابت سے ابن السباق کی مشہور روایت جمع قرآن پر عبد الوہاب کے نام سے یہ روایت بخاری، ترمذی، مسند احمد اور متعدد کتب حدیث میں موجود ہے اور اسی روایت کی اصلیت معلوم کرنے کے لئے ابن السباق کا تعارف لکھا جا رہا ہے۔ حق یہ ہے

حضرت زید بن ثابت اور ابن السباق

کہ یہ روایت بھی مشکوک ہے کیونکہ اگر جمع متعدد سند حضرت زید بن ثابت کی وفات کے متعلق چار قول نقل کئے ہیں۔ یعنی ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ان اقوال میں سے صحیح ترین قول سنہ ۶۰ تسلیم کیا گیا ہے۔ خود ابن حجر نے بھی اسی کو صحیح قرار دیا ہے اور آپ دیکھ چکے ہیں کہ ابن السباق سنہ ۶۰ میں پیدا ہوئے۔ تعجب ہے کہ وہ سنہ ۶۰ میں وفات پانے والے صحابی سے کس طرح بت سن لیتے ہیں؟ اور اگر سنہ ۶۰ بقول ضعیف حضرت زید بن ثابت کا سن وفات ہو تب بھی اس وقت ابن السباق کی عمر ۵ سال ہوگی سو پانچ سالہ بچے کی روایت کیسے قابل قبول ہو سکتی ہے۔ یہ تو تھا اس روایت کا ایک سنتوں — ابن السباق — اب دوسرے ستون شہاب زہری کی طرف آئیے۔

زہری روایت کے نہیں ایچ کے رہنے والے تھے انہوں نے غلطی سے انہیں مدنی سمجھ لیا ہے۔ یہ غلطی اس لئے ہوئی کہ انہیں قبیلہ بنو زہرہ کا ایک فرد سمجھ لیا گیا حالانکہ قبیلہ بنو زہرہ کے افراد میں

شہاب زہری

محمد بن شہاب زہری نام کے نزدیک نشان وہی کسی کتاب میں نہیں ملتی۔ کثیر الروایت میں حافظ ابن جریر نے ان کے شیوخ کے تعداد شمرنا ہی ہے۔ جن میں شیخ بھی شامل ہیں۔

زہری ارسال کے دو تینوں کے عادی تھے

زہری ارسال کے دو تینوں کے عادی تھے۔ درمیان سے اپنے شیخ کا نام چھوڑ کر اپنے شیخ کے شیخ سے بلا واسطہ روایت کرنا ارسال کہلاتا ہے۔ ائمہ حدیث نے مرسل، مرسل غنی اور منقطع میں فرق کیا ہے اگرچہ ان کی تعریفوں کے متعلق علماء محدثین مختلف الراءے ہیں۔ مگر مرسل فعلی کو عموماً ہلکا سمجھا جاتا ہے۔ زہری کی مرسلات کو کئی بھی سمجھ لیجئے تاہم یہ ماننا پڑے گا کہ وہ ارسال کرتے تھے۔ ارسال کے سلسلے میں ہم صرف حضرت عروہ بن الزہری کی روایات کا ذکر کرتے ہیں۔ ابن جریر نے تفریح کی سبک زہری کا عروہ سے حدیثیں سننا ثابت نہیں ہے۔ (تہذیب التہذیب ترجمہ ابن شہاب زہری)

تاہم عروہ بن الزہری سے بیشتر روایات ہیں جن کا راوی زہری ہے۔ اور ان روایات کا اکثر حصہ صحاح میں ہے بخاری مستم میں بھی سو سے زیادہ ایسی حدیثیں ہیں حالانکہ بخاری کے متعلق علمائے مشہور کہتے ہیں کہ روایت کے لئے ان کی کوئی شرط یہ تھی کہ راوی اور مروی حدیث سے روایت لی گئی ہے) میں ملاقات ثابت ہو۔ اصل یہ ہے کہ یہ شرط بھی ہمارے علماء کرام نے یوں ہی امام بخاری کی طرف منسوب کر دی ہے مگر انہوں نے اپنی کتاب میں ان شرائط کا تذکرہ نہیں کیا۔ غیر ہر حال یہ ثابت ہے کہ زہری ارسال کے عادی تھے۔ اب دیکھنا ہے کہ ان کا ارسال کیا تھا؟

علامہ ابن جریر کہتے ہیں کہ مشہور محدث یحییٰ بن سعید جو فن رجال کے بھی امام تھے فرمایا زہری کی مرسلات کرتے تھے۔

زہری کے مرسلات بمنزلہ ریح ہیں۔ (تہذیب التہذیب ترجمہ زہری)

علامہ ذہبی لکھتے ہیں۔

زہری کا ارسال کیا تھا

ابو قدومہ مرطی یحییٰ بن سعید سے روایت کرتے ہیں کہ وہ فرماتے تھے زہری کے مرسلات تھم مرسلات سے بہتر تھیں کیونکہ وہ حافظ حدیث تھے ہر راوی کا نام انہیں یاد تھا لیکن وہ وہیں راوی کا نام نہیں لیتے جہاں وہ اس کا نام لینا مناسب نہیں سمجھتے۔ یعنی جان بوجھ کر وہ راوی کا نام نہیں لیتے۔ (تذکرۃ الحفاظ ج ۲ ص ۱۷۱)

علامہ ذہبی لکھتے ہیں۔

ابوداؤد نے کہا زہری کی روایات بائیس سو ہیں جن میں سے آدھی مسند ہیں اور آدھی مرسل۔

زہری کی مرسلات کی تعداد

(تذکرۃ الحفاظ ج ۲ ص ۱۷۱)

ادراج کے معنی ہیں حدیث رسول صلعم میں اپنی طرف سے کچھ الفاظ ملا دینا اور نہہری کو بھی یہ عادت تھی۔ سنئے۔

نہہری ادراج کے
بھی خوگر تھے

نہہری حدیث میں اپنی بات ملا دیا کرتے تھے اسی لئے موسیٰ بن عقبہ نے انہیں

ایک مرتبہ کہا تھا کہ رسول اکرم صلعم کے کلام سے اپنے کلام کو الگ رکھا کرو۔

(کتاب المتقصر من المختصر ص ۱۲۵)

تدلیس یہ ہے کہ راوی سلسلہ روایت کے کسی نام میں ایسی کوئی صورت اختیار کرے جس سے

نہہری مدلس تھے

اس کی شخصیت متعارف پر پردہ پڑ جائے اور نئے نئے خیال کسی اور آدمی کی طرف منتقل ہو جائے۔ یہ تو استاد کی تدلیس ہوتی۔ متن حدیث میں تدلیس یہ ہے کہ مفہوم میں ایسے دو متبیین الفاظ استعمال کئے جائیں جن سے حدیث کا صحیح مفہوم حاصل نہ ہو سکے۔ بلکہ وہ طرح کے مطالبات کے جا سکیں۔ سو یہ بات چاہے بالقصد ہو چاہے بلا قصد بہر حال نہہری اس کے عادی تھے۔ علامہ ابن حجر عسقلانی لکھتے ہیں۔

امام شافعیؒ، دارقطنی اور اکثر لوگوں نے نہہری کو مدلس کہا ہے۔ (طبقات اللدین ص ۱۵۱)

بہر حال یہ لکھنے ابن شہاب نہہری جو اس روایت میں بالکل منفرد ہیں اور پھر وہ روایت بھی ابن السباق سے ہے جو حضرت زید بن ثابت کی وفات کے بعد پیدا ہوئے۔ اب آپ ہی سوچئے کہ اس قسم کی روایت کو تیار کیا گیا کہ ہمارے علمائے کرام کیوں کر یہ ثابت کر سکتے ہیں کہ قرآن حضور کے عہد میں جمع نہیں ہوا تھا۔

ہم اس روایت کو مندرجہ ذیل دلائل کی بنا پر سمجھنا چاہتے ہیں اور اگر وہ روایت پرستوں میں کچھ ہمت ہے تو وہ علم و دانش کے ہتھیاروں سے یس ہو کر ہمارے منہ پر لہجہ میں آئیں اور اگر وہ ایسا نہیں کر سکتے تو اپنے غلط عقائد سے تو پر کریں۔ اور بخاری و مسلم کی روایت رکھنے کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی جلالت و عظمت سے نہ کیلیں۔ ہمارے دلائل یہ ہیں۔

- ۱۔ ہم پہلے باب میں قرآن حکیم سے ثابت کر چکے ہیں کہ حضور سرور کائنات صلعم نے قرآن حکیم مرتب صورت میں امت کے حوالے کر کے فریضہ رسالت ادا کیا تھا۔ لہذا یہ روایت قرآن کے خلاف ہے۔
- ۲۔ اسی روایت کے مطابق قرآن کتابی شکل میں جمع کرنا کا یہ غیر تھا۔ اور کاہل و اہم و عظیم بھی۔ پس یہ کیوں کر ہو سکتا ہے کہ جس کام کی اہمیت و عظمت فاروق اعظمؓ نے محسوس کی فراموش نہ ہوئی اسے بکھنے سے جاری تھی۔ (معاذ اللہ) پس یہ روایت روایت کے بھی خلاف ہے۔

- ۳۔ عبید بن السباق کا زید بن ثابت سے یہ روایت سننا کسی طرح ممکن نہیں۔ اور ابن شہاب نہہری ارسال اور ادراج اور تدلیس کے خوگر تھے۔ پس یہ روایت علم و اہم و عظیم کی رو سے بھی غلط نظر آتی ہے۔

ہمارا خیال ہے کہ ان روایت پر کافی بحث ہو چکی۔ اب ہم اصل موضوع کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اور یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ قرآن کو مشکوک ٹھہرانے کے لئے اہل روایات نے کس طرح ایڑی چوٹی کا زور لگایا ہے ابھی ابھی آپ نے پڑھا تھا کہ حضرت ابو بکرؓ کے حکم سے قرآن جمع کیا تھا۔ اب اور سنئے۔

امام ابن ابی ذائد فرماتے ہیں۔

قرآن صدیق اکبرؓ نے جو جمع کیا تھا

ابن شہاب زہری سے روایت ہے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے قرآن جمع کر لیا تھا۔ زید بن ثابت سے صرف یہ درخواست کی تھی کہ وہ اس پر نظر ثانی کریں۔ مگر انہوں نے انکار

کر دیا۔ حتیٰ کہ حضرت صدیقؓ نے عرفات سے مد طلب کی تاکہ وہ زید بن ثابت کو راضی کر دیں۔ حضرت فاروقؓ

نے انہیں راضی کر لیا۔ اور حضرت زینبؓ نے نظر ثانی فرمائی۔ یہ مصحف ابو بکرؓ کی وفات تک ان کے پاس رہا۔ پھر فاروقؓ نے

کی وفات تک ان کے پاس رہا۔ پھر حضرت حفصہؓ کے پاس آیا۔ (کتاب المصاحف، کنز العمال)

دیکھئے اس روایت کے مادی بھی وہی زہری ہیں جو ابھی کہہ رہے تھے کہ قرآن زید بن ثابت نے

جمع کیا تھا۔ اور حضرت عمرؓ کے حکم سے جمع فرمایا تھا اور اب کہتے ہیں قرآن جمع تو خود ابو بکر صدیقؓ نے کیا تھا۔ زید بن ثابت نے نظر ثانی فرمائی۔ یہ مسلمہ ان حضرات سے حل کر لیے جو روایات کو سینے سے لگاے پھرتے ہیں۔

اور ہمیں ہنسنے دیتے ہیں کہ یہ لوگ حدیث رسولؐ کے منکر ہیں اور پھر جاہل بھی ہیں (اللہ ان کا علم انہیں نصیب کرے)۔

اس روایت میں یہ ظلم رعا رکھا گیا ہے کہ تاجدارِ خلقت، حبیبِ رسولؐ خلیفہٴ ربان

روایات پرستوں! صدیق اکبرؓ کی عظمت سے نہ کھیلو

امیر المؤمنین جناب ابو بکر صدیقؓ کی شانِ اقدس و اعظم میں گستاخی کی گئی ہے۔

غور کیجئے کہ وہ شخصیتِ عظمیٰ جن کی عمر کی ایک ایک گھڑی قابلِ رشک تھی۔ جن نے

ہجرت کی رات حضورؐ کا ساتھ دیا اور پچھو تو وہ ایک رات ہی دوسروں کی عمر بھر کی عبادتوں پر فائز ہے۔ وہ سپیکر

عظمت و جلالت جس کی زندگی آغازِ نبوت سے حضورؐ کے عمر کی آخری سالن تک حضورؐ کی رفاقت میں گزری تھی اگر وہ ماہر

قرآن دہتھے تو کون ماہر قرآن تھا۔ صدیق اکبرؓ قرآن جمع کریں اور پھر زید بن ثابت سے نظر ثانی کی درخواست کریں اور جب

وہ انکار کریں تو فاروقؓ کی مدد سے انہیں آمادہ کیا جائے؛ کیا فاروقؓ اعظمؓ خود نظر ثانی نہیں فرما سکتے تھے؛ اگر

رمضان اللہ انہیں بھی قرآن داتا تھا تو پھر کیا مدنیہ النبیؐ میں کوئی صحابی ایسا نہ دیکھا تاکہ بار بار حضرت زیدؓ کو اس کام کے

لئے آمادہ کیا جاتا۔ اور آخر حضرت زینبؓ نے انکار کیوں کیا؛ کیا یہ کوئی گناہ تھا کہ امیر المؤمنین کی اطاعت نہ کی جاتی؛ اور ماہر گناہ

تھا تو کیسا گناہ تھا کہ امیر المؤمنین کی حکم عدلی کی گئی مگر فاروقؓ اعظمؓ کے کہنے سے ارتکاب کر لیا گیا؛

زید بن ثابتؓ میں کیا خصوصیت تھی؛ آخر دوسرے صحابہ کرام کے مقابلہ میں حضرت زید بن ثابتؓ میں کیا خصوصیت

تھی کہ جناب صدیقؓ اپنا مجموعہ انہیں دکھانے کے لئے سنتیں کرتے ہیں؛

کیا حضرت معاذؓ، حضرت ابی بن کعبؓ، حضرت عمرؓ، حضرت علیؓ، حضرت عثمانؓ وغیر ہم زندہ نہ تھے؟
غور یہ کیجئے اور پھر خود ہی فیصلہ فرمائیے کہ آپ کی کتب روایات میں ان چیزوں کا وجود ہائے لے باعث عارض نہیں؟
موسیٰ بن عقبہ لکھتے ہیں۔

قرآن حضرت صدیقؓ
نے یکے جمع کیا؟

۱۰۔ ابن شہاب زہری سے روایت ہے کہ جب جنگ یمامہ میں مسلمانوں پر جنگی
وقت آیا تو حضرت ابو بکرؓ کھڑے اور ڈرے کہ کہیں قرآن کا ایک حصہ ضائع نہ
ہو جائے تو جس کے پاس جو کچھ تھا لے آیا یہاں تک کہ عبد صدیقؓ میں قرآن ادراق میں جمع ہو گیا تو ابو بکرؓ
پہلے شخص ہیں جنہوں نے قرآن مصحف میں جمع کیا۔ (کتاب المغازی)

بھاری کی روایات میں ہے جنگ یمامہ کے بعد حضرت فاروقؓ کے دل میں خوف
پیدا ہوا۔ یہاں وہی خوف حضرت صدیقؓ کے دل میں پیدا ہوا ہے اس روایت
میں بھی وہی بات کہی گئی کہ قرآن کچھ کسی کے پاس تھا کچھ کسی کے پاس اور حضرت
صدیقؓ کو یہ اندیشہ تھا کہ کہیں قرآن ضائع نہ ہو جائے۔

جنگ یمامہ اور صدیق اکبرؓ
کی پریشانی

جس جنگ یمامہ کا ڈھول بار بار پیٹا جاتا ہے اس میں ابن اسیر کی روایت کے مطابق ۲۹ صحابہ
شہید ہوئے غنہ استیعاب میں ایک ریح بن الربیع کے نام کا بھی اضافہ کیا گیا ہے تو ہم
ہوئے اور اگر امام قرظی کا قول بھی تسلیم کر لیا جائے تو ستر حفاظ قرآن جنگ یمامہ میں شہید
ہوئے تھے۔ مگر جنگ یمامہ میں بھی ستر حفاظ قرآن شہید ہوئے۔ یہ جنگ عہد رسالت میں ہوئی۔ سوال یہ ہے کہ وہی
تعداد جب جنگ یمامہ میں شہید ہوئی ہے تو فرست نبویؐ (معاذ اللہ) اس بات سے عاجز رہتی ہے کہ قرآن جمع کر لیا
جائے مگر جب جنگ یمامہ میں ستر ہی حفاظ شہید ہوتے ہیں تو حضرت ابو بکرؓ یا حضرت عمرؓ کی فرست کام کر جاتی ہے۔
آخر کیوں؟ کیا حضورؐ کی فرست ان حضرات سے کم تھی؟

جنگ یمامہ اور
جنگ یمامہ

تعب تو اس امر پر ہے کہ اس روایت کے راوی بھی وہی زہری ہیں۔ معلوم نہیں یہ واقعات دوسرے
پھر وہی زہری

خیر پہلے آپ نے روایت کی بنا پر یہ نظریہ قائم کیا تھا کہ حضرت ابو بکرؓ کے حکم سے حضرت زید بن ثابتؓ نے قرآن
جمع کیا تھا اب تو ناظر یہ ہر ملے اور یہ یقین کیجئے کہ حضرت ابو بکرؓ نے خود قرآن جمع کیا تھا۔ اور ابھی نہ جانے آپ کو
کتنی مرتبہ نظریات بدلنے پڑیں۔

امام ابن ابی داؤد فرماتے ہیں۔

جمع قرآن کا کام حضرت عمرؓ نے شروع کیا تھا اور حضرت عثمانؓ نے مکمل کیا تھا!

”کبھی بن عبد الرحمن بن عاتب سے روایت ہے کہ عمرؓ بن الخطاب نے قرآن کو جمع کرنے کا ارادہ

فرمایا اور خطبہ میں لوگوں کو اپنے اس ارادہ سے آگاہ فرمایا اور حکم دیا کہ جس شخص نے رسول خدا صلعم سے کچھ بھی قرآن حاصل کیا ہو ہمارے پاس لے آئے۔ لوگوں نے قرآن، اوراق پر، لکڑی کی تختیوں پر، کھوکھوں پر لکھ رکھا تھا وہ لے آئے۔ فاروقؓ اعظمؓ کسی کی کوئی چیز قبول نہ کرتے تھے۔ جب تک دو گواہ گواہی نہ دے دیں۔ اسی اشارہ میں حضرت عمرؓ شبید ہو گئے تو حضرت عثمانؓ کمرٹھے ہوئے اور انہوں نے لوگوں کو کہا کہ جس کے پاس قرآن کا کچھ حصہ ہو لے آئے وہ بھی دو گواہوں کی گواہی کے بغیر کوئی چیز قبول نہیں کرتے تھے چنانچہ خزیمہ بن ثابت آئے اور کہا میں دیکھ رہا ہوں کہ دو آیتیں تم سے رہ گئی ہیں پوچھا گیا وہ کون سی دو آیات ہیں۔ انہوں نے فرمایا میں نے حضورؐ سے یہ دو آیات حاصل کی تھیں لفظ جاء کہ رسولوں میں انکس علیہ السلام۔ اس پر عثمانؓ نے کہا کہ میں گواہی دیتا ہوں کہ یہ دو آیات اللہ کی طرف سے ہیں۔ پھر عثمانؓ نے خزیمہ سے پوچھا بتاؤ ان آیات کو کہاں رکھیں؟ خزیمہ نے کہا قرآن کی جو سورت سب سے آخر میں نازل ہوئی ہے لے ان آیات سے ختم کرو۔ چنانچہ سورہ توہ کو ان آیات سے ختم کیا گیا: (کتاب المصاحف)

لیجئے اب یہ نظر سے قائم کیجئے کہ قرآن نہ حضورؐ نے جمع کیا تھا نہ صدیق اکبرؓ نے۔ بلکہ حضرت عمرؓ نے جمع کیا تھا مگر وہ بھی اس کی تکمیل سے پیشتر شبید ہو گئے تب حضرت عثمانؓ نے مکمل کیا۔ اب آگے چلئے۔

ابن ابی داؤد دیکھتے ہیں۔

قرآن حضرت علیؓ نے جمع کیا تھا

”ابن میرین سے روایت ہے کہ حضرت علیؓ فرماتے تھے کہ جس

وقت رسول خدا صلعم نے وفات پائی تو میں اپنے دل میں عہد کر لیا کہ جب تک قرآن جمع نہ کروں اس وقت تک بجز نماز جمعہ کے اور کسی کام کے لئے اپنی چادر اور ڈھونڈ گا۔ چنانچہ میں نے قرآن کو جمع کر لیا: (کتاب المصاحف۔ الاتقان ج اول)

اسی کی تائید میں علامہ ابن الصریح کی روایت بھی سن لیجئے۔

”حضرت علیؓ نے فرمایا میں نے دیکھا کہ کتاب اللہ پر بڑی زیادتی ہو رہی ہے اس لئے اپنے دل میں کہا

لے اس روایت کا آفری حصہ جو حضرت عثمانؓ سے متعلق ہے آگے موضوع بحث بنے گا اس لئے اسے بھی طرہ ذہنی نشین کر لیجئے (دستی)

لے۔ ابن ابی داؤد بڑے ثقہ بزرگ تسلیم کنندہ ہیں۔ ان کے آخر میں ان کے حالات لکھے جائیں گے۔ (دستی)

جب تک اسے جمع ذکروں اس وقت تک بجز نماز کے اور کسی کام کے لئے چادر نہ اڑھوں۔ (کتا بلا فضائل)
 لیکن اب بات یہاں تک پہنچی کہ سب سے پہلے قرآن حکیم حضرت علیؑ نے جمع کیا تھا۔ اب اور سنئے۔

علامہ ابن اسسثنہ کہیں کے طریق پر ابن بریدہ سے روایت کرتے ہیں کہ سب سے پہلا شخص جس نے قرآن کو مصحف میں جمع کیا وہ ابو خلیفہؓ کا آزاد کردہ

قرآن سالم نے جمع کیا تھا

غلام سالم تھا اور اس نے قسم کھائی تھی کہ جب تک قرآن کو جمع ذکروں کا اس وقت تک چادر نہ اڑھوں گا۔ چنانچہ اس نے قرآن جمع کر لیا۔ پھر لوگوں نے اس امر میں اسے زنی شروع کی کہ اس کا بیابان رکھا جائے، کسی نے کہا کہ سفر نام رکھو پھر کہا گیا کہ یہ یہودیوں کی کتاب کا نام ہے اس لئے یہ ناپسند ہوا۔ پھر کسی نے کہا میں نے اسی طرح کی کتاب کو حبشہ میں مصحف کہتے سنا ہے چنانچہ اس بات پر سب کا اتفاق ہو گیا اور مجموعہ قرآن کا نام مصحف رکھا گیا۔ (کتاب المصاحف - الاتقان ج اول)

جلال الدین سیوطیؒ نے تطبیق کی کوشش میں لکھا ہے۔

امام سیوطیؒ کی تطبیق
 یہ اس بات پر محمول ہے کہ سالمؓ بھی ابو بکرؓ کے حکم سے قرآن جمع کرنے والوں میں سرگرم تھے۔ (الاتقان ج اول)

سیوطیؒ صاحب کا فرمان سنا آپ نے، وہ یہ کہہ رہے ہیں کہ جب حضرت ابو بکرؓ نے حضرت زید بن ثابتؓ کو جمع قرآن کا حکم دیا تو حضرت سالمؓ ایک سرگرم رکن تھے۔ اس لئے اس روایت کو اسی بات پر محمول کرنا چاہیے مگر آپ وہ بیکہ پکے ہیں کہ حضرت زید بن ثابتؓ ثابت جنگ یمامہ کے بعد جمع قرآن پر مامور ہوئے تھے اور یہی سیوطیؒ اس الاتقان جلد اول کی بیسویں نوح میں لکھ رہے ہیں۔

ابو خلیفہؓ کے آزاد کردہ غلام سالمؓ بھی جنگ یمامہ میں شہید ہوئے۔ (الاتقان ج اول)

گویا سیوطیؒ کہہ رہے ہیں کہ جنگ یمامہ میں سالمؓ شہید ہوئے تھے اور پھر جنگ یمامہ کے بعد جب زید بن ثابتؓ جمع قرآن پر مامور ہوئے تو وہی سالمؓ سرگرم رکن تھے۔ بیچائے سیوطیؒ! حافظ اللیل جو ہوئے۔

یہاں تک آپ نے دیکھ لیا کہ جمع قرآن کے اہم موضوعات پر ہماری کتب روایات کس طرح مختلف الگ الگ ہیں۔ اس بحث کو سب سے چھوڑ کر اب بعض دوسرے گوشوں پر توجہ کیجئے۔

قرآن سے یہ تصریح ہم پچھلے باب میں سامنے لے چکے ہیں کہ حضور صلعم کے عہد مسعود میں مسلمان

۱۔ حافظ اللیل کے معنی ہیں۔ ناسخ کو ابجد میں جمع کرنے والا۔ جو یہ معلوم نہیں کر سکتا کہ خشک کو کبھی چینی ہے یا گلی۔ امام سیوطیؒ کو عام طور پر خطیب اللیل کہا جاتا ہے۔

رقی منشور میں لکھا جاتا تھا۔ اب دیکھئے روایات کا قرآن (جو حضرت صدیق اکبر کے عہد میں جمع کیا گیا) کس چیز پر لکھا جاتا ہوگا۔ حوسلی بن عقبہ کہتے ہیں۔

حضرت صدیق اکبر کے عہد میں قرآن کس چیز پر لکھا گیا تھا؟

• حضرت صدیق اکبر کے عہد میں قرآن اوراق میں جمع ہو کر کتابی صورت اختیار کر گیا، (کتاب المغازی - الاتقان)

مگر علامہ ابن حجر کہتے ہیں۔

• عمارہ بن خدیج کی روایت میں آیا ہے کہ زید بن ثابت نے کہا: ”مجھے حضرت ابو بکر نے حکم دیا اور میں نے قرآن کو کھال کے ٹکڑوں اور کھجور کی شاخوں پر لکھا“ (الاتقان ج اول)

ان روایات کا تضاد آپ نے دیکھا یا؟

کہہری اور خار جہ بن زید

صحیح قرآن بہمد صدیق رضی اللہ عنہ کی جن روایات پر ہم نے بحث کی ہے ان میں نہہری ابن السباق، زید بن ثابت یہ مرکزی راوی ہیں اور تینوں منفرد ہیں حضرت

زید بن ثابت کا منفرد ہونا تو کوئی صنعت نہیں پہنچاتا۔ مگر ابن السباق اور نہہری جیسے کچھ ہیں، ہم بتا چکے ہیں۔ اب ایک اور روایت کو بیچئے جس کی بنا پر کہا جاتا ہے کہ صحیح قرآن کی روایت نہہری صرف ابن السباق سے ہی نہیں لیئے بلکہ ایک اور شخص سے بھی لیتے ہیں۔ اور وہ ہیں حضرت زید بن ثابت کے فرزند خار جہ بن زید۔ پس اگر ابن السباق کی ولادت سے پہلے ہی حضرت زید بن ثابت فوت ہو چکے تھے تو کیا حرج ہے؟ خار جہ بن زید موجود ہیں۔ ہمیں اس کے جواب میں ذرا وضاحت سے کام لینا پڑے گا۔

حضرت زید بن ثابت روایت صحیح ۵۷۷ھ میں فوت ہوئے۔ خار جہ بن زید کی عمر امام بخاری ۲۵۶ھ میں بتاتے ہیں۔ اپنے جرنے ان کا سال وفات ۹۹ھ قرار دیا ہے تو یہ اپنے والد کی وفات کے وقت سات برس کے ہوں گے۔ ادنیٰ عمر روایت کرنے کی نہیں۔

دوسرے یہ کہ منکر کا روایت میں امام بخاری نے یہ تصریح نہیں کی یہ عہد عثمانی کے کہ متعلق کہ ہے ہیں یا عہد صدیق کے متعلق تیسرے پچھلی روایات میں آخر سورہ توبہ کی آیات خزیمہ یا ابو خزیمہ کے پاس ملنے کا ذکر ہے اور اس روایت میں آخر سورہ احزاب کی آیات کے متعلق وہی کچھ کہا گیا۔ اب دوران روایات کو ملاحظہ فرمائیے اور دیکھئے کہ ان روایات میں

امام بخاری کا اناذیبیان کیسا مبہم ہے۔ پہلی روایت۔ اب جمع قرآن میں نقل مصاحف بعد عثمان کے بعد اس طرح شروع کی گئی ہے۔
 قال ابن شہاب داخری خارج بن زید بن ثابت رضی اللہ عنہما "ثبت ابن شہاب" ثمة نقل مصاحف کے وقت سورہ احزاب
 کی ایک آیت یاد آئی جو اس مصحف میں مفقود تھی اور جو میں نے حضور کو پڑھے تھے تھی تھی۔ ہم نے اسے تلاش کیا۔
 پس وہ خزیمہ بن ثابت انصاری کے پاس ملی۔ وہ آیت یہ تھی "مِنَ الْمُؤْمِنِينَ رَجَالٌ صَدَقُوا مَا عَاهَدُوا"
 ہم نے مصحف میں اس آیت کو اس کی سورت میں لکھ دیا۔"

معلوم نہیں اس آیت میں قال ابن شہاب داخری خارج بن زید کا عطف کس پر ہے صاف نظر آتا ہے کہ اس کا عطف اس سے
 ہے پہلے دالی حدیث پر ہے جس میں نقل مصاحف بعد عثمانی والا واقعہ انس بن مالک سے زہری نے روایت کیا ہے مطلب یہ
 ہے کہ انس بن مالک نے تو صرف نقل مصاحف بعد عثمان کا واقعہ بیان کیا ہے اور خارج نے یہ اضافہ کیا کہ اس وقت ایک
 آیت نہیں مل رہی تھی۔ پس یہ اس روایت سے قطعی مختلف ہے جس میں بتایا گیا تھا کہ حضرت ابو بکر صدیق کے عہد میں
 قرآن جمع ہوا۔ اصل یہ ہے کہ جیسا ہم نے عرض کیا وہ دعوت صرف زہری اور ابن السباق ہی سے ہے اور یہی اس کے مرکزی
 مادی ہیں نیز یہ معلوم اتنا ہٹا واقعہ صحابہ میں سے صرف حضرت زید بن ثابت کی روایت کرتے ہیں اور وہ بھی اپنی وفات
 سے ۵ سال بعد پیدا ہونے والے ابن السباق کو روحانی طور پر کیوں کہتا ہائے ہیں اور ابن السباق صرف زہری سے
 یہ واقعہ کیوں بیان کرتے ہیں اور سورہ احزاب والی جو روایات حدیث کی گئی یہ امام بخاری تفسیر سورہ احزاب اور کتاب اللہاد
 میں ہی لکھتے ہیں۔ ہر جگہ زہری خارج بن زید اور زید بن ثابت اس کے مرکزی مادی ہیں مگر ہر روایت کے الفاظ مختلف ہیں۔
 اور سلسلہ روایت بھی عجیب ہے۔ جمع قرآن دالی روایت میں (جو ابھی لکھی گئی ہے) امام بخاری نے اپنے شیخ کا نام لیتے
 ہیں اپنے شیخ کے شیخ کا۔ روایت ابن شہاب زہری سے شروع ہو جاتی ہے۔ جس داؤد حاطہ کا ذکر کیا گیا ہے۔ اسے
 بعض شارحین اس باب کی ابتدائی روایات سے متصل کہتے ہیں۔ اس صورت میں عطف بہت منقطع ہو جائے گا خیر کچھ بھی
 ہو مگر یہ روایت بیان کرتے ہوئے یہ معلوم بخاری کا اناذیبیان مبہم کیوں ہے؟

ہم دیکھ چکے ہیں کہ یہ روایت بتا رہی ہے کہ سورہ احزاب کی ایک آیت کھو گئی تھی جو خزیمہ بن ثابت کے پاس ملی۔ وہاں بتایا گیا
 ہے کہ سورہ توبہ کی دو آیات صرف خزیمہ بن ثابت کے پاس ملی تھیں۔

آپ بھی اس امر پر متحجب ہوں گے اور ہم بھی سخت حیران ہیں کہ جو آیت بھی مفقود ہوئی
 ہے وہ خزیمہ کے پاس مل جاتی ہے گویا خزیمہ کا لفظ بھی احدیث ہے کہ ہر مرض کا علاج۔
 اور پھر یہ بات بھی کان دھرنے کی ہے کہ کہا جاتا ہے ان کی گواہی دو گواہوں کے برابر ہے۔ سنئے۔

۱۔ احدیث معرک کی ایک پیشہ ودائی کا نام ہے جو تقریباً ہر مرض کا علاج بتاتی جاتی ہے۔ اسی سے محاورہ بن گیا ہے جو چیز یا شخص ہر معاملہ
 میں کام لے جائے اسے احدیث کہتے ہیں۔ اپنے بہانوں کے محاورہ میں اہرت دھارا کہہ لیجئے۔ (مترجم)

علامہ ابن اسثنتہ لکھتے ہیں۔

خزیمہ یا ابو خزیمہ یا خزیمہ بن ثابت
یا ابو خزیمہ بن ثابت کی گواہی دو
گواہوں کے برابر تھی

در لیث بن سعد سے روایت ہے کہ سب سے پہلے قرآن کو
ابو بکر نے جمع کیا اور زید بن ثابت نے اسے لکھا لوگ حضرت
زید کے پاس قرآن کی آیات لاتے تھے اور وہ بغیر دمغیر گواہوں
کے اسے نہ لکھتے تھے اور سورہ براءۃ کا خاتمہ محض ابو خزیمہ بن ثابت کے پاس ملا تھا ابو بکر نے فرمایا اسے لکھو
کیونکہ رسول خدا صلعم نے ابو خزیمہ کی شہادت دو گواہوں کے برابر قرار دی ہے۔ چنانچہ زید نے اسے لکھ
لیا مگر عمرؓ نے آیر رجم پیش کی تو اسے نہیں لکھا کیونکہ اس بابے میں تنہا عمرؓ کے سوا اور کوئی شہادت بہم
نہیں پہنچی۔ (کتاب المصاحف)

ابن اسثنتہ کی اس روایت میں چند باتیں اہم ہیں۔

- (۱) زید بن ثابت کے پاس آیت لائق حاتی تو وہ ہر آیت پر دو معین گواہوں کی شہادت سے لیتے۔ یعنی اس معاملہ میں زید بن
ثابت اپنی ذاتی شہادت کو دخل نہ دیتے بلکہ ایک گواہ کو آیت لانے والا ہوتا اور ایک گواہ کی گواہی ضروری ہوتی۔
- (۲) مگر جب ابو خزیمہ بن ثابت آیت لاتے ہیں تو حضرت ابو بکرؓ نے فرمایا یہ آیت لکھو کیونکہ جناب رسول خدا صلعم نے
ان کی گواہی دو گواہوں کے برابر قرار دی ہے۔
- (۳) حضرت عمرؓ نے رجم لانے تو ان کی آیت نہ لکھی گئی کیونکہ ان کا کوئی اور گواہ نہ تھا۔

بالکل اس طرح امام بخاریؒ نے بھی ایک صحابی کی گواہی کو دو گواہوں کے برابر بیان کیا مگر اس کا نام وہاں خزیمہ انصاری لیا
گیا ہے۔ فرماتے ہیں۔

خزیمہ انصاری جن کی گواہی حضورؐ نے دو گواہوں کے برابر قرار دی تھی۔ (بخاری کتاب الجہاد وغیر ذلک احزاب)

سوال پیدا ہوتا ہے کہ خزیمہ کی گواہی کیوں دو گواہوں کے
برابر ہے اور کس موقع پر حضورؐ نے یہ بات ارشاد فرمائی
تھی؟ ان سوالات کے جواب میں بخاری شریف بالکل خاموش

خزیمہ کی گواہی کیوں دو گواہوں کے برابر ہے؟
یہ روایت بخاری شریف میں نہیں

ہے۔ ہاں یہ صحیح حدیث کی مدد سے حل ہو جاتا ہے مگر معلوم نہیں اس روایت کو امام بخاریؒ نے کیوں درج نہیں
فرمایا۔ بالخصوص جب وہ اس کا حوالہ بھی دے رہے تھے۔ خدا جانتے وہ اس روایت کو ضعیف سمجھتے تھے یا انہوں نے اس کی مجلس
کی مزدت ہی نہ سمجھا۔ انہوں نے جو کچھ بھی سمجھا ہو مگر اس سوال کا جواب آج کے فدا یان بخاریؒ کو تو دینا چاہیے۔

ذوالشہادتین الی عجیب و اہیت
خیر اگر امام بخاری اس معاملہ میں تجاویز ہیں تو ہم آپ کو مایوس نہیں کرتے
حدیث کی کتابیں ایک دو تھوڑی ہیں کہ آپ تفصیل نہ پا کر پریشان ہو جائیں
ایک میں نہ ہی دوسری میں مل جائے گی۔ لیکن جگر تھام کر سنتے۔

۱۱۔ ابن شہاب زہری عمارہ بن زویب سے اور اپنے چچا سے جو صحابی تھے روایت کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک
اعرابی سے ایک گھوڑا خریدا تو وہ اعرابی آپ کے پیچھے پیچھے چلا آیا۔ تاکہ ان سے گھوڑے کی قیمت لے لے۔ حضور تیر چلنے
لگے تاکہ جلد گھر پہنچ کر قیمت ادا کر دیں مگر اعرابی آپ سے سزا بہت چل رہا تھا لہذا وہ اپنے کچھ لوگ اعرابی کو پھیلنے لگے اور قیمت
چکھنے لگے۔ حتیٰ کہ جو قیمت حضور کے ساتھ تھی اس سے بھی زیادہ دینے گئے اور ان لوگوں کو اس کا علم نہ تھا کہ یہ
گھوڑا حضور نے خریدا ہے اس وقت اعرابی نے حضور کو پیچھے سے پکارتا کہ کیونکہ وہ اپنی تیز رفتاری کے باعث آگے نکل لے
گئے اور کہا کہ آپ خریدنا چاہتے ہیں یا اسے کسی اور کے ہاتھ بیچ دیں اس کی آواز سن کر حضور فریب آئے اور فرمایا تم تو
میرے ہاتھ بیچ چکے۔ اعرابی نے اس بات سے انکار کیا اور کہا میں نے نہیں بیچا اگر معاملہ طے ہو گیا تو گواہ لاؤ۔ آنحضرت
بیان تھے کہ گواہ کے لائیں، کیونکہ اس وقت وہاں کوئی موجود نہ تھا مگر آپ بار بار فرما رہے تھے ہم تجھ سے خرید چکے
ہیں اور وہ ہر مرتبہ گواہ مانگ رہا تھا۔ مسلمان اعرابی سے کہہ رہے تھے کہ یہ اللہ کے رسول ہیں جو جھوٹ نہیں بولتے۔ یقیناً ہر صحیح
فروا ہے ہیں تو کیوں غلط قسم کی قسمیں پڑھتے ہیں لیکن وہ گواہ مانگے جا رہا تھا اتنے میں خرمیر بن ثابت الانصاری وہاں
پہنچے۔ انہوں نے اعرابی کو مخاطب کر کے فرمایا: میں گواہی دیتا ہوں کہ تو نے گھوڑا حضور کے ہاتھ بیچا ہے۔ اس پر
نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت فرمایا تم اس وقت موجود تھے پھر گواہی کس طرح دے رہے ہو؟ خرمیر نے کہا آپ کی تصدیق کی
نہا پر۔ (مگر اب بھی ایک گواہ تھا حالانکہ دو ہونے چاہئیں تھے اس لئے) نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا خرمیر کی گواہی دو گواہوں کے برابر
ہے اور اس اعرابی کو شکست دے دی۔ (الہدایۃ، نسائی)

پھر وہی زہری
اس روایت کے راوی بھی وہی زہری ہیں بیچنا آپ نے، واللہ میں سخت متعجب ہوں کہ اس قسم کی
بیان کے مادی زہری ہی لکھتے ہیں۔ خیر اس موضوع پر ہم اس وقت کھل کر لکھ سکیں گے جب اس کتاب
میں ترمذی حدیث کا باب سامنے آئے گا۔ اب تو موقع بے موقع یوں ہی رہا اور قلم بھرا کہ اس ماہ پر جا پڑا ہے۔

خرمیر بن ثابت
خرمیر بن ثابت حضرت علیؓ کے حامیوں میں سے تھے۔ جب مدینہ کے اکابر صحابہؓ نے حجی کوام المؤمنین حضرت
عائشہؓ صدیقہ بھی حضرت علیؓ سے شہادت عثمانؓ کا قصاص مانگے لیکن۔ اور حضرت علیؓ نے مجبور ہو کر
اپنا پاپہ خلافت کو نہیں منتقل کیا تو یہ بھی ان کے ساتھ چلے آئے۔ جنگ صفین ۶۵۷ء میں حضرت علیؓ کی طرف سے لڑے
اور شہید ہوئے۔ چونکہ یہ حضرت علیؓ کے ساتھی تھے اس لئے ان کے فضائل میں شیوخ حضرت نے بجزت روایات
گھڑی تھیں۔

لفظ صدیق اہل حدیث کا مراد ہے ان کے پیچھے جاننا اور اسلام اور اللہ کے ساتھ جاننا اور دوسرے جاننا اور آپ کو چاہنا ہے (ابو جہل)۔

عمرہ بن خزیمہ کے چچا جو صحابی تھے | عمرہ بن خزیمہ کے چچا حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہما ہیں کہ انہوں نے اپنے چچا سے یہ روایت سنی تھی اور ان کے چچا صحابی تھے۔ آخر چچا کا نام نہ لیتے ہیں کہ کسی مصلحت تھی، ابن مندہ کہتے ہیں ان کا نام عمرہ بن خزیمہ تھا مگر تاریخ صحابہ کے اس نام کے کسی صحابی کی نشاندہی نہیں کی۔ اگر کسی حاشی روایت کو اس نام کا صحابی بن جلتے تو ہمیں اطلاع دے دیں۔

اب دما مثن پر نظر ڈالئے کیا آپ کی عقل سلیم یہ تسلیم کرتی ہے کہ جو شخص حضور کے ساتھ معاہدہ کر کے پھر جائے اور پھر حضور کو معاذ اللہ حضور بنا قرار دے۔ وہ ایک شخص کی گواہی قبول کرنے کا جو خود انفراد کر رہا ہے کہ اس کی گواہی محض اس بات پر ہے کہ حضور ایسا کہہ رہے ہیں۔ اور پھر یہ اور زیادہ عجیب کا مقام ہے کہ حضور خود ہی ایک گواہی کو دو گواہیوں کے برابر قرار دے لیں تو اس کو فریق ثانی کیسے قبول کر سکتا ہے؟

ادب اب دانش غور کریں

میرے اہل علم بھائیو! خدا را اس روایت پر غور کرو اور مجھے بتانا کہ یہ کسی طرح صحیح عقل و دماغ کی گمنامی پر کھری ثابت ہو سکتی ہے۔ بلاوجہ احمقان حدیث کو اور ان سے پوچھو کہ ان کی صحاح میں کسی غیر صحیح باتیں درج ہیں یہ کیا یہ رسول خدا صلعم پر مبتنان نہیں کہ انہوں نے گھوٹا حاصل کر کے لئے یہ گواہ کیا جو لاکر خزیمہ ان دیکھی گواہی دیں اور پھر آپ نے اس کی گواہی کو خود ہی دو گواہوں کے برابر قرار دیا ہوا۔ دوستو! تمہیں اللہ نے ایسے زمانہ میں پیدا کیا ہے جب علم و بعیرت کی روشنی سے دنیا منور ہو رہی ہے اس قسم کی روایات سے ان پڑھ اور جاہل اہلبان مسجد کو توجہ میں لایا جاسکتا ہے۔ حجروں کی دنیا میں تو یہ باتیں بڑی معتبر ہیں اور وہاں تو جھوم جھوم کر کہا جاتا ہے کہ دیکھو حضور نے کس طرح اپنے من مقابل کو شکست دی؟ مگر جب حجروں سے باہر کی دین دنیا میں اسلاف کا یہ سر پائے کر آپ نکلیں گے تو دنیا آپ کے مقدس رسول صلعم کے متعلق کیا رائے قائم کرے گی؟

اے رب ذوالجلال

اے رب ذوالجلال! تیری بڑی بڑی قسم! تیرا مقدس رسول ان الزامات سے پاک ہے۔ اے خدا کے بزرگ و بزرگ ان لوگوں سے اگر لاطلی میں یہ حرکات سرزد ہوتی ہیں تو ان کی معرفت فرما۔ ان لوگوں نے تیرے پیے رسول کی صحیح قدر نہیں پہچانی۔ اپنی عقل و فکر سے کام نہیں لیا اور ایسی ایسی خلاف عقل باتیں اپنی کتابوں میں درج کیں۔ اللھم! اھل قومی ذانھم لا یعلمون۔

رجوع الی الموضوع

ابن اب شہرہ کی کتاب لمصاحف والی روایت ایک مرتبہ پھر پڑھیے اور غور کیجئے کہ اس میں کس قدر زہر پھیلا گیا ہے اس میں بتایا گیا ہے کہ ابوہریرہ بن ثابت کی لالی ہونی آیت قبول کر لگی تو عمر فاروق کی لالی ہونی نہایت روک دی گئی۔ روایت پر متوا! فاروق عظیم کی عظمت و جلال کو مدنظر کیجئے اور پھر اس روایت کو دیکھئے جس میں خولجہ کو اسی پر فوقیت دی جا رہی ہے اور محض اس کو دور روایت کی بنا پر جس کا ذکر کی عظمت سے نہ کیسلا

(یعنی عایشہ رضی اللہ عنہا) اگر حالات نے اجازت دی تو اللہ تبارک و تعالیٰ تیرے باب کو بھی اردو میں منتقل کر دوں گا۔ (مترجم)

ابھی ہو چکا۔ غور کیجئے کہ اس قسم کی روایات کن لوگوں نے گھڑی تھیں؟ آخر انہیں اس سے کیا مفاد حاصل ہوا؟ اگر آپ تعمق سے نظر ڈالیں تو آپ کو صاف معلوم ہو جائے گا کہ یہ روایت شیعہ حضرات نے وضع کی ہوگی اور محض اس لئے کہ ایک طرف تو حضرت علیؑ کے حامی حضرت خزیمہؓ کی جلالت شان مسلم ہو جائے دوسری طرف فاروق اعظمؓ کا مرتبہ لوگوں کی نظروں سے گرائے کی کوشش کی جائے اور تیسرا مقصد یہ تھا کہ جو لوگ فاروقؓ کی عظمت کے قائل ہوں اور انہیں سچا سمجھتے ہوں وہ جان لیں کہ قرآن کی ایک آیت کم ہوگئی اور اگر کوئی یہ مانے کہ قرآن میں کسی قسم کی تبدیلی نہیں ہوئی تو اسے یہ ماننا پڑے گا کہ معاذ اللہ حضرت عمرؓ نے جھوٹ بولا تھا اصحابی طرف سے عربی عبارت بنا کر لکھے تھے کہ اسے قرآن میں لکھوادیں۔ دیکھی آپ نے عجم کی سازش؟ کیسے چالاک لوگ تھے؟ اور انہوں نے کس معصوم طریقہ سے ایسے زہر کو اسلامی لٹریچر کے رنگ و دیشہ میں دوڑایا تھا؟ لے لے اللہ مسلمانوں کو باطل کے چنگل سے بچا اور خصوصاً اس باطل سے جو حق کی نقاب اڑھ کر سامنے آتا ہے اور اسے پھانسا شکل ہو جاتا ہے۔

ابن ام جیح قرآن کی اجتماعی تاریخ بیان کرتے چلے آئے ہیں یہ تاریخ وہ ہے جو روایات سے اخذ کی گئی ہے۔ ساتھ کے ساتھ ہم اپنی تنقید سے ان روایات کا پول بھی کھولتے آئے ہیں۔

جمع قرآن بعہد عثمانؓ

ہیں۔ اب ہم ان روایات کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔ جن میں جمع قرآن بعہد عثمانؓ کی تصریحات آئی ہیں۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب حضرت ابو بکر صدیقؓ نے قرآن مصحف کی شکل میں جمع کر لیا تھا تو پھر حضرت عثمانؓ نے کیا کیا؟ اس کے جواب میں اہل روایت مختلف خیالات رکھتے ہیں۔ حاکم کا بیان ہے۔

”عثمانؓ کے عہد میں سورتوں کی ترتیب ہوئی“ (مستدرک، الاقانج اول)

گو یا قرآن حکیم جو حضرت ابو بکر صدیقؓ نے جمع کیا تھا اس میں سورتوں کی ترتیب نہیں ہوئی تھی اور یہی کام رہتا تھا کہ کون سی سورت آگے ہے وہ کون سی پیچھے۔ یہ کام حضرت عثمانؓ نے کر دیا۔ یہ خیال بہت لوگوں کا ہے۔ زیادہ تر اس بات کی طرف مائل ہیں کہ عہد عثمانؓ میں اختلاف قرآن ختم ہوا بخاری شریف میں ہے۔

عثمانؓ کے عہد میں سورتوں کی ترتیب آئی

حضرت ابن جیح سے روایت ہے کہ آرمینیا اور آذربائیجان کی فتح کے موقع پر شامی و عراقی مسلمانوں میں شریک تھے وہاں حضرت حذیفہؓ نے دو مالک کے مسلمانوں

۱۔ اختلاف قرآن ختم ہوا

کا اختلاف قرآن دیکھ کر حیرت پریشان ہوئے۔ اس لئے جب آپ حضرت عثمانؓ کے پاس آئے تو انہوں نے کہا: آپ آہستہ آہستہ کی خبر لیجئے۔ کہیں وہ بھی یہود و نصاریٰ کی طرح کتاب اللہ کے معاملہ میں مختلف الراء نہ ہو جائیں۔ حضرت عثمانؓ نے یہ بات سن کر حضرت حفصہؓ کے پاس کہلا بھیجا کہ جو صحائف آپ کے پاس ماننا رکھے گئے ہیں مجھے بھیج دیجئے۔ میں ان کی نقلیں لے کر دالیں کر دوں گا۔ حضرت حفصہؓ نے وہ صحائف حضرت عثمانؓ کو بھیج لئے انہوں نے ترتیب ثابت

عبداللہ بن زبیر۔ سعید بن العاص اور عبدالرحمن بن العاص بن ہشام کو نقول یعنی پر ما مور کیا۔ اور تینوں قرشی
 بردگوں سے کہا کہ جہاں کہیں قرآن کے تلفظ میں تبدیلیاں ثابت کے درمیان اختلاف ہو وہاں اس لفظ کو قریش کی ہی زبان
 میں لکھنا۔ کیونکہ قرآن انہی کی زبان میں نازل ہوا ہے۔ چنانچہ قریشیوں کی اس جماعت نے مل کر حکم کی تعمیل کی اور جب وہ
 نقل کر چکے تو اصل صحافت حضرت حفصہؓ کو واپس بھیج دیے گئے اور اپنے لکھوائے ہوئے صحافت میں سے ایک ایک صحیفہ مالک
 اسلامیہ کے برگوشہ میں ارسال کر دیا۔ اور حکم دیا کہ اس صحیفہ کے سوا اور جس قدر صحائف پہلے کے موجود ہوں انہیں جلا دیا جائے۔ یہ
 کہتے ہیں جس وقت ہم نے صحیفہ لکھا تو سورہ احزاب کی ایک آیت تھی: "ہیں نہ ملی جو میں نے رسول خدا صلعم سے سنی تھی۔ پھر یہ آیت
 خودیہ بن ثابت انصاری کے پاس ملی اور وہ ہے: "ہیں المؤمنین۔۔۔ الخ" چنانچہ ہم نے اس آیت کو سورہ احزاب
 میں شامل کر دیا (بخاری باب فتح القرآن)۔

راوی کون ہیں؟ تذکرہ روایت کے راوی ہیں موسیٰ بن اسماعیل، ابراہیم بن سعد، ذبی زہری اور انس بن مالک۔
 اس وقت ہم ابراہیم بن سعد کے متعلق ابن جریر کا یہ فقرہ درج کئے بغیر نہیں رہ سکتے۔ فرماتے ہیں
 "یہ زہری کی حدیثوں میں بہت ضعیف سمجھے جاتے ہیں" (تہذیب التہذیب ج ۱ ص ۱۳۲)
 اور ابراہیم بن سعد کے بعد کے راوی تو زہری ہیں۔ وہی جانے پہچانے زہری۔

ترمذی کا اضافہ یہی روایت ترمذی نے محمد بن بشر، عبد الرحمن بن مہدی، ابراہیم بن سعد اور زہری
 سے لی ہے۔ مگر آخر میں یہ اضافہ کر دیا ہے کہ

"زہری نے کہا ایک روز کاتبوں میں "تاوت" کے تلفظ میں اختلاف ہوا۔ قرشی "تاوت" کہتے تھے۔
 اور حضرت زید "تاوہ" پر مہر تھے یہ اختلاف حضرت عثمانؓ کے سامنے پیش ہوا تو انہوں نے فرمایا: "تاوت" لکھو کیونکہ
 قریش کی زبان میں قرآن اترا ہے" (ترمذی)

حضرت صدیقؓ نے تو صرف زید بن ثابتؓ مزید تائیدی روایات نقل کرنے سے پیشتر اس امر پر غور کرنے لگے
 کہ حضرت صدیقؓ کے دل میں جب صحیح قرآن کا خیال تھا ہے تو وہ
 صرف حضرت زید بن ثابتؓ پر اعتماد کرتے ہیں مگر حضرت عثمانؓ ایسا نہیں کرتے اور پھر جب "تاوت" اور "تاوہ" کے

لے بخدی بن یحوق عبسہ جس کے معنی ہیں "جلائے جائیں" یعنی ابن جریر جیسے دونوں سے کہتے ہیں کہ اکثر روایات میں یحوق عبسہ جس کے معنی
 ہیں باقی صحائف خود کی طرح لپیٹ کر رکھنے جائیں یعنی ان سے کام نہ لیا جائے (فتح الباری ج ۱ ص ۱۳۲) مگر ابن جریر کا دونوں کا کہنا ہے گا۔
 جب ہر تائید نہیں ملے گا کہ باقیوں نے حضرت عثمانؓ کے خلاف جو الزامات لگائے تھے ان میں سب سے زبردست یہی صحائف جلائے گا اور ان
 صحائف۔ نیز یحوق کے معنی پھاڑنا یا لٹا بھی تو ہیں۔ ————— سیفی۔

تلفظ میں اختلاف ہوا ہے کہ حضرت زید کا تلفظ غلط ہو جائے ہے سوال یہ ہے کہ حضرت صدیق کے عہد میں جو مصحف تیار کیا گیا تھا اس میں تاہون کا لفظ تھا یا تاہو۔ یقیناً تاہو۔ لفظ بڑا گائیو لگتا ہے کہ یہ لفظ تھا۔ پس اس مصحف میں حضرت عثمان نے تیز کر دیا اور پھر قرآن تیار کیا۔ خیر امر یہ ہے کہ اس موقع پر زید کو سورہ مائید کی آیت یاد آئی ہے کہ وہ مصحف میں مفقود ہے حالانکہ یہی زید بن ثابت تھے جنہوں نے عہد صدیق کا مصحف لکھا تھا۔ وہ مصحف پڑھا بھی جاتا تھا مگر کسی کو خیال نہ آیا کہ اس میں ایک آیت نہیں لکھی البتہ کہ اس کی تلاوت نہیں کرتے ہوں گے۔ اور قرآن حکیم تو اللہ کے جلال کے مطابق اہل علم کے سینوں میں بھی محفوظ تھا پھر یہ آیت اتنے عرصے تک کیوں گئی کی یاد نہ آئی؟

۲۔ اختلاف قرأت کی تائیدی روایات

ابن عباس نے روایات نقل کرتے ہیں جن میں بتایا گیا ہے کہ حضرت عثمان کے زمانے میں قرآن کی قرأت میں کس قدر شدید اختلافات رونما ہو گئے تھے۔ علامہ ابن اسحاق نے ابوبکر کے طریق پر ابوظفاہ سے روایت کی ہے کہ:

مجھ سے انس بن مالک نامی بنی عامر کے ایک شخص نے بیان کیا کہ عثمان کے عہد میں قرآن کے اختلافات سے کپڑے ڈالوں اور پڑھا لے ڈالوں کے درمیان تلوار چلی گئی۔ حضرت عثمان کو یہ خبر پہنچی تو انہوں نے فرمایا لوگ میرے سامنے ہی قرآن کو جھٹلانے اور اس میں ہر قدر غلطی کرنے لگے ہیں۔ غالباً مجھ سے جو دور ہوں گے ان کا حال بدتر ہو گا۔ اسے رسول پاک کے صحابہ باجماع ہو جاؤ اور لوگوں کے لئے ایک مصحف لکھو۔ تمام صحابہ نے متفق ہو کر قرآن لکھنا شروع کیا۔ جب کسی آیت کے متعلق اختلاف ہوتا تو وہ کہتے یہ آیت رسول خدا صلعم نے فلاں صحابی کو پڑھائی تھی پھر اسے بلایا جاتا چاہے وہ مدینہ سے تین دن کی مسافت پر بھی کیوں نہ ہوتا، جب وہ آتا تو اس سے آیت سنانے کو کہا جاتا۔ وہ سنانا تو اس وقت اس آیت کو لکھ دیا جاتا۔ پیلے اس کی جگہ چھوٹی ہوئی ہوتی۔ (کتاب المصاحف)

اس روایت سے مندرجہ ذیل امور ایسے معلوم ہوتے ہیں جو پہلی روایات سے منقاد ہیں۔

(۱) حضرت عثمان سے بخاری کی روایت کے مطابق حضرت زید، حضرت عبد اللہ بن زبیر، حضرت سعید بن جابر، حضرت عبد الرحمن بن عمارت کو۔ نقل مصاحف پر مامور نہیں کیا تھا بلکہ تمام صحابہ سے اپیل کی تھی۔

(۲) مصحف لکھنے والا کوئی ایک نہ تھا۔ تمام صحابہ نے لکھنا شروع کیا نیز حضرت ابوبکر کا جین کردہ مصحف سامنے نہیں رکھا گیا بلکہ اس روایت سے تو معلوم ہوتا ہے کہ پیلے اس قسم کا کوئی مصحف موجود ہی نہ تھا۔

(۳) کسی آیت کے نزدیک بن ثابت کے پاس لینے کا ذکر نہیں۔

۱۔ اسے آگ عنواں کے تحت مصاحف سے بیان کیا جائے گا۔ (سیفی)

اب مزید تائیدی روایات ملاحظہ فرمائیے امام ابن ابی داؤد النوب اور قطاب کے طریق سے مستحکم بالادبیت نقل کرتے ہیں۔

۳۔ "خاندان عثمانی میں ایک معلم کسی شخص کی قرأت کے مطابق تعلیم دیتا تھا اور سزا کسی اور کی قرأت کے مطابق دیتے تھے۔ قرآن پڑھنے اور آپس میں اختلافات کرنے حتیٰ کہ یہ اختلافات معلمین میں بھی اس قدر تصدیکہ کرنے لگے کہ لوگوں نے ایک مدرسہ میں قرأت پڑھنے کے وقتے صاف کرنا شروع کیے۔ جناب عثمانؓ کو اطلاع ہوئی تو انہوں نے خلیفہ دیا اور فرمایا کہ تم لوگ میرے پاس آجائے ہوئے بھی قرآن میں اختلاف کرتے ہو اور دوسروں کی تعلیم کرتے ہو۔ جو لوگ مجھ سے دور کے شہروں میں ہیں ان کے اختلافات تو ابھی شدید ہوں گے۔ اے اصحاب! محمد اتفاق سے کام لاؤ اور لوگوں کے لئے ایک منفقہ مصحف تیار کرو۔ ابو قتادہ کہتے ہیں مجھ سے مالک بن انس نے کہا میں ان لوگوں میں شریک تھا جنہوں نے ان کو قرآن دکھایا۔ اگر کسی آیت میں اختلاف ہوتا تو کوئی ایسا آدمی یاد آ جاتا جس نے وہ آیت رسول خدا صلعم سے سنی ہوئی اور وہ موجود ہو گیا کسی دیہات میں ہوتا تو اس آیت کے اعلیٰ پہلی ربات مکملی جاتیں۔ اور اس آیت کی جگہ چھوڑ دی جاتی۔ حتیٰ کہ وہ شخص آ جاتا اسے بلایا جاتا۔ جب مصحف لکھنے سے تفرقت ہوئی تو حضرت عثمانؓ نے تمام شہروں میں لکھ بھیجا کہ میں نے یہ کام کیا ہے اور جو کچھ میرے پاس تھا وہ میں نے حثا دیا ہے۔ تمہارے پاس بھی اگر اس مصحف کے خلاف کچھ ہو تو مشاودہ"

(کتاب المصاحف)

امام ابن ابی داؤد مصعب بن سعد سے نقل کرتے ہیں کہ

۴۔ حضرت عثمانؓ نے لوگوں کو خطاب کیا اور فرمایا! رسول خدا صلعم کو تم سے جدا ہوئے ابھی تیرہ سال ہی گزرے ہیں مگر تم قرآن میں شک کرنے لگ گئے ہو۔ کہتے ہو کہ یہ ابی بن کعب کی قرأت ہے اور یہ عبد اللہ بن مسعود کی اور دوسروں کو مخاطب کیے کہتے ہو خدا کی قسم تیری قرأت ٹھیک نہیں، میں تم میں سے ہر شخص پر لازم کرتا ہوں کہ جس شخص کے پاس بھی قرآن میں سے کچھ ہو وہ میرے پاس لائے۔ چنانچہ کوئی کاغذ لانا کوئی چمڑے کا ٹکڑا جس میں قرآن لکھا ہوتا حتیٰ کہ اس طرح بہت کچھ جمع ہو گیا۔ پھر حضرت عثمانؓ اندر آ گئے اور ایک ایک آدمی کو بلانے لگے کہ تم میرے پاس آ جاؤ اور پوچھنا شروع کیا کہ کیا تم نے رسول خدا صلعم سے سنا ہے۔ کیا رسول خدا صلعم نے تمہیں یہ کچھ لکھوایا تھا؟ وہ شخص اقرار کرتا۔ حضرت عثمانؓ اس سے فارغ ہو گئے تو لوگوں سے پوچھا تم میں سے بہترین کاتب کون ہے؟ لوگوں نے کہا سعید بن العاص۔ حضرت عثمانؓ نے کہا ٹھیک ثابت۔ پھر انہوں نے پوچھا تم میں لغت مولیٰ کا ماہر کون ہے؟ لوگوں نے کہا سعید بن العاص۔ حضرت عثمانؓ نے کہا ٹھیک ہے۔ سعید لکھوایا اور زید لکھیں۔ چنانچہ زید بن ثابتؓ نے کئی مصاحف لکھی اور ان مصاحف کو حضرت عثمانؓ نے لوگوں میں بھیل دیا"

(کتاب المصاحف)

۵۔ یہی امام ابن ابی داؤد ابنی مصعب بن سعد سے اسی سے ملتی جلتی ایک اور روایت نقل کرتے ہیں۔

"حضرت عثمانؓ نے ابی بن کعب، عبد اللہ بن مسعود اور معاذ بن جبل کی قرأتوں کو سنا تو لوگوں کو خطاب کیا کہ ابھی تمہارے نبیؐ کی وفات کو ۱۵ سال ہوئے ہیں اور تم قرآن میں اختلاف کرنے لگے ہو۔ میں ہر شخص پر لازم کرتا ہوں کہ جس کے پاس

قرآن میں سے کچھ ہو جسے اس نے طرد حضور سے سنا جو اسے یسوع پائس لائے۔ چنانچہ لوگ کثرت کی تختیاں ہڈیوں کے ٹکڑے۔ کچھ روکی چھالیں لائے جن پر آیات لکھی تھیں۔ جو بنی آتا حضرت عثمانؓ اس سے پوچھتے کیا تم نے یہ کچھ رسول صلعم سے سنا ہے۔ پھر انہوں نے لوگوں سے پوچھا تم میں فیصیح ترین کون ہے لوگوں نے سعید بن العاص کا نام لیا۔ پھر پوچھا بہترین ماہر کتابت کون شخص ہے؟ لوگوں نے جواب دیا ”ذبیہ بن ثابت“ آپ نے فرمایا اچھا ذبیہ کھیں اور سعید کھوائیں چنانچہ کئی مصاحف لکھے گئے۔ اور انہیں مختلف شہروں میں تقسیم کر دیا گیا۔ (کتاب المصاحف)

ان دونوں روایات میں تیرہ سال اور پندرہ سال کا فرق اختلاف آیا ہے بڑا واضح ہے اور پھر لطف یہ کہ دونوں روایتوں کا راوی ایک ہی ہے۔ یعنی مصعب بن سعد۔ اس فرق کو ذہن میں رکھئے اور آگے چلئے۔

امام ابن ابی داؤد مذکور محمدؐ سے نقل کرتے ہیں۔ صرف محمدؐ لکھا گیا ہے بعین نے اسے محمد بن سیرین سمجھا ہے اور اکثر نے محمد بن ابی گان کیا ہے پھر حال جو صاحب بھی ہوں قراتے ہیں۔

۴۔ لوگ قرآن پڑھتے تھے اور ذہن یہاں تک آگئی تھی کہ ایک آدمی دوسرے کو کہتا جو کچھ تو پڑھتا ہے اس سے

تو کافر ہو اس کی اطلاع حضرت عثمانؓ کو ہوئی تو انہیں یہ بات بڑی گراں گزری انہوں نے قریش اور انصاریوں کو جمع کیا۔ جن میں ابی بن کعب اور ذبیہ بن ثابت تھے۔ اور انہیں حضرت عمرؓ کے مکان کے صحن میں جمع کیا۔ حضرت عثمانؓ بھی ان کے پاس آنے جاتے رہتے تھے۔ محمدؐ (ابن ابی یا ابن سیرین) کہتے ہیں کہ مجھ سے کثیر بن الفلح نے بیان کیا جو ان لوگوں کے لئے قرآن لکھنے والوں میں سے ایک تھے کہ اکثر ان بارہ آدمیوں میں اختلافات ہو جاتا تھا تو اس اختلافی آیت کو مؤخر کر دیتے تھے۔ محمدؐ کہتے ہیں میں نے پوچھا آپ لوگ کیوں اسے مؤخر کرتے ہیں۔ انہوں نے کہا مجھے معلوم نہیں۔ محمدؐ کہتے ہیں میرا گمان ہے تم سے یقیناً ذہن لیا کہ اختلافی آیت کو وہ اس لئے مؤخر کرنے لگے تھے کہ اگر کوئی ایسا آدمی مل گیا جو حضورؐ کے آخری دور میں شریک رہا ہو تو اس سے پوچھ کر لکھیں گے۔ (کتاب المصاحف)

(دوسری قسط آیتہ شامہ میں ملاحظہ فرمائیے۔)

قارئین المبشر سے

اگرچہ منگ بھر کے تمام اہم اخبارات میں یہ خبر شائع ہو چکی ہے کہ ہفت روزہ ”المبشر“ لاہور پور۔ چھ ماہ کے لئے بند کر دیا گیا ہے۔ بائیں ہمہ قارئین المبشر

کی جانب سے مسلسل خطوط موصول ہوتے ہیں کہ المبشر نہیں مل رہا۔ ہم اس پابندی کا شکر اٹھانے کے لئے آئینی حدود کے اندر کوشاں ہیں۔ جو ہمیں یہ پابندی رنج ہوئی ”المبشر“ حسب سابق صورت

کا رہ جائے گا۔ انشاء اللہ العزیز۔

(مبشر ہفت روزہ ”المبشر“ لاہور)

بَابُ الْمُرَاسَلَاتِ

۱. مسلمانوں کے حرم

ایک صالح نوجوان جو حال ہی میں یورپ اور امریکہ وغیرہ کے سفر سے واپس آئے ہیں، ایک نہایت نازک سوال دیا منت کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ وہ مغربی ممالک میں جہاں بھی پہنچا، اس سے سب سے پہلا سوال یہ کیا گیا کہ تمہارے حرم کتھے ہیں۔ حرم گن کی مراد ہوتی ہے، بیویوں کا ریوڑ اور لٹڈیوں کی پوری کی پوری کھیپ۔ اس کے بعد میں نے محسوس کیا کہ مسلمانوں کے متعلق ان کا احساس یہ ہے کہ ان میں من حیث القوم جنس جذبہ بڑا قوی اور شدید ہوتا ہے۔ اور بدقسمتی سے ہماری تاریخ خود اس کی شہادت، اہم پہنچاتی ہے۔ خواہ وہ پچھلی تاریخ ہو یا خود ہمارے زمانے کی تاریخ۔ قرآن شریف نے زنا کی سخت مزا مقرر کی ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ ہم میں زنا علیا عام ہے یہی نہیں۔ لیکن اس کے باوجود اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ مسلمان اس معاملہ میں بڑا اجنام ہے۔ یورپ میں آج کل جنس جذبہ کی جو شدت پائی جاتی ہے اس کی وجہ ظاہر ہے کہ وہاں زنا کو دسولے یا بھوکے میوے ہی خیال نہیں کیا جاتا۔ لیکن جس قوم میں زنا کہ اس قدر میوے خیالی کیا جاتا ہو ان میں جنس جذبہ کی شدت کی وجہ سمجھ میں نہیں آتی۔ کیا آپ بتائیں گے کہ اس کی وجہ کیا ہے؟

طلوع اسلام

جنس جذبہ کے متعلق سب سے پہلے یہ سمجھ لینا چاہیے کہ یہ بھوک یا پیاس کی طرح از خود بیدار نہیں ہوتا۔ اسے انسان اپنے خیالات سے پیدا کرتا ہے اور اس کے لئے جس قدر زیادہ مواقع ممکن نظر آئیں اسی قدر زیادہ خیال اس کی طرف جاتا ہے۔ اور اسی نسبت سے یہ زیادہ شدت سے بیدار بھی ہوتا ہے۔ سوال جائز یا ناجائز کا جس۔ نفسیاتی طور پر سوال مواقع (OPPORTUNITIES) کے کم یا زیادہ ہونے کا ہے۔

آپ نے کبھی اس پر غور کیا ہے کہ جس حلقہ کو محارم (PROHIBITED AREA)

تصور کر لیا جاتا ہے (یعنی جن عورتوں یا مردوں سے نکاح حرام ہوتا ہے) اس میں جنسی جذبہ کا خیال تک بھی نہیں آتا۔ بیٹی۔ بہن۔ خالہ۔ چھوٹی وغیرہ کے حلقہ میں انسان دن رات پھرتا رہتا ہے جنسی جذبہ کا تصور تک بھی پیدا نہیں ہوتا۔ قرآن کریم نے زنا کو سنگین ترین جرم اور مہیوب ترین حرکت قرار دینے کے بعد دوسرا قدم یہ اٹھایا تھا کہ محارم کا دائرہ بہت وسیع کر دیا تھا۔ مثلاً مسلمان مردوں کے لئے تمام غیر مسلم عورتیں (بجز اہل کتاب کی عورتوں کے) محرمات کی فہرست میں داخل۔ اور مسلمان عورتوں کے لئے تمام غیر مسلم مرد محارم کے دائرے کے اندر۔ آپ غور کیجئے کہ مسلمان مرد، کفاد اور مشرکین کی عورتوں کے اڑھام میں دن رات پھرتا رہتا ہے۔ چونکہ ان سے نکاح حرام ہے اس لئے اس کے دل میں ان کی طرف سے جنسی جذبہ کا خیال تک نہیں آئے گا۔ وہ سب اس کے نزدیک۔ ماؤں۔ بہنوں۔ بیٹیوں کے برابر ہوں گی۔ قرآن کریم نے اس ایک حکم سے ان غیر مسلم عورتوں کو مسلمانوں کی طرف سے کس طرح بیکسر محفوظ اور عامون کر دیا کہ یہ ان کی طرف نگاہ اٹھا کر بھی نہیں دیکھ سکتے۔ اسی طرح مسلمان عورتوں کے نزدیک دنیا کے تمام غیر مسلم مرد بھائیوں اور بیٹیوں کی مانند ہوں گے۔ اب لیجئے وہ حلقہ جس کے اندر نکاح ہو سکتا ہے۔ اس میں قرآن کریم نے دو حدیں زون (MONOGAMY) کو عام اصول قرار دے کر شادی کے بعد دنیا بھر کی عورتوں کو محرمات کی فہرست میں داخل کر دیا۔ یعنی جب ایک شخص نے کسی عورت سے نکاح کر لیا تو چونکہ اس کی موجودگی میں وہ (بجز تنگامی حالات) کسی دوسری عورت سے شادی نہیں کر سکتا۔ اس لئے جب تک وہ عورت زندہ یا اس کے نکاح میں ہے۔ دنیا کی تمام عورتیں اس پر حرام ہو گئیں۔ اسی طرح وہ مرد بھی باقی تمام عورتوں کے نزدیک باپ اور بیٹے کی طرح ہو گیا۔ اسے کسی اور عورت سے یا کسی عورت کو اس سے شادی کا خیال اسی وقت آسکتا ہے جب اس کی پہلی بیوی مر جائے یا ان میں طلاق ہو جائے۔

آپ نے غور کیا کہ قرآن کریم نے جنسی جذبہ کی تسکین کے مواقع کو کم از کم حد تک سیکڑ کر کس طرح اس جذبہ کی بیداری کے نفسیاتی محرکات کو سٹا دیا۔ زنا حرام۔ اور ایک عورت سے شادی کر لینے کے بعد اس کی موجودگی میں دنیا کی ہر عورت سے نکاح ناجائز۔ بجز ان خصوصی حالات کے جن کا ذکر آگے چل کر آتا ہے۔ یہ سب محرمات کی صف میں چلی گئیں۔ اسی طرح تمام شادی شدہ مسلمان مرد دنیا بھر کی عورتوں کے نزدیک محارم کی صف میں آ گئے۔

لیکن مسلمانوں نے یہ کیا کیا؟ زنا کو تو حرام سمجھا لیکن جنسی جذبہ کی تسکین کے مواقع کو زیادہ سے زیادہ عام کر دیا۔ قرآن کریم نے ایک بیوی کی موجودگی میں دوسری بیوی کی اجازت صرف ان اثنائی صورتوں میں دی تھی جب

معاشرہ میں عورتوں اور بچوں کی کفالت اور حفاظت کا سوال ایک لائیکل مسئلہ بن چکے۔ انہوں نے اسے عام اجازت قرار دے کر شادی ہو جانے کے بعد بھی باقی ماندہ عورتوں کو محرم نہ رہنے دیا۔ یہی باقی عورتوں نے اس مرد کو محرم سمجھا۔ نتیجہ اس کا یہ کہ ہر مرد کو اس کی چھٹی ملی گئی کہ وہ جس عورت کا خیال چاہے جی میں لے آئے اور سوچتا ہے کہ اس سے شادی کی کیا صورت پیدا ہو سکتی ہے۔ اسی طرح ہر عورت یہ خیال کرتی ہے کہ اس کے نکاح میں جانے کی کیا شکل پیدا ہو سکتی ہے۔ چونکہ (جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے) جنسی جذبہ کی بیداری خیالات سے ہوتی ہے اس سے اس قوم میں اس جذبہ کی مسلسل بیداری کی راہیں کھل گئیں۔ پھر چونکہ مرد کو اس کا بھی اشتیاق مطلق ہے دیا گیا کہ وہ جس وقت جی چاہے بیز کوئی دھرتی سے بیوی کو طلاق دے سکتا ہے۔ اس لئے چار تک کی تحدید بھی اس راستے میں حائل نہ ہو سکی۔ چار بیویوں کے بعد بھی اس کے لئے اور عورتوں سے نکاح کر لینے کا راستہ کھول دیا گیا۔ یعنی ایک کو طلاق دے کر اس کی جگہ دوسری بیوی لے آئے۔ اس سے آگے بڑھے تو لائیکل کو حصر میں داخل کرنے لگے۔ حالانکہ قرآن کریم نے ظالموں اور لڑائیوں کا تصور تک مٹا دیا تھا۔ کبھی دشمن کی قید کردہ عورتیں بطور لڑائیاں اور کبھی بازار میں بکتی ہوئی عورتیں۔ اور چونکہ لائیکل کی تعداد پر بھی حد بندی نہ تھی اس لئے اس سے جنسی جذبہ کے اشتعال کی جو صورت پیدا ہو سکتی تھی وہ ظاہر ہے۔

یہ ہیں وہ وجوہات جن کی بنا پر بدقسمتی سے ہماری قوم میں جنسی جذبہ کی بیداری اس افراط اور شدت سے پائی جاتی ہے۔ آپ زنا اور مبادیات زنا کو جرم اور مجرب حرکات قرار دے کر وصیت زنا کے قانون کو بجز جنگامی حالات کے (اصول بنا دیں۔ اس کے بعد دیکھیں کہ جنسی جذبات میں کس قدر سکون اور اعتدال پیدا ہو جاتا ہے۔ اور معاشرہ میں عام عورتوں اور مردوں کے تعلقات کا وہ مسئلہ جس نے اس وقت قوم کو اس قدر مضطرب و پریشان کر رکھا ہے اس کا حل بھی کس طرح خود بخود مل جاتا ہے۔ مسلمان مرد کے ہاتھوں تو دنیا کی ہر عورت اپنے آپ کو سب سے زیادہ محفوظ تصور کر سکتی ہے۔ اگر وہ شادی شدہ نہیں تو وہ اس کی طرف بڑی نگاہ سے دیکھ نہیں سکتا کیونکہ زنا اور مبادیات زنا اس کے نزدیک انتہائی مجرب افعال اور جرائم ہیں اور اگر وہ شادی شدہ ہے تو جب تک اس کی بیوی موجود ہے وہ عام حالات میں کس عورت کے متعلق جنسی خیال تک بھی دل میں نہیں لاسکتا۔ یہ سب محرمات کی صف میں داخل ہیں۔

جنسی اختلاط کے مواقع کو کم از کم حد تک میٹھ دینے سے اتنا ہی نہیں ہوتا کہ معاشرہ میں سکون پسیدا ہو جاتا ہے بلکہ یہ قوم زندگی کی خوشگوار یوں میں زیادہ سے زیادہ آگے بڑھ جاتی ہے۔ مغرب کا مشہور ماہر جنسیات (DR. UNWIN) اس ضمن میں لکھتا ہے۔

کسی سوسائٹی میں تخلیقی توانائیاں باقی نہیں رہ سکتیں جب تک اس کی ہر نسل ان روایات میں پموش نہ پائے جو جنسی اختلاط کے مواقع کو کم از کم حد تک محدود نہ کر دیں۔ اگر وہ قوم اس قسم کے نظام کو جس میں جنسی اختلاط کے مواقع کو قلیل ترین حد تک محدود کر دیا جائے ہٹس آگے بڑھاتی جائے تو وہ شاندار روایات کی حامل بن جائے گی۔

۲۔ یادگاریں

سوال - دنیا میں بھی عام رواج ہے اور ہمارے ہاں بھی اب اس کی طرح چڑھی ہے کہ شاہیر یا بڑے بڑے واقعات کی یادگاریں تعمیر کی جائیں۔ قرآن شریف کا اس باب میں کیا فیصلہ ہے؟

جواب - اگر کسی شخص نے نوبت انسان کی منفعت بخشی ماکوئی بڑا کام سرانجام دیا ہے تو اس کی یادگار اس کے اس عظیم کام کی یاد دہانی کا ذریعہ ہوتی ہے تاکہ اس سے آنے والی نسلوں کے دل میں اس قسم کے کام کرنے کا جذبہ پیدا ہو۔ اس مقصد کے پیش نظر اس قسم کی یادگار قائم کرنا مفید ہوتا ہے۔ جو یادگاریں نظام خداوندی کے قیام و استحکام سے متعلق ہوں قرآن نے انہیں شہداء اللہ کہہ کر پکارا ہے۔ اسی طرح ایسے عظیم واقعات جو اس سلسلہ میں رونما ہوں ان کی یاد قائم رکھنا بھی ضروری ہوتا ہے۔ انہیں قرآن کریم نے ایام اللہ سے تعبیر کیا ہے۔ اور ان کی یاد دہانی بھی ضروری قرار دی ہے۔ چنانچہ فرعون اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے سلسلہ میں کہا ہے وَذَكَرْهُمْ يَا أُمَّةَ اللَّهِ ذِكْرًا لِّأَيَّامِ اللَّهِ الَّتِي يَادِدُ اللَّهُ - اگر اس قسم کے اہم واقعات کی یاد کے لئے کوئی عمارت تعمیر کی جاتی ہے تو وہ بھی مفید نتائج پیدا کرتی ہے۔

لیکن اس سلسلے میں ایک بنیادی اصول کا پیش نظر رکھنا ضروری ہے۔ اور وہ یہ کہ یادگار ایسی ہونی چاہیے جو لوگوں کو فائدہ پہنچائے۔ محض ایک ستون کھڑا کر دینا یا مینار بنانا دنیا جس کی افادہ جیثیت کچھ نہ ہو، اسراف بیجا ہے۔ قرآن کریم میں ہے کہ حضرت ہود نے قوم عاد کی غلط کاریوں کی جو فہرست پیش کی تھی اس میں یہ بھی تھا کہ اَبْنَعُونَ بِنَاءً لِّمَنِّمٍ تَعْبَثُونَ - (۱۱۱) تم اپنے اپنے میناں پر ایسی یادگاریں تعمیر کرتے ہو جن کا مصرت کوئی نہیں ہوتا۔ وہ بے کار عمارت ہوتی ہے۔ تَعْبَثُونَ (ع۔ ب۔ ث۔) سے ہے جس کے معنی بے کار، بے غرض، ذہابیت۔ بے مطلب یعنی عبث ہیں۔ ہم نے ہندوستان میں صدیوں تک حکومت کی۔ لیکن غور کیجئے کہ اس ملک میں بڑے بڑے عظیم الشان مقبروں کے علاوہ اس دور حکومت کی یادگار کیا ہے۔ ان مقبروں پر کروڑوں روپے صرف آگئے ہیں۔ لیکن سمجھئے کہ ان کی زخوہ اس وقت جب وہ تعمیر کئے گئے تھے۔ یا آج) افادہ جیثیت کیا ہے؟ وہ سب بیکار عمارتیں ہیں۔ ان کے برعکس (مثلاً)

سرسید کی یادگار (علی گڑھ کالج) کو دیکھئے۔ علوم و فنون کا ایک چتر جاہ ہے، جس کے ایک گوشے میں اس کے باقی کی سادہ سی قبر ہے جو کچھ کالج کی عمارت پر صرف کیا تھا اگر اس سے سرسید کا اعلیٰ نشان مقرب بنا دیا جاتا تو سوچئے کہ وہ سرسید کی بہتر یادگار ہوتی یا کالج بہتر یادگار ہے۔

ہم اتنا اصرار کر دینا چاہتے ہیں کہ جب ہم نے کہا ہے کہ ان عمارت کی افادہ کی حیثیت مزود ہونی چاہیئے تو اس سے ہارنا یہ مطلب نہیں کہ ان میں جو ایسا قیام پہلو نہیں ہونا چاہیئے۔ جو ایسا قیام پہلو تو انسانی زندگی کی تاریک مائوں کے لئے چاندنی ہے۔ اسے کیسے نظر انداز کیا جاسکتا ہے۔ لیکن اگر اسے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا تو اس کے ساتھ افادہ پہلو کو بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ زندگی کے لئے دونوں کا استخراج مزود ہی ہے۔ بہر حال یادگار ایسی ہونی چاہیئے جو منصفیت بخش اور جمال آفرینی کی جوئے رواں ہو۔ نہ کہ عیب و بیکار محفلت۔

۳۔ شریف زادوں سے چھپر چھپاڑ

سابقہ فروری کے طلوع اسلام میں ہم نے ایک محرمہ خاتون کا خط شائع کیا تھا۔ جس میں کہا گیا تھا کہ آج کل ہمارے ہاں یہ دبا عام ہو رہی ہے کہ قوم کے لڑکوں کو شریف زادوں کو تنگ کرتے ہیں۔ ہم نے اس پر اٹھنٹائی رنج و ناسف کا اظہار کرتے ہوئے بتایا تھا کہ اس کا علاج یہ ہے کہ اس قسم کے بدبھلا فقرہ پر دو لوگوں کو عبرت آموز سنائیں دی جائیں۔ اس پر ہمیں دہم غولیش (توہمدار) طبقہ کی طرف سے کئی ایک خطوط موصول ہوئے ہیں۔ ان میں سے ایک کا نمونہ ملاحظہ ہو۔

طلوع اسلام ملک میں بے مبالغہ پھیلائے کا شکیکہ دار بن گیا ہے۔ بجائے اس کے کہ یہ ان عورتوں اور جوان لڑکیوں سے کہتا کہ تم گھروں سے باہر کیوں نکلتی ہو۔ اندر کیوں نہیں بیٹھتی۔ اس نے اتنا ان لڑکوں کو کوسنا شروع کر دیا کہ اس طرح ان باہر پھرنے والیوں کی اور حوصلہ افزائی کر دی۔ (ذخیرہ خیر) ہم اپنے ان بھائیوں کی خدمت میں عرض کرنا چاہتے ہیں کہ طلوع اسلام نے جو کچھ کہا تھا اپنی طرف سے نہیں کہا تھا۔ خدا کا حکم پیش کیا تھا۔ خدا نے رسول اللہ سے کہا تھا کہ ان فتنہ پرور منافقین کی انجام حجت کے لئے اپنی عورتوں سے تو یہ کہہ دو کہ وہ اپنے اد پر ایک کپڑا اوڑھ لیا کریں تاکہ یہ لوگ یہ نہ کہہ سکیں کہ ہم پہچان نہیں کئے تھے یہ عورت آوارہ ہے یا شریف زادہ۔ اور اگر اس کے بعد یہ ان حرکات سے باز نہ آئیں تو انہیں سخت سزا دی جائیں۔ جس میں سزائے قتل بھی شامل ہے (دیکھئے۔ پہلی صفحہ) مانوس ہے کہ ہمارے یہ معزین حضرات نزولِ قرآن وقت موجود نہ تھے ورنہ یہ ضرور اللہ میاں سے کہتے کہ معاذ اللہ! آپ کیا کہہ رہے ہیں۔ اس سے تو یہ عورتیں اور بیباک

ہر جائیں گی۔ آپ ان سے کہئے کہ یہ گھروں سے باہر نہ نکلا کریں۔ اور ان چھرا چھلا کرنے والوں سے کہئے کہ سنا باش! تم بہت بڑا کام کر رہے ہو۔ اگر یہ عورتیں پھر باہر نکلیں تو انہیں ایسا تنگ کر دو کہ وہ بارہ بار آئے کا نام نہ لیں۔ اس کا بخیر کا بہت بڑا اجر تمہارے نامہ اعمال میں لکھا جائے گا۔ اسی قسم کا وہ طبقہ تھا جو رسول اللہ سے کہا کرتا تھا کہ اذنت بقران غیر ہذا او بدلہ (۱۰)۔ یہ قرآن ہادی منشا کے مطابق تعلیم نہیں دیتا۔ اس کی جگہ کوئی دوسرا قرآن لے۔ یا اس کے فلاں فلاں مقام میں ہادی حسب منشا تبدیل کر دو۔ پھر ہم اسے مابین گے۔ طلوع اسلام کا تصور اتنا ہی ہے کہ یہ قرآن کریم کو اس کی اصلی شکل میں پیش کر لے۔ قرآن کا وہ مفہوم پیش نہیں کرتا جو لوگوں کی منشا کے مطابق وضع کیا گیا ہو۔ واضح ہے کہ عورتوں کو گھروں میں بند رکھنا، قرآن کریم نے ایک جرم کی سزا کے طور پر تجویز کیا ہے۔ (۱۱)۔ اگر مقصد یہ ہوتا کہ عورتیں گھروں سے باہر نہ نکلیں تو یہ کیوں کہا جاتا کہ قُلْ فَلِمَ يُعَذِّبُكَ بِمَا لَا تَعْمَلُ اِنَّكَ لَمِنَ الْغَافِلِيْنَ اِنَّ الَّذِيْنَ يَخْفَوْنَ عَلٰی رَبِّكَ لَا يَحْكُمُ بِغَيْبِ الْغُيُوْبِ اِنَّ الَّذِيْنَ يَخْفَوْنَ عَلٰی رَبِّكَ هُمْ الْقَلِيْلُ مِنَ الْمُحْسِنِيْنَ (۱۲)۔ وہ جو عورتوں سے کہہ دو کہ اپنی نگاہیں نیچی رکھا کریں۔ وہ جو سورہ احزاب میں نبی کی عورتوں سے کہا گیا ہے کہ وَ قَرْنَ فِیْ بُيُوْتِكُمْ۔ اپنے گھروں میں دفنا سے بیٹھیں۔ تو اس سے مراد یہ نہیں کہ وہ گھروں میں بند رہیں۔ باہر نکلیں ہی نہیں۔ ان الفاظ کی تشریح اگلے الفاظ نے کر دی، جہاں کہا گیا کہ وَلَا تَجْرُنَّ عَنْهُنَّ اَلْحَبَاہِلِیَّةَ الْاُذْلٰی۔ (۱۳)۔ جس طرح زنا دجاہلیت میں عورتوں کا حال تھا کہ وہ مردوں کے جذبات کو مشتعل کرنے کے لئے اپنی آرائش و زیبائش کی نمود نمائش کرتی پھرتی تھیں۔ وہ کچھ نہ کریں لہذا مسترآن کریم کی دوس۔

(۱) عورتوں کو یہ حکم نہیں دیا گیا کہ وہ گھروں کے اندر بند رہیں۔ یا بند مسکن رکھنا تو ایک جرم کی سزا ہے۔

(۱۲) وہ کام کاٹ کیلئے مردوں کی طرح باہر آجاتی ہیں۔ البتہ انہیں اس سے روکا گیا ہے کہ وہ زیب و زینت کی نمائش یا صن کی نمود کرتی پھریں۔

(۱۳) عورتوں کو چھرا نا اور تنگ کرنا سنگین جرم ہے۔ معاشرہ کے لئے ضروری ہے کہ وہ ایسا کرنے والوں کو اس سے روکے اور اگر وہ اپنی حرکات سے باز نہ آئیں تو انہیں سخت ترین سزا دے۔

۳۔ ایک آیت کا صحیح مطلب

سوال

احادیث کی اطاعت کو حکم خداوندی قرار دینے والوں کی طرف سے اکثر یہ تہمت پیش کی جاتی ہے۔ وَ مَا آتٰکُمْ

الرَّسُولُ فَخُذْ ذَاكَ وَمَا نَهَكَمُ عَنْهُ فَإِنَّهُمْ نَاقِمُونَ (۵۹)۔ "جو کچھ رسول تمہیں دے اُسے لو اور جس سے روکے اس سے روک جاؤ۔ اس کا صحیح مطلب واضح کریجئے۔"

جواب -

ہم اس وقت اس بحث میں الجھے بغیر کہ حدیث کی صحیح پوزیشن کیا ہے، اور اطاعت رسول کس طرح کی جاتی ہے، ایسے آپ کو صرف اس آیت کا صحیح مفہوم بیان کرنے تک محدود رکھیں گے۔ اس سے پیش نظر دیکھیے۔
اس آیت کا عینہ اتنا ہی حصہ پیش کیا جاتا ہے جتنا آپ نے نقل فرمایا ہے اور یہ اسی قبیل کی مثال ہے جس طرح کہا جاتا ہے کہ قرآن میں ہے۔ لَا تَقْرَأُوا الْقُرْآنَ حَتَّىٰ تَتَّبِعُوا مَعَهُ تَرْجُمَاتٍ مِّنْهُ ۚ وَتَلْذِذُوا بِالْقُرْآنِ ۚ وَاللَّذِذُ لِحِطَّةٍ ۚ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ۔ اور اس کے بعد کا حصہ۔ وَ
أَنْتُمْ عَسَاوَىٰ يَوْمَئِذٍ ۚ كَذِبًا يُكَذِّبُونَ ۚ بَلَابُؤُنَا بِهِمُ الْمُرَاتِبَ ۚ وَاللَّعْنَةُ عَلَيْهِمْ ۚ وَالَّذِينَ يَدْعُونَ أَنزِلْنَا إِلَيْهِمْ أَنزَالًا فَتَلَذُّوا بِاللَّغْوِ ۚ أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ۔ اور اس کے بعد کا حصہ۔ وَتَلْذِذُوا بِالْقُرْآنِ ۚ وَاللَّذِذُ لِحِطَّةٍ ۚ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ۔

مَا آخَاءَ اللَّهُ عَلَىٰ رَسُولِهِ مِمَّنْ أَهْلِي الْقُرْبَىٰ لِلَّهِ وَالرَّسُولِ وَالَّذِي الْقُرْبَىٰ
وَالْيَتَامَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْيَتَامَىٰ ۚ لَا يَكُونُ دُولَةً بَيْنَ الْأَغْنِيَاءِ ۚ مِنْكُمْ ۚ
وَمَا آتَاكُمْ الرَّسُولُ فَخُذْ ذَاكَ وَمَا نَهَكَمُ عَنْهُ فَإِنَّهُمْ نَاقِمُونَ ۚ وَاللَّهُ
بِالْعَقَابِ عَلِيمٌ (۵۹)۔

اس کا ترجمہ مولانا محمود الحسن نے ان الفاظ میں کیا ہے۔

جو مال لوٹایا اللہ نے اپنے رسول پر بستیوں والوں سے سوائے اللہ کے واسطے اور
رسول کے اور قرابت والے کے۔ اور یتیموں اور محتاجوں کے اور مسافر کے تاکہ نہ آئے اپنے
بینے میں دولت مندوں کے تم میں سے۔ اور جو تم کو رسول دے سولے لو اور جس سے منع کیے
سو چھوڑ دو۔ اور ڈرتے رہو اللہ سے بے شک اللہ کا عذاب سخت ہے۔

یہ آیت اپنے مطلب کی وضاحت کے لئے واضح اور خود مکتفی ہے۔ یعنی اس کا تعلق اس مال کی تقسیم سے ہے
جو بطورے حاصل ہوا تھا۔ اس کے متعلق فرمایا کہ ان کی تقسیم رسول اللہ کی صوابیہ کے مطابق ہوگی۔ وہ
جسے جتنا دین اسے چاہیے کہتے پر راضی ہو جائے۔ جو کسی کو نہ دین اس کے لئے کا وہ خیال تک بھی اپنے دل میں
نہ لائے۔ چنانچہ مولانا محمود الحسن کے ترجمہ کے بعد غالیہ پر لکھا ہے۔ "یعنی مال دجا نداد وغیرہ جس طرح
پیغمبر اللہ کے حکم سے تقسیم کرے اسے بخشش و رحمت قبول کرے۔ جو صلے لو۔ جس سے روکا جائے
توگ جاؤ۔"

وہ بات کیا تھی جس کے لئے ایسا کہنے کی ضرورت پیش آئی۔ اس کی وضاحت سورہ قتبہ میں کر دی گئی ہے۔ جہاں کہا گیا کہ وَجْهَهُمْ مِّنْ يَلْمُوكَ فِي الصَّدَقَاتِ - اور بعض ان میں سے وہ بھی ہیں جو صدقات طیبہ کے معاملہ میں تیرے خلاف الزامات لگاتے ہیں۔ اور طعن کرتے ہیں۔ فَإِنِ أُعْطُوا مِنْهَا رَضُوا وَإِن لَّمْ يُعْطُوا مِنْهَا إِذَا هُمْ كَيْفُ يَمْحُوكُونَ - اگر انہیں اس میں سے کچھ مل جائے تو راضی ہو جائے ہیں اور اگر نہ ملے تو ناراض ہو جائے ہیں وَ لَوْ أَنَّهُمْ رَضُوا مَا آتَاهُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَقَالُوا حَسْبُنَا اللَّهُ سَيُؤْتِينَا اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَرَسُولُهُ ﴿۱۰۰﴾ کیا اچھا ہوتا اگر وہ راضی ہو جاتے اس پر جو انہیں خدا اور اس کے رسول نے دیا تھا۔ اور کہتے کہ کافی ہے ہمارے لئے اللہ اور اس کا رسول۔ ہمیں اپنے فضل سے (دے گا۔ ہم (دل بھجان سے) خدا کی طرف راضی ہوتے ہیں۔ اس کے حاشیے پر لکھا ہے: "بہترین طریقہ یہ ہے کہ جو کچھ خدا، پیغمبر کے ہاتھ سے دوائے اس پر آدمی ماضی اور قلع ہو۔ آپ نے خود کیا کہ ان دونوں آیتوں میں بات تقسیم مال کے متعلق جو رہی ہے۔ حتیٰ کہ دونوں جگہ الفاظ میں ایک جیسے ہیں۔ سورہ حشر میں هٰذَا تِلْكَ الرُّسُلُ سَبَّهَ اور سورہ توبہ میں خَا أَشْفَهُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ - لہذا سورہ حشر کی آیت کے متن سے مجھے کو پیش کر کے یہ کہنا کہ دیکھو! خدا کا حکم ہے کہ تم احادیث رسول اللہ پر عمل کرو۔ قرآن کریم کو اپنا مفہوم پہناتا ہے۔ ہمارا مطلب یہ نہیں کہ قرآن کریم میں اطاعت رسول کا حکم نہیں۔ اس کے لئے اس میں بہت سی آیات ہیں۔ ہم کہنا صرف یہ چاہتے ہیں کہ اس ضمن میں سورہ حشر کی آیت کا جو حصہ باقی ماندہ آیت سے الگ کر کے پیش کیا جاتا ہے۔ اور اس سے مطلب یہ لیا جاتا ہے کہ خدا کا ارشاد ہے کہ تم احادیث کی اطاعت کرو۔ یہ صحیح نہیں۔ اس آیت کا تعلق مال کے تقسیم کے ایک واقعہ سے ہے۔ اور اگر کوئی آیت سامنے لائی جائے تو اس سے اس کی وضاحت ہو جاتی ہے۔

۵۔ مسلم اور مومن میں فرق

سوال۔ کیا قرآن شریف کی رو سے مسلم اور مومن میں کوئی فرق ہے یا دونوں کا مطلب ایک ہی ہے۔ لفظ مسلمان تو قرآن شریف میں کہیں نہیں آیا۔

جواب۔

یہ ٹیک ہے کہ مسلمان کا لفظ قرآن کریم میں کہیں نہیں آیا۔ جہاں تک مسلم اور مومن کا تعلق ہے، قرآن کریم نے ان الفاظ کو بالعموم مراد معانی میں استعمال کیا ہے۔ اور ان دونوں میں فرق نہیں کیا۔ لیکن ایک مقام ایسا ہے جس میں ان دونوں میں فرق بھی کیا گیا ہے۔ اور وہ مقام بڑا اہم ہے۔ بالخصوص ہجرت کے بعد حالات کے پیش نظر۔ جب مدینہ میں اسلامی مملکت قائم ہوئی تو بہت سے بڑی قبائل (اعراب) اس سے متاثر ہو کر اسلام لے آئے۔

اور اپنے آپ کو مومن سمجھنے لگ گئے۔ قرآن کریم نے اس کے متعلق کہا تَاَلَيْتَ الْاَعْرَابَ اَمْثَلًا۔ یہ بدی کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے ہیں تَلُوْا لَمْ تَلُوْا جَمْعًا وَاَلَيْتَ تَلُوْا اَمْثَلًا۔ ان سے کہو کہ تم ایمان نہیں لائے۔ تمہیں یہ کہنا چاہیے کہ ہم نے اطاعت اختیار کرتی ہے (ہم تسلیم ہو گئے ہیں) انگریزی زبان میں اسے کہیں گے۔ (WE HAVE SUBMITTED) اس لفظ کے ساتھ اَلْاِيْمَانِ لِيْ قَدْ بَعَثْنَا رُسُلًا ابھی ایمان تمہارے دل کی گہرائیوں میں نہیں اُترا۔ اس سے مسلم (مسلمان) اور مومن میں فرق سامنے آگیا۔ مومن تو وہ ہیں جو دل درمناغ کی کامل رضا مندی سے، بغیر کسی اور جذبہ اور خیال کے، اس دین و نظام خداوندی کی عداوت پر یقین کامل رکھیں۔ اور پھر صحیح تعلیم و تربیت سے ان کی کیفیت یہ ہو جائے کہ قوانین خداوندی کے مطابق زندگی بسر کرنا خود ان کا طبی تقاضا بن جائے۔ وہ ان کے لئے طاری سے عائد شدہ احکام کی پابندی نہ ہو، بلکہ ان کے اندرونی تقاضے کی تسکین کا سامان ہو۔ جس طرح پیاس میں پانی پینا کسی کے حکم کی اطاعت نہیں ہوتی۔ اپنے اندرونی قلعے کی تسکین ہوتی ہے۔ یہ ہے وہ جماعت جس کے ہاتھوں نظام خداوندی کی بنیاد رکھی جاتی ہے اور جو اس کے قیام اور استحکام کے اولین ذمہ دار ہوتے ہیں۔ اس کے بعد اور لوگ اس نظام میں داخل ہوتے ہیں جن کے متعلق یوں سمجھئے کہ وہ اپنے آپ کو (SURRENDER) کرتے ہیں۔ یہ (SURRENDER) کرنا ضروری نہیں کہ میدان جنگ ہی میں ہو۔ اس کی اور دو روایات بھی ہو سکتی ہیں۔ یہ اس نظام کا نظریہ بھی قبول کر لیتے ہیں۔ (اسے ایمان لانا یا مسلمان ہونا کہتے ہیں) اور اس کے احکام کی اطاعت بھی کرتے ہیں لیکن وہ اطاعت، طاعت (حکومت) کی رو سے کرتے ہیں۔ وہ ان کے دل کی پکار نہیں ہوتی۔ ان میں دو قسم کے لوگ ہو سکتے ہیں۔ ایک تو وہ جو محض کسی معاملت کی بنا پر دکھاوے کے لئے اس نظام میں داخل ہو جائیں۔ انہیں منافقین کہا جائے گا۔ اور دوسرے وہ جو اس نظریہ زندگی کو قبول کر لیں لیکن محض ذہنی طور پر۔ انہیں منافق نہیں کہا جائے گا لیکن ہو سکتا ہے کہ ان کے دل میں اس نظریہ حیات اور نظام زندگی کی طرف سے شکوک و شبہات ابھریں۔ یہ اگر اس نظام کی اطاعت کرتے رہیں اور ان کی ضروری تعلیم و تربیت ہوتی ہے تو ان میں سے رفتہ رفتہ مومنین کے زمرے میں داخل ہوتے جائیں گے۔ اس لئے قرآن کریم نے ان اعراب کے متعلق جن کا ذکر پہلے آچکا ہے، کہا کہ وَاِنَّ تَطِيْعُوا اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ لَآ يَلْبِسْكُمْ مِّنْ اَعْمَالِكُمْ شَيْئًا۔ اِنَّ اللّٰهَ عَزَّوَجَلَّ رَحِيْمٌ رَّحِيْمٌ۔ اگر تم اس نظام خداوندی کی اطاعت کرتے ہو تو تمہارے اعمال کے نتائج میں سے کچھ کم نہیں کیا جائے گا۔ اس سے یہ ہو جائے گا کہ تم میں جو کئی وہ گئی تھی اس کے معز نتائج سے تمہاری حفاظت ہو جائے۔ اور اس کے ساتھ تمہاری ذات کی نشوونما بھی ہوتی چلی جائے اور یوں تم مومنین کے زمرہ میں شامل ہو جاؤ۔ اس لئے کہ اِنَّمَا الْمُؤْمِنُوْنَ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ تَمَتَّقًا يٰۤاٰمَنُوْا۔ مومن وہ ہوتے ہیں جو (دل درمناغ کے کامل الطینان کے بعد) اللہ اور رسول پر ایمان

لاتے ہیں اور پھر اس نظریہ زندگی کے متعلق ان کے دل میں کوئی شک و شبہ پیدا نہیں ہوتا۔ ذبحاً جہدوا
بِأَمْوَالِهِمْ وَالْقُرْبَانِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ۔ اور اس نظام کے قیام و استحکام کی خاطر اچھے جان اور مال سے مسلسل جد
جہد کرتے رہتے ہیں۔ اَوْ لِبَنَاتِهِمْ الصَّالِحَاتِ وَتَوَنُّونَ۔ (۱) یہ لوگ ہیں، اپنے دعوئے ایمان میں پچھے اور مومن
کہلانے کے مستحق ہوتے ہیں۔ ان کے برعکس جنہیں (اعراب کے انداز کام مستم کہا گیا ہے ان کے متعلق کہا کہ
ثَلَاثُ الْغَلَمَاتِ اللَّهُ بَدَّلَ نِيَّتَكُمْ۔ ان سے کہو کہ کیا تم اللہ کو اپنی دیدار میں جتلاتے ہو۔ آپ نے غور کیا کہ اس سے
ان کی اطاعت و فرماں پذیری کی صحیح کیفیت کس طرح نمایاں طور پر سامنے آ جاتی ہے؟ یعنی یہ اطاعت ان کے دل
کا تقاضا نہیں ہوتی۔ وہ دین کی خاطر کچھ کرتے ہیں تو اسے جتلاتے ہیں۔ (کہا کہ ان سے کہو کہ تمہارے جتلانے
کی کوئی مزدورت نہیں۔ اللہ خوب جانتا ہے کہ تم کیا ہو اور کیا کرنے ہو اس لئے کہم) وَاللَّهُ يَبْخُلُ مَا فِي السَّمَوَاتِ
مَا فِي الْأَرْضِ۔ وَاللَّهُ بَخِيلٌ مُّشْتَقِي عِلْمِيَّةٌ۔ اللہ کائنات کی ہر شے سے خوب واقف ہے۔

اس کے بعد ان کی ایک اور نفسیاتی کیفیت سامنے آئی ہے کہ کیا تم یقیناً عَلَيَّكَ أَنْ أَسْأَلُكُمْ
لِأَنَّ رَسُولَ اللَّهِ لَوْ كَرِهَ إِيحَاءَانِ دَعَاكَ فِي كَيْفِ لَوْ كَرِهَ لَوْ كَرِهَ لَوْ كَرِهَ لَوْ كَرِهَ لَوْ كَرِهَ
ان سے کہو کہ اپنے اسلام کا احسان مت رکھو۔ بِنِ اللَّهِ يُعْتَمِدُ عَلَيْكُمْ أَنْ هُدَاكُمْ بِالْإِيمَانِ۔ اِن
کنہم صَادِقِينَ۔ (۲) اگر واقعی پچھے دل سے مسلمان ہوئے ہو تو انہیں اس کا احساس ہونا چاہیے کہ یہ اللہ کا تم پر
احسان ہے کہ اس نے تمہیں زندگی کا صحیح راستہ دکھا دیا۔

قرآن کریم کی ان تشریحات سے مسلم اور مومن کا فرق سامنے آ گیا۔ و در حاضر کی سیاسی اصطلاح میں
یوں سمجھئے کہ اسلامی مملکت (نظام خدا دہی) میں تین قسم کے شہری (CITIZENS) ہوں گے۔

(۱) غیر مسلم۔ یعنی جنہوں نے اسلام کے نظریہ زندگی کو قبول نہ کیا ہو۔ ان کی حفاظت ہر طرح سے ہوگی۔ لیکن
انہیں پورے حقوق شہریت حاصل نہیں ہوں گے۔ یوں کہتے کہ یہ (NATURAL CITIZENS) ہوں گے۔
(۲) مسلم۔ جنہوں نے اسلامی نظریہ زندگی کو قبول کر لیا ہو لیکن ہنوز اس کی روح ان کے دل کی گہرائیوں میں
دائری ہو۔ انہیں حقوق شہریت تو تمام کے تمام حاصل ہوں گے۔ لیکن مملکت کے ایسے امور جن کا تعلق اس نظام کی
اصل و بنیاد سے ہوا وہ ان کے پہرہ نہیں کئے یا سیکھیں گے۔ ان کی مناسب تعلیم و تربیت کا انتظام کیا جائے گا۔ اور
(۳) مومن۔ اسلامی نظریہ زندگی کی صداقت جس کی روح میں حل کر چکی ہو۔ یہ اس نظام کے قیام و استحکام کے
حقیقی ضامن ہوں گے۔

واضح ہے کہ مسلم اور مومن الگ الگ گروہ نہیں ہوں گے۔ یہ ایک ہی امت کے افراد ہوں گے۔ ان میں
ایسا ہی فرق سمجھئے جیسا (مشافہ) ایک تعلیم یافتہ اور غیر تعلیم یافتہ مسلمان میں فرق ہوتا ہے کہ آپ غیر تعلیم یافتہ

مسلمانوں کو امت کا الگ گروہ نہیں قرار دے سکتے، لیکن ان کے سپرد وہ کام بھی نہیں کئے جاسکتے جن کے لئے تعلیم کا ہونا ضروری ہے۔

ہم (موجودہ مسلمان) کس شوق میں شامل ہیں اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ اس میں مشبہ نہیں کہ ہم اسلامی نظریہ زندگی کا اقرار کرتے ہیں۔ اس لئے ہم مسلم ہیں، غیر مسلم نہیں ہیں۔ اس اعتبار سے ایک مسلمان اور دوسرے مسلمان میں امت کا فرق ہونے کی حیثیت سے کوئی فرق نہیں کیا جاسکتا۔ پیدائشی مسلمانوں کو مسلمان نہ سمجھنا اور اپنے آپ کو مسلمان قرار دینا، انسانیت کی سرکش اور تکبر نہیں تو جہالت کی خود فریبی ضرور ہے۔ یہ کہنا بھی زیادتی ہو گا کہ امت میں کوئی مومن نہیں۔ البتہ یہ واضح ہے کہ ایسی کوئی جماعت نظر نہیں آتی جو مومنین پر مشتمل ہو۔ اپنی دینداری کی دھولیں جھا کر اپنے آپ کو مومن تسلیم کرانے والوں کے متعلق ہم قرآن کا فیصلہ ادرہ دیکھ چکے ہیں۔ اندر میں حالت، اگر ہم کسی ملک میں اسلامی نظام قائم کرنا چاہیں تو اس کی یہی صورت ہوسکے گی کہ۔

(۱) موجودہ مسلمانوں کو قانون کے ذریعہ اس نظام کا پابند بنایا جائے۔ اور

(۲) آنے والی نسلوں کی تعلیم و تربیت اس انداز سے کی جائے کہ اس نظام کی صداقت ان کے دل کی گہرائیوں میں جاگزیں ہو جائے اور احکام خداوندی کی اطاعت ان کا اندر دنی تقاضا ہو۔

اس طریق کار اور اس طریق میں جسے نبی اکرمؐ نے اختیار فرمایا تھا، تقدم ذنا فرقا فرق ہے، لیکن یہ فرق ناگزیر ہے۔ اس لئے کہ جب حضورؐ نے اپنی دعوت پیش کی ہے تو اس وقت مسلم کوئی نہیں تھا۔ سب غیر مسلم تھے۔ ان غیر مسلموں میں سے جو بھی اسلام قبول کرنا تھا مومن کی حیثیت سے قبول کرنا تھا۔ لہذا سابقون الاولون کی یہ جماعت مومنین کی جماعت تھی۔ یہی وہ مہاجر و انصار تھے۔ جنہیں قرآن نے مومن تھا کہہ کر پکارا ہے۔ اسلامی نظام کی بنیاد اس جماعت کے ہاتھوں رکھی گئی تھی۔ اور یہی اس کی تشکیل و استحکام کے اولین ذمہ دار تھے۔ اس نظام میں "مسلم" بعد میں شامل ہوئے تھے۔ اس کے برعکس آج "مسلم" پہلے سے موجود ہیں۔ اور اس نظام کی تشکیل کا آغاز (اگر کرنا ہے تو) اپنی سے کرنا ہے۔ ان مسلمانوں کو غیر مسلم قرار دے کر براہ راست مومن پیدا کرنے کی جو ہم ہمارے ہاں شروع ہوئی تھی (خواہ اسے میرزا غلام احمد صاحب نے سشہرہ دع کیا ہو یا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب نے) اس کا نتیجہ ہم دیکھ چکے ہیں۔ ایک غیر مسلم، کسی کے ہاتھ پر بیعت کرنے سے "مسلم" تو ہو سکتا ہے، لیکن ایک مسلم

تو جب مودودی صاحب نے اپنی جماعت کی تاسیس کی ہے تو اس میں داخل ہونے والوں کی تجدید ایمان اپنے ہاتھ پر کرانی تھی۔

محض کسی کے باخود بیعت کر لینے سے مومن نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے تعلیم و تربیت کے مناسب پروگرام کی ضرورت ہوگی۔ طلوع اسلام کی دعوت یہی ہے کہ پاکستان میں قرآنی قوانین کے نفاذ سے موجودہ مسلمانوں کو ان کا پابند بنا دیا جائے۔ اور آلے دانی نسلوں کی تعلیم و تربیت اس انداز سے کی جائے کہ ایمان ان کے دل کی گہرائیوں سے ابھرے۔

سلسلہ

چھپ کر تیار ہو گئی ہے۔ فرمائشوں کی تعمیل، اسی ترتیب کے مطابق ہوگی جس ترتیب سے فرمائشیں موصول ہوں گی۔ فہرست عنوانات ملاحظہ فرمائیے۔

قرآن کے باطنی معانی

اسلام کیا ہے؟

اسلام ہی کیوں سچا دین ہے؟

دین خداوندی کے دشمن

انسان

ششک

ایک نورانی جمع

دو مرد و دو پیش

لارڈ سربرٹنڈرسن سے ایک ملاقات

پروفیسر ٹوئن بی سے چھ سوالات

عبادت

نظریہ ارتقار اور قرآن

نجات

ثواب

زکوٰۃ

میتاق خداوندی

مملکت کا قرآنی تصور

لاہور کا ایک علمی مذاکرہ

انسان اور خارجی کا تباہی

اردو زبان میں نماز

کتاب سفید پرٹنگ چیرپر چیری ہے۔ کتابت۔ طباعت دیدہ زیب۔ صفحات ۳۵۲

قیمت مجلد آٹھ روپے

ادارہ طلوع اسلام ۲۵ بی گلبرگ۔ لاہور

حَقَائِقِ کَبْرِ

۱- حرم کعبہ میں امن

قرآن کریم نے کعبہ کو اسلامی نظام کا مرکز محسوس قرار دیا ہے۔ اور چونکہ اسلامی نظام کی خصوصیت گہری یہ ہے کہ وہ نوع انسان کے لئے پیام امن و سلامتی ہے۔ اس لئے اس نے کعبہ کے متعلق کہا ہے کہ **وَمَنْ دَخَلَ كَانَ آمِنًا**۔ جو اس میں داخل ہو گیا اسے امن نصیب ہو گیا۔ یعنی وہ انسان دنیا کے مستبد قوتوں کے مظالم سے محفوظ و مامون ہو گیا۔ لیکن آپ دیکھئے کہ ہمارے مذہب پرست طبقے کے نزدیک اس امن کے کیا معنی ہیں؟ ۲۸ فروری ۱۹۶۲ء کے الاعتصام میں ایک صاحب (عبدالرحمن نامہ عسکری) کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے۔

• حرمین میں دمضان کی راہیں ؟ اس میں وہ لکھتے ہیں۔

• یہاں ایک مشاہدہ کا ذکر بے جا نہ ہو گا۔ بلکہ اہل ایمان کی مسرتوں کا باعث ہو گا۔ یہ آیت زمانہ طہارت سے لے کر آج تک ہزاروں مرتبہ نظر سے گزری کہ **وَمَنْ دَخَلَ كَانَ آمِنًا** جو حرم میں داخل ہو گیا وہ با امن ہو گیا۔ مگر اس کا مشاہدہ یہاں وہ کر چکا۔ مکہ مکرمہ میں پچھربت زیادہ ہیں اور بالخصوص زمانہ حج میں بہت اضافہ ہو جاتا ہے۔ شہر میں بلدیہ کی طرف سے دوائی چھڑکنے کا خاطر خواہ انتظام ہے۔ اور اس امر پر کافی توجہ دی جاتی ہے مگر اس کے باوجود پھروں میں کوئی خاص کمی واقع نہیں ہوتی۔ آرام کی نیند سونا مشکل ہے۔ مگر حرم میں داخل ہوتے ہی اس موذی سے نجات مل جاتی ہے۔ یہاں کوئی دوائی نہیں چھڑکی جاتی۔ بلکہ حرم کے چاروں طرف دروازے ہیں۔ پھر دروازوں تک دواغ کرنے آتا ہے مگر اسے اندر کی اجازت نہیں۔ وہ کون سی قوت ہے جو اسے اندر آنے سے روک دیتی ہے۔ کوئی طور تو کرے۔

ایک اور واقعہ میں نے خود دیکھا جس سے میرے آئینہ دک سکے۔ اور بے ساختہ زبان سے نکلا۔

صدق اللہ العظیم

”سعد دخلہ کان امناً“

”داندیہ تنگاکہ میں ایک روز حرم میں بیٹھا ہوا تھا کہ میں نے چند چھریوں کو یکجا تڑپتے دیکھا اور چند سیکنڈ میں بچان ہو گئے۔ سنائی دیا کہ کھٹے یا لائی فضا سے اندازے لگے تھے اور آتے ہی تڑپ کر مر گئے۔“

حرم کعبہ میں امن کے متعلق صاحب مضمون نے اپنے اس مشاہدہ کو قرآن کریم کے اس دوا لے کی صداقت کے لئے بطور شہادت پیش فرمایا ہے کہ من دخلہ کان امناً۔ لیکن اگر گستاخی معاف ہو تو ہم دریافت کر سکتے ہیں کہ اس واقعہ کے متعلق ان کا کیا ارشاد ہے جسے مولانا امین احسن صاحب اصلاحی نے اپنے مشاہدہ کے طور پر (میتاق بابت جنوری ۱۹۶۰ء میں) بیان فرمایا تھا۔ انہوں نے لکھا تھا۔

اسی دوران میں ایک روز جلالتہ الملک اپنے وزرار اور احکام کے ساتھ طواف کے لئے تشریف لائے جو دن ان کے طواف کے لئے مقرر تھا۔ اس دن صبح ہی سے حرم اور اس کے قریب دہرا میں فوجی دستے نظر آنے لگے۔ عصر کے وقت میں نے دیکھا کہ حرم کی چھتوں۔ اس سے متصل سڑکوں اور حرم کے تمام گوشوں اور کونوں میں فوج کے آدمی کھڑے ہیں۔ عصر اور مغرب کی نمازوں کے درمیان میں نے اپنے ایک طواف کا وقت مقرر کر رکھا تھا۔ اس وقت جو پہنچا تو معلوم ہوا کہ آج اسی وقت جلالتہ الملک طواف کریں گے۔ اگلے دن ایک بادشاہ اور ایک گداگر دونوں بغیر کسی رحمت کے ایک ہی وقت میں طواف کر سکتے تھے۔ لیکن اس زمانے میں تو اس چیز کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ جب میں نے دیکھا کہ آج میرے طواف کا موقع نہیں ہے تو مغفات کے پلیٹ فارم پر بادشاہ کے طواف کی سیر کے لئے کھڑا ہو گیا۔ مغفات اور مغفات میں داخل ہونے کا ایک طرف کا راستہ عام آدمیوں سے بالکل خالی کرالیا گیا تھا۔ راستہ اور مغفات کو ہر طرف سے نجدی فوج کے سپاہیوں نے اپنے گھیرے میں لے رکھا تھا۔ پہلے جلالتہ الملک کے کچھ حشر بن آئے اور کچھ دیزنگ طواف کرتے رہے۔ اس کے بعد جلالتہ الملک ان کے وزرار۔ اور اعلیٰ حکام آئے اور انہوں نے طواف کیا۔ طواف کے بعد جلالتہ الملک اور ان کے ساتھیوں کے مغرب کی نماز حرم میں پڑھی۔ پہلی رکعت کے بعد سے جب میں نے سہرا اٹھایا تو میں نے دیکھا کہ ہر طرف سے کچھ مسلح فدائی اٹھائے نماز میں بھی صفوں کے درمیان جلالتہ الملک کی نگرانی کر رہے ہیں۔

یعنی حرم کعبہ میں اگر چھہرہ سالوں کو کاشخ کے لئے آئیں تو وہ تڑپ تڑپ کر مر جاتے ہیں اور اس طرح خدا انہیں (انسانوں کو) ان کے شہر سے محفوظ کر دیتا ہے۔ لیکن اسی کعبہ میں دہرا کے سب سے بڑے صاحب اقتدار

انسان کو اپنی حفاظت کے لئے فوجی دستوں کی مزدت پڑتی ہے!

۲۔ علمائے اذہر

مصر کی جامعہ اذہر ہائے مذہب علم کے لئے 'آخری سند' کا درجہ رکھتی ہے۔ لیکن ذریعہ دیکھنے کہ وہاں کے علماء کے متعلق ایک بہت بڑے عالمِ دین — 'ذاکرہ مصطفیٰ' احد زرقا — کیا فرماتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں۔

جامعہ اذہر کے لفظ کے ایسی کتابیں اور فتاویٰ شائع کئے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے اپنا قلم دشمنانِ اسلام کے ہاتھ گرد رکھ دیا ہے۔ اور اسلام کی بنیادیں اس طرح ڈھا دینا چاہتے ہیں کہ جس طرح دشمن بھی نہیں ڈھا سکتے۔ اس قسم کے لوگوں کا دین سے کیا تعلق ہو سکتا ہے۔ یہ تو منافق اور سازشی قسم کے لوگ ہیں جو اجہت اور آزادی لئے اور حریت فکر کے پرچے میں دین کے ساتھ خیانت اور مذاق کر رہے ہیں اور اس سازش اور خیانت کا ان کو بڑا معاوضہ مل رہا ہے اور خدا کی لعنت سے بے پروا ہو کر بڑے بڑے دینی منافع حاصل کر رہے ہیں۔

(معارف دسمبر ۱۹۶۲ء، ج ۱، ص ۲۸، مورخہ ۲۸ ستمبر ۱۹۶۲ء)

اور یہ چیز علمائے اذہر تک ہی محدود نہیں۔ ہمارے 'علمائے کرام' میں سے ہر ایک دوسروں کے متعلق یہی کچھ کہتے رہتے ہیں اور پھر 'علمائے کرام' کو مسند رسول اللہ کا وارث، 'کاشیار بنی اسرائیل' (انبیائے بنی اسرائیل کی مثل) اور دین میں سند و حجت بھی قرار دیتے ہیں۔

۳۔ نبوت کیسے ملتی ہے

یوہند سے ایک ماہنامہ شائع ہوتا ہے۔ تذکرہ — اس کی رابرچ سکتا ہے (شاعت میں) علامہ ابو نعیم الدین طبرانی کی کتاب — مکارم الاخلاق — کے ایک باب کا ترجمہ شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے — دعا۔ ترجمہ ڈاکٹر میر دلی الدین صاحب کے قلم سے ہے۔ جو عثمانیہ یونیورسٹی میں فلسفہ کے پروفیسر ہیں۔ (یا شاید اب ریٹائر ہو چکے ہیں) اس میں لکھا ہے۔

ابو عبد اللہ یعنی اللہ عنہ سے عادت ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی عادت تھی کہ جب وہ مسند (فرض) پڑھتے تھے تو اس کے بعد بہت دیر تک (عبرہ انگسار کے ساتھ) اپنا پایاں گال پھر دہنا گال زمین سے

چپکے رہتے اور پہر لقل پر ہتھے۔

ابو جعفر رضی اللہ عنہ کہتے ہیں: "خدا تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کی طرف وحی بھیجی۔ کیا تو جانتا ہے کہ میں نے تجھے اپنی جگہ کیلئے کیوں اختیار کیا۔ حالانکہ کسی اور مخلوق کو یہ شرف نہ مل سکا۔ موسیٰ علیہ السلام نے کہا: نہیں مجھے معلوم نہیں اے رب! خدا نے تعالیٰ نے کہا: اے موسیٰ میں نے اپنے بندوں کو خوب الٹ پلٹ کر دیکھا، مگر تجھ سے زیادہ شکر کسی کو نہ پایا۔ تو نماز کے بعد میرے آگے زمین پر عاجزی سے گال لگائے، مکتا ہے؟"

۲۔ مرغ سے یہ کچھ سبیکو

اسی مضمون کے آخر میں یہ بھی درج ہے۔

امام صادقؑ فرماتے ہیں کہ جب تم مرغ کی بانگ سنانو تو جو (سبح قدوس...) اور فرمایا مرغ سے پانچ خصلتیں سیکھو، نماز کے وقت کی پابندی (۱۲)، غیرت (۱۳)، سخاوت (۱۴)، شجاعت (۱۵) بہت سی بیویاں رکھنا۔

۵۔ تیری آواز مکے اور مدینے!

طلوع اسلام کے جب عرصہ ہوا یہ آواز بلند کی کہ حج مسلمانوں کی بین المللی کانفرنس ہے۔ جس میں وہ اپنے اور عالم انسانیت کے اجتماعی مسائل کا حل دریا منت کرتے اور نوح النان کی فلاح دہیود کی نڈا پیر سوچتے ہیں تو مذہب پرست طبقہ کی طرف سے اس کی (حج معمول) بڑی مخالفت ہوئی۔ انہوں نے کہا کہ حج، خالص عبادت ہے اس میں سیاست کو گھسیٹ دینا سے دین فریضہ کے بجائے دنیاوی، حبتلع بنا دینا ہے۔ لیکن اللہ الحمد کہ اب آہستہ آہستہ یہ حضرات بھی اس طرف آرہے ہیں اور قرآن کریم نے حج کا جو مقصد بیان کیا تھا (اور جسے طلوع اسلام نے آخرا صریحاً پیش کیا تھا) اس کی تائید کر رہے ہیں۔ چنانچہ جماعت اہل حدیث کے ترجمان الاعتصام نے اپنی ۱۳ مارچ سکتا ۱۹۷۶ء کی اشاعت میں حج بیت اللہ کے عنوان سے جو مقالہ افتتاجہ لکھا ہے اس میں کہا گیا ہے :-

- حج بیت اللہ جہاں اپنے دامن میں بے پناہ اجر و ثواب کی دولت سموئے ہوئے ہے وہاں اس کا ایک بہت بڑا فائدہ یہ ہے کہ اسے مسلمانوں کے عالمگیر اجتماع کی حیثیت حاصل ہے۔ اس میں ہر نسل، ہر ملک اور ہر علاقہ کے مسلمان جمع ہوتے اور باہم ملتے ہیں تاکہ وہ اپنی تکامیل اور ضروریات سے ایک دوسرے کو آگاہ کر سکیں۔ اور بتا سکیں کہ ان کے کیا ملکی مسائل ہیں۔ وہ کون کونسی مشکلات میں محصور ہیں اور کس طرف سے انہیں کن مصائب میں مبتلا کیا جاتا ہے۔ پھر ان مشکلات کے رفع کرنے کی کوششیں

کی جائیں اور ان کے مسائل پر اجتماعی طور سے غور فکر کیا جائے۔

خلفاء اسلام کے زمانہ میں یہ دستور تھا کہ خلفاء راج کو جانے تو تمام صوبائی گورنروں، علاقائی رہنماؤں، اور ملک کے اوپر طبقے سے بھی ملتے اور ان کے حالات دریافت فرماتے۔ علاوہ انہیں وہ عوام سے بھی رابطہ پیدا کرتے اور جن کے خلاف جو شکایت ہوتی وہ پوری توجہ سے سنتے اور رفع کرتے۔ اس وقت مسلمانوں کو بے شمار مسائل درپیش ہیں اور ہر ملک کسی کوئی مشکل میں گھرا ہوا ہے اور اس مشکل کا تعلق اگرچہ کسی ایک خاص ملک سے ہے لیکن اس کے اثرات ہر گہر ہیں اور اس پر غور و فکر کے لئے سب ملکوں کا اشتراک ضروری ہے۔ اگر تمام مسلمان ملکوں کے رہنما اس پر عمل شروع کر دیں اور راج کے موقع پر اپنا ایک اجتماع منعقد کریں تو یہ نہایت مفید رہے گا۔ اس سے ان کے آپس کے تعلقات بھی مستحکم ہوں گے، ان کے مسائل بھی جلد حل ہوں گے۔ دوسروں پر بھی اس کے بہترین اثرات مرتب ہوں گے۔ اور غیر مسلم ممالک بھی ان کے اس قسم کے اجتماع سے مرعوب ہونگے۔ اور وہ سمجھیں گے کہ کوئی مسلمان ملک تنہا نہیں ہے بلکہ یہ متحد ہیں۔ اور اپنے مسائل اجتماعی رنگ میں غور و فکر کی میزان میں رکھتے ہیں۔ اس طریق غور و فکر کا یہ نتیجہ نکلے گا کہ ان کے جو مسائل برسوں سے لایحل پڑے ہیں ان کے بہت جلد حل ہونے کی صورتیں پیدا ہو جائیں گی۔

اس سلسلہ میں ہم اتنا عرض کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ اس میں شبہ نہیں کہ آفاذ کار کے طور پر اگر سرمدست اتنا ہی ہو جائے کہ راج کے موقع پر مختلف ممالک کے نمائندگان ایک اجتماع منعقد کر کے امت کے اچھے ہوئے مسائل کا حل سوچیں تو غنیمت ہے۔ لیکن راج کے سلسلے میں اس حقیقت کو مان کر کہ رہنا چاہیے کہ راج کے اجتماع کا مقصد ہی یہ تھا اس لئے اس تقریب پر اس مقصد کے لئے ایک الگ اجتماع منعقد کرنے کی ضرورت نہیں۔ جب اس اجتماع کی صحیح غرض و غایت سامنے آ جائے گی تو خود راج ہی اس مقصد کو پورا کر دیا کرے گا۔ اور یہی عبادت سے مقصود ہے۔ عالم انسانیت کے اچھے ہوئے معاملات کو وحی خداوندی کی روشنی میں سنوارنے سے بڑی عبادت اور کیا ہو سکتی ہے!

۴۔ جناب نیاز سے

نگار (پاکستان) بابت مارچ ۱۹۶۲ء میں تالیف اسلام میں کینزول کا اثر و اقتدار کے عنوان

سے جناب نیاز نے پوری کا ایک مقالہ ارسال ہوا ہے جس میں وہ لکھتے ہیں۔

چنانچہ بردہ فردوسی کے دائرے کو تنگ کرنے کے لئے اسلام نے صرف انہی لوگوں کو غلام بنانے کی اجازت دی جو اسیران جنگ کی حیثیت سے ہاتھ آئیں اور جو نہ مسلمان ہوں وہ جزویاً ادا کریں۔ اسیران جنگ کے متعلق قرآن کریم میں ایک ہی مقام پر حکم آیا ہے اور وہ یہ ہے۔

فَاِذَا الْاِثْمَانُ تَمَوَّهُمْ
فَسُدُّوا الْوَتَانَ فَاِذَا مَا لَكُمْ
فَاِذَا مَا لَكُمْ فَاِذَا مَا لَكُمْ

اور جب تم جنگ کے لئے کفار (مخالفین) کے مد مقابل آؤ تو ان کی گردنیں مارو۔ یہاں تک کہ تم ان پر غالب آ جاؤ تو ان کے قیدیوں کو مصبوطی سے ہانڈھ لو پھر انہیں یا تو احسان رکھ کر (چھوڑ دو) یا معادصہ لے کر۔

قرآن میں یہ کہیں بھی نہیں کہا گیا کہ جو لوگ اسیران جنگ کی حیثیت سے ہاتھ آئیں اور وہ نہ مسلمان ہوں نہ جزویہ دیں تو انہیں غلام بنا لو۔ لہذا یہ کہنا غلط ہے کہ اسلام نے دشمن کے قیدیوں کو غلام بنا لینے کی اجازت دی ہے اگر کہا جائے کہ احادیث سے اس کی اجازت ملتی ہے تو احادیث کے متعلق اسی نگار میں انہی حجاب نیاؤں نے یہ لکھا ہے کہ

..... یہاں تک کہ مذہب اسلام نام ہو گیا حکومت اسلام کا۔ اور قرآن کی جگہ لے لی احادیث نے جو لاکھوں کی تعداد میں رسول اللہ کے نام سے گھڑی اور روایت کی جاتی تھیں۔ پھر ان احادیث میں سے ایک حصہ تو ایسا ہے جو صرف سیاسی مصالح کی بنا پر وضع کیا گیا اور جسے وہ ہے جس میں دل کھول کر دیگر مذاہب کی ان تمام روایتوں کو لے لیا جو عرب خاندانوں میں رائج تھیں اور مٹھوٹا سا تغیر کیے ان کو "اسلامی چیز" کی حیثیت سے پیش کیا گیا۔ (ص ۱۰)

تاہم کسی بات کو "اسلامی" کہنے کے لئے سند صرف قرآن کریم کی پیش کرنی چاہئے اور قرآن کریم میں اسیران جنگ کے متعلق جو حکم ہے اسے ہم نے ادا پر درج کر دیا ہے۔

طلوع اسلام

میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیجئے
آج ہی ایک کارڈ لکھ کر نرخ نامہ اشتہارات طلب فرمائیں۔

مجلس اقبال

مثنوی: — پس چہ باید کردے اقوام شرق

باب۔ در اسرار شریعت (مسلل)

گزشتہ قسط میں حضرت علامہ نے اس حقیقت کی وضاحت کی تھی کہ انسانیت کی نجات کا راز اس نظام کے قیام میں پوشیدہ ہے جسے قرآن کریم نے تجویز کیا ہے اس سلسلہ میں انہوں نے جہاں تک کہ یہ مسئلہ صرف قانون سازی (فقہ) کا نہیں۔ دیکھے بھی قانون (فقہ) اپنے صحیح نتائج میں صورت میں مرتب کر سکتا ہے جب تک احرام اس قوم کے دل کی گہرائیوں سے ابھرے۔ قانون خداوندی کی عساکت پر ایمان ہی نتائج پیدا کرتا ہے۔ قانون پر محض میکانیکی طور پر عمل انسان میں داخلی تبدیلی پیدا نہیں کر سکتا۔ نیست این کار نعتیہاں سے یہ مراد بھی ہو سکتی ہے۔

حکمش از عدل است و تسلیم و رضا است
یعنی ادا اند ضمیر مصطفیٰ است

اس نظام (خداوندی) کا قانون، سر تا پا عدل پر مبنی ہے۔ باقی رہا اس پر عمل کرنا۔ تو صحیح عمل کے معنی یہ ہوں گے کہ اس شخص کے دل کی گہرائیوں میں بھی اس کے خلاف کوئی گرائی محسوس نہ ہو۔ ثُمَّ لَا يَجْعَلُ ذُرِّيَّتِي آلُفْسِيهِمْ فَخَرَجْنَا مِمَّا قَفَيْتُمْ وَ لَيْسَ لَكُمْ بِهِ كَسْبٌ لِيْمًا — (پہچ)۔ کامل تسلیم و رضا کا یہ وہ شرط ہے جس کی جڑ قلب مصطفویٰ میں پویست ہے۔

اس کے بعد دماغ اور مضمون کے تسلسل سے ہٹ کر آئے ہیں۔ اس میں حضرت علامہ نے اہل تصوف سے کہا ہے کہ تم خدا کے وصال کے طالب رہتے ہو۔ انسان کا خدا سے وصال ناممکن ہے۔ اگر خدا کسی کے سامنے بے حجاب آجاتے تو وہ (جس کے سامنے اس طرح خدا جاسے) خود باقی ہی نہ رہے۔ لہذا یہ مسلک صحیح نہیں۔ ہمیں وصال خداوندی کا نہیں بلکہ رضائے خداوندی کا طالب رہنا چاہیے۔ ا۔ شعاریہ ہیں۔

ازفراق است آرزو ما سیدہ است
تو طافی چون شوق ادبے حجاب
از جدائی گر چہ جان آید لب لب
وصل اذکم جو۔ رضائے او طلب
اس کے بعد مضمون کے تسلسل میں ہے۔

مصطفیٰ داد از رضائے او خیر نیست در احکام دین چیزے وگر

خدا نے انسان کو صاحب اختیار و ارادہ پیدا کیا ہے۔ جن کا مطلب یہ ہے کہ وہ جو نسا راستہ ہی چاہے اپنے لئے اختیار کر سکتا ہے۔ اس کے ساتھ ہی خدا نے، یوساطت رسالت محمدیہ یہ بھی بتا دیا کہ سچا راستہ کون سا ہے۔ اور یہ کہ خدا چاہتا ہے کہ انسان اپنی مرضی سے، اسی راستے کو اختیار کرے۔ اسی کا نام خدا کی رضا طلبی ہے کائنات میں ہر شے وہ کچھ کرتی ہے جو خدا چاہتا ہے، لیکن وہ ایسا اپنی مرضی سے نہیں بلکہ مجبوراً کرتی ہے۔ اشیائے کائنات کو اختیار و ارادہ دیا ہی نہیں گیا۔ انسان سے کہا گیا کہ وہ اپنی مرضی سے وہ کچھ کرے جو خدا چاہتا ہے۔ وہی کی عت سے گئے تو ایسے خدا ندی سے بتاتے ہیں کہ خدا انسان سے کیا چاہتا ہے۔ دین کے احکام کی ہی بل ہے۔ وہ بتاتے ہیں کہ کون سا راستہ منشاء خدا ندی کے مطابق ہے۔

تخت جم پستیدہ زیر بویا است فقر و شہای از مقامات رضا است

اسلام خانقاہیت نہیں سکھاتا۔ وہ حکمرانی سکھاتا ہے۔ لیکن اس کی حکمرانی اس لئے نہیں کہ صاحب حکومت فسور یا طبقہ غریبوں کی کمائی پر عیش کی زندگی بسر کرے۔ وہ حکمرانی اس لئے ہے کہ کوئی فرد، اپنی مزدوریات زندگی سے محروم نہ رہنے پائے۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کا نظام قائم کرنے کے لئے بڑے ایشاء کی مزدورت ہوگی۔ اس نظام کا سربراہ، اس ایشاء کی مثال پہلے خود قائم کرے گا۔ یوں حکمرانی بھی منشاء خدا ندی کے مطابق ہوگی۔ اگر شاہی اور فقیری میں اس قسم کا اشتراک نہ ہو تو نہ شاہی منشاء خدا ندی کے مطابق ہوتی ہے نہ فقیری۔ وہ شاہی چنگیزیت ہی جاتی ہے اور فقیری مسلک خانقاہیت کی منظر جہ مٹانے کے لئے اسلام آیا تھا۔

حکم سلطان گیر و از کھش مثال رو زمینان نیست روز قبیل و قال

جب اس قسم کا نظام قائم ہو جائے (جسے خلافت علی منہاج نبوت کہا جاتا ہے) تو افراد معاشرہ کا فریضہ یہ ہونا چاہئے کہ وہ امیر کی اطاعت بلا چون و چرا کریں۔ اس نظام میں زندگی ایک مسلسل جہاد ہی جاتی ہے جس میں ہر آن مخالف فرقوں سے ٹکراؤ ہوتا ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ اگر فوج کے سپاہی میدان جنگ میں اپنے کمانڈر کے حکم کے خلاف بحث و تہیص شروع کر دیں تو اس فوج کو ہر میدان میں شکست ہوگی۔ اسلامی نظام کا امیر احکام خدا ندی ہی کی اطاعت کرتا ہے۔ اس لئے۔

تا طافی گردن از حکمش پیچ تانہ پیچد گردن از حکم تدریح

تم اس کے حکم سے سرکشی نہ برتو۔ تمہاری اس اطاعت کا نتیجہ یہ ہو گا کہ باطل کی ہر قوت تمہارے سامنے
جھک جائے گی۔

از شریعت احسن التقویم شو

دارت ایمان ابراہیم شو

اس طرح احکام شریعت کی پابندی سے اپنی ذات کی نشوونما کا سامان پیدا کئے جاوے۔ تم جس قدر زیادہ اطاعت
گزارا ہو گے اسی قدر تمہاری ذات کی دستپاں بڑھے جائیں گی۔ لَا يَكْفِيكَ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وَشَيْهَا - کے
یہی معنی ہیں۔ یعنی اللہ تعالیٰ تمہیں پابندی وعدد کی تاکید اس لئے کرتا ہے کہ اس پابندی سے تمہاری ذات میں دست
پیدا ہو جائے گی۔

می شود از جبر پیدا اختیار

یہی وہ مقام ابراہیمی ہے جسے حاصل کرنے کی تلقین ہر مومن کو کی گئی ہے۔

علامہ اقبالؒ نے تصوف کو اسلام کی سر زمین میں اجنبی پلے سے تعبیر کیا تھا۔ یہ بہت بڑی حقیقت تھی
جسے انہوں نے اس طرح واضح کیا۔ آئندہ بند میں وہ باب تصوف سے لگتے ہیں کہ جس چیز کو تم طریقت
کہتے ہو، وہ طریقت نہیں۔ طریقت سے مراد صرف یہ ہے کہ انسان احکام شریعت کی غرض و غایت اور
منتقلی و مقصود کو اس طرح اپنالے کہ وہ اس کے لئے عین حیات بن جائے۔ جب یہ کیفیت پیدا ہو جائے گی
تو انسان ان احکام کو کہیں خارج سے عائد شدہ خیال نہیں کرے گا بلکہ وہ محسوس کرے گا کہ وہ اس کے دل
کی آواز اور تقاضا ہے حیات ہیں۔ جس طرح (مثلاً) جب انسان کو پیاس لگتی ہے اور وہ پانی پیتا ہے
تو وہ کس خارج سے عائد شدہ حکم کی تعمیل نہیں کرتا بلکہ اپنے اندر دنی تقاضے کی تشکیل کا سامان فراہم کرتا ہے۔
خارج سے عائد شدہ احکام کی پابندی مجبوری کہلاتی ہے۔ لیکن خود اپنے اندر دنی تقاضے کی تعمیل مجبوری نہیں
ہوتی۔ اس حقیقت کو علامہ اقبالؒ ان الفاظ میں پیش کرتے ہیں کہ

پس طریقت چیست اے والا صفتا شرح دادین بہ اعمالی حیات

فاش می خواہی اگر اسرار دین جز بہ اعمالی خمیر خود میں

گر نہ بینی دین تو مجبوری است این چنینی این از خدا مجبوری است

۱۔ طریقت کا لفظ قرآن میں نہیں آیا۔ اسلام میں اس قسم کی اصطلاحات دوسروں سے مستعار لی گئی ہیں۔

آخری شعر میں کتنی عظیم حقیقت کو بیان کیا گیا ہے کہ اگر دین کے احکام کی تعمیل محض رسمی طور پر کی جائے تو اس سے قریب خداوندی حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس سے انسان، خدا سے بہت دور رہتا ہے۔ مسلمان صدیوں سے یہی کچھ کر رہا ہے۔ اور دین بدلتا جا رہا ہے۔

۱۔ انسان صاحب اختیار ہے یا مجبور۔ یہ سوال فلسفہ کی دنیا میں شروع سے ماہ النزاع جلا آ رہا ہے اور متکلمین کے ہاں سے اس کا آج تک کوئی اطمینان بخش جواب نہیں مل سکا۔ حضرت علامہ کے نزدیک اس کی وجہ ہے کہ

بندہ - ساقی راند بنید آشکارا برنجی آید ز جبر و اختیار

انسان جیت تک حق و صداقت کو یوں بے پردہ نہ دیکھے، جس طرح ادھر کہا گیا ہے۔ یعنی وہ وحی کے احکام کو اپنی زندگی کا تقاضا محسوس کرے۔ تو وہ جبر و اختیار کی الجھن سے کبھی نہیں نکل سکتا۔ جب ان احکام کی پابندی اس کے دل کی آواز بن جائے گی تو وہ دیکھے گا کہ جبر اور اختیار کی حدود کیا ہیں۔ اور کس طرح جبر سے اختیار پیدا ہو جاتا ہے۔

تو کیے در نظرت خود غلطی زان مرد حق شو، برطنی و تخمین متن

تا بہ بینی زشت و خوب کا چہیت اندامی نہ پردہ اسرار چہیت

علامہ نے یہاں فطرت کا لفظ استعمال کیا ہے۔ ہائے نزدیک انسان کی فطرت کچھ نہیں۔ فطرتاً مجبور چیزوں کی ہوتی ہے۔ صاحب اختیار کی فطرت نہیں ہوتی۔ اس میں کچھ صلاحیتیں ہوتی ہیں جن کے متعلق اسے اختیار دیا جاتا ہے۔ وہ انہیں جس طرح چاہے اختیار کرے۔ لہذا یہاں فطرت سے مراد دل کی گہرائی ہی ہو سکتی ہے۔ جب انسان وحی کے احکام کی بل اور خایت کو اپنے دل کی گہرائیوں میں محسوس کرے گا تو اس پر یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ تیر کیا ہے اور شر کیا۔ اور یوں کائنات کے مستور ناز اس پر بے نقاب ہو جائیں گے۔

ہر کہ از متبہی گیرد نصیب ہم یہ جبریل امیں گرد و قریب

جو شخص اس طرح قرآنی بصیرت سے بہرہ یاب ہو جاتا ہے وہ ہمایہ جبریل امین بن جاتا ہے۔ یعنی وحی کے اسرار ہونے سے آگاہ۔

اس کے بعد حضرت علامہ پھر ادا بے تصوف کو مخاطب کر کے کہتے ہیں کہ

اے کہی تازی بہ قرآن عظیم تاکجا در حجرہ می باشی مقیم

در جہاں اسرا بیدیں نا فاش کن نکتہ شرح میں نا فاش کن

تم لوگ قرآن پر پڑانا نہ کرنے ہو۔ بلکہ کہتے یہ ہو کہ۔ من قرآن منزہ اور در شمیم۔ قرآن کی اصل غرض غایت تمہاری ہی ہے۔ لیکن تمہاری بدش زندگی یہ ہے کہ تم حجروں میں بیٹھے۔ مصلوک کی منزلیں، مصل

کرتے ہوئے — کیا قرآن کی زندگی کا مقصد یہی ہے۔ تم ان تجروں سے باہر نکلو۔ اور دنیا میں دین کا نقطہ ماسکہ اور شریعت کا منتقلی و مقصود واضح کر دو۔

دین کا نقطہ ماسکہ اور شریعت کا مقصود جتنی کیا ہے؟ اسے حضرت علامہ نے ایک مصرع میں بیان کر دیا ہے اور حقیقت یہ ہے کہ وہ اس قدر جامع و مانع ہے کہ ان پر کچھ اضافہ نہیں کیا جاسکتا۔ وہ نقطہ یہ ہے کہ

کس نہ گرو در جہاں محتاج کس نکتہ شرع جہیں این است دلہن

دنیا میں کوئی شخص کسی دوسرے کا محتاج نہ ہے۔ بس یہ ہے شریعت کا منتقلی۔ اور یہ چہرے کی صورت میں ممکن ہے کہ دنیا میں اسلامی نظام مشکل ہو جائے۔ دین کی ساری حالت یہ تھی۔ لیکن

مکتب و ملا سخن با ساختند مومنال این نکتہ را نشا خستند

دین کی بل تویہ تھی لیکن ملتانے مسلمان کو عجیب عجیب باتوں میں الجھا دیا۔ نتیجہ یہ کہ مسلمان کی نگاہ سے دین کی یہ اصل و حالت ہی اوجھل ہو گئی۔ اور وہ بھی حقیقت کو چھوڑ کر انسانوں کے پیچھے لگ گیا۔ یوں ہوا ہے کہ

زندہ تو سے یاد اند تاویل مرد آتش از دہنمیرا و فرود

جب قرآن کی حقیقی تعلیم اس کے سامنے تھی تو یہ ایک زندہ قوم تھی لیکن جب ملتانے قرآن کی اس تعلیم کو تادیلات کے پردوں میں چھپا دیا تو وہی قوم راکھ کا ڈھیر بن کر رہ گئی۔

صوفیانہ باصفا ما دید ام شیخ مکتب را کو مجیدہ ام

میں نے صوفیانہ کلام کو بھی دیکھا ہے اور علمائے نظام کو بھی۔

عبر من پیغمبرے ہم آسترید اس کہ در قرآن بغیر از خود ندید

حشک ہلکے زمانے میں ایک پیغمبر (میرزا صاحب) بھی پیدا ہو گئے۔ ان کی کیفیت یہ تھی کہ انہیں قرآن میں اپنے تذکرہ کے سوا کچھ نظر ہی نہیں آتا تھا۔

ہر یکے دانائے قرآن و خبر در شریعت کم سوارہ کم نظر

ان میں سے ہر ایک کی کیفیت یہ ہے کہ قرآن اور حدیث کے عالم ہونے کے مدعی ہیں۔ لیکن حرام جو ان میں سے کسی کو سلام ہو کہ شریعت کا مقصود و منتہی کیا ہے۔ بڑے کوتاہ نگاہ بڑے کورزدق!

عقل و نقل افتادہ در بند ہوں منبر شاہ منبر کا کاست دلہن

ان کے ہاں روایت ہو یا دہایت، سب سے مقصد اپنے مفاد کا حصول اور ہوس پرستی ہے۔ دین ان کے نزدیک معاش کا ذریعہ ہے۔ ان کا منبر بولنے بیچنے والے (ناشائی) کی میز ہے۔ اور بس۔

زہی جہاں لیست ایسہ کشود آستین با سبے پیر بیضا پڑ سود؟

ان کے ہاتھوں، کامیابی کی کوئی امید نہیں ہو سکتی۔ جن آستینوں میں نور حق موجود نہ ہو، ان سے کس فائدے کی توقع کی جا سکتی ہے؟

سارے اقوام دملل ناپید درستت!

از عمل بنا کہ حق در دست آست

قوموں کی اصلاح، ان مدعیانِ دین سے کبھی نہیں ہو سکتی۔ تم باتیں کرنا چھوڑو اور قرآنی کامعاشی نظام قائم کرو کہ اس کے درخشندہ اور زندگی بخش نتائج سے دنیا کو دکھا دو کہ حق و صداقت

مہلکے پاس ہے۔ **انکے چند برافتراق ہندیاں**

علامہ اقبالؒ نے یہ مثنوی اس زمانہ (۱۳۱۶ھ) میں لکھی تھی۔ جب ہندوستان پر انگریزی استعماریت کا غلبہ تھا اور اگرچہ ہندوستان کے باشندے انگریزوں کی غلامی سے نجات حاصل کرنا چاہتے تھے۔ لیکن ان کے باہمی اختلافات ان کی اجتماعی قوت کو بڑا نقصان پہنچا ہے۔ نئے آزادی کے ایک سچے علمبردار کی حیثیت سے علامہ کا دل، اپنے ملک کے باشندوں کے ان افتراق و انتشار پر خون کے آنسو روتا تھا۔ وہ ۱۹۲۰ء میں اس مسئلہ کا حل، 'ہندوؤں اور مسلمانوں کی جداگاندہ مملکتوں کی شکل میں پیش کر چکے تھے۔ لیکن ایک طرف ہندوؤں کی تنگ نظری اسے قبول کرنے پر آمادہ نہ تھی۔ دوسری طرف تو مسلمانوں میں سے ایک عنصر (نیشنلسٹ مسلمان) بالخصوص طبقہ علماء، اس اسکیم کی شدت سے مخالفت کر رہا تھا۔ ان کی ان باہمی آدیزشوں کا نتیجہ تھا کہ انگریز کی غلامی کے جان کی گھر ہیں معنوی سے معنوی تر ہوتی چلی جا رہی تھیں۔ یہ تھی وہ صورتِ حالت جس کے پیش نظر انہوں نے بصد تاسف کہا کہ

اے ہمالہ! اے اٹلک! اے رو دو گنگ

زیستن تا کے چناں بے آب در گنگ

اے ہندوستان کے رہنے والا! تم اس قسم کی زندگی پر جو حقیقی زندگی کے آب و زنگ سے یکسر محروم ہے کب تک قانع رہو گے؟

پیر مرداں از فراست بے نصیب

نوجوانان از محبت بے نصیب

یہاں حالت یہ ہو چکی ہے کہ قوم کے بڑے بڑوں میں وہ فراست و بصیرت نہیں رہی جن سے قوموں کے مسائل حل ہو سکتے ہیں۔ اور اس کے نتیجے میں طبقہ کے دل آزادی کی محبت کے جذبات سے خالی ہیں ورنہ ان کے جو شیش کردار سے توقع کی جا سکتی تھی کہ غلامی کے ان بندھنوں کو توڑ ڈالیں گے۔ کس قدر تاسف انگیز ہے یہ حقیقت کہ

شرق و غرب آزاد دماغیہ بر غیر

خشت ماسرہ بے تعمیر

مشرق و مغرب کے ممالک آزاد ہونے چلے جا رہے ہیں۔ اور ہم غیروں کی غلامی میں زندگی کے دن بسر کرتے ہیں ہمارا ملی سرکاریہ سب دوسروں کی عملات کی تعبیر میں صرف ہو رہا ہے۔ اپنا کچھ نہیں بنتا۔

زندگانی بے مراد دیکھ سرائے جادواں مرگ است نے خواب گراں

دوسروں کی منشا کے مطابق زندگی بسر کرنا، زندگی نہیں موت ہے۔ اگر یہ موت نہ ہوتی، مرنے نیند ہوتی تو یہی توقع کی جاسکتی تھی کہ تم کسی دن جاگ اٹھو گے۔ لیکن موت — اور وہ بھی مرگ جادواں کے بعد، حیات نہ حاصل کرنا بہت مشکل ہے۔

نیست این مرگے کہ آید از آسمان تخم آدمی با لہ از افسانہ جان

یہ موت ایسی نہیں جو تم پر کہیں باہر سے وارد ہوئی ہو۔ اس کا بیج خود تمہارے دل کی گہرائیوں میں پیوست ہے۔ اگر یہ مصیبت خارج سے وارد شدہ ہوتی تو اس کا علاج بھی خارج سے ہو سکتا، لیکن یہ تو تمہارے اندر ایک نفسیاتی تبدیلی سے وارد ہوئی ہے۔ لہذا جب تک تم اپنے اندر تبدیلی پیدا نہیں کرو گے اس سے نجات حاصل نہیں ہو سکے گی۔ قوموں کی موت و حیات کا یہی وہ اصول حکم ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے قرآن کریم نے کہا ہے کہ

إِنَّ اللَّهَ لَا يَغَيِّرُ مَا بَدَّلَ مَا لَكُمْ مِنْ حَتَّىٰ تَبَدَّلُوا مَا بَالِغًا مِنْكُمْ ————— (۱۱۱)

خدا کسی قوم کی حالت میں تبدیلی نہیں کرتا۔ جب تک وہ قوم خود اپنے اندر نفسیاتی تبدیلی نہ پیدا کرے۔ غلامی سے قوموں پر طبعی موت نہیں آتی۔ غلام قوم کے افراد، حاکم قوم کے افراد کی طرح جینے جاگتے۔ چلتے پھرتے۔ کھاتے پیتے۔ سانس لیتے نظر آتے ہیں۔ لہذا طبی طور پر وہ زندہ ہوتے ہیں لیکن موت ان کے احساسات اور نظریات پر طاری ہوتی ہے۔ ان کے قلب و دماغ مردہ ہوتے ہیں۔ اس لئے

صید ادا نے مردہ شد خواهد نہ گور نے بجوم در دستاں از مردہ دور

جاؤ گس در غم او چاک نیست دوزخ او، آل سوئے افلاک نیست

جو اس موت کے ہاتھوں مرتا ہے، اسے نہ غسل دینے والے کی ضرورت ہوتی ہے نہ گور کن کی حاجت۔ نہ اس کے جنازہ پر اس کے دوستوں کا اجتماع ہوتا ہے۔ نہ کوئی اس کے غم میں ماتم گسار اور سینہ چاک ہے۔ یہ قوم مردہ ہوتی ہے اور جہنم کے عذاب میں گرفتار۔ لیکن اس کا جہنم وہ نہیں ہوتا جس میں لوگ مرنے کے بعد حیات اُردی میں ڈالے جائیں گے۔ وہ جہنم اس دُنیا میں ہوتا ہے۔

در بجوم رو بہ حشر ادرا بچو ہست در امروز اد۔ فردا ہے اد

اس قوم کو ”حلب کتاب“ کے لئے میدان حشر میں تلاش کرنے کی ضرورت نہیں۔ جو کچھ کسی پر کل ”کو تینی ہے وہ اس پر آج“ ہی بیت رہی ہوتی ہے۔ اس کے اعمال کا نتیجہ ساتھ کے ساتھ مرتب ہوتا چلا جاتا ہے اور اپنی

نتائج کا نام ظلمی اور محکومی کا وہ درد انگیز عذاب ہے جس میں یہ قوم مبتلا ہوتی ہے۔

ہر کہ این جا دانگشت این جا درود پیش حق آل بندہ را بردن چه سود

جس قوم کے اعمال کے نتائج اس دنیا میں سلسلے آتے ہیں اسے قیامت کے دن کا انتظار کرنے کی ضرورت نہیں۔ اس کی قیامت تو ہر وقت اس کے سامنے موجود ہوتی ہے۔

ایسے گز آرزو پیشتے نہ خود نقش ادا نطرت از گیتی سترد

جس قوم کے دل میں زندگی کی آرزو اور آزادی کی حرارت باقی نہیں رہتی، نطرت کا اہل قانون اس قوم کا نام و نشان منظر ہستی سے مٹا دیتا ہے۔ قومیں تخلیق مقاصد سے زندہ اور حصول آرزو سے پائندہ ہوتی ہیں۔ جو قوم کسی کی غلام ہو جائے اور پھر اس ظلمی کی زندگی پر رضامند، وہ زندگی کی سستی ہی نہیں رہتی، حکمران قوم محکوم قوم کے دل و دماغ پر ایسا جادو کر دیتی ہے کہ اسے کوئی شے اس کے اصلی رنگ میں نظر ہی نہیں آتی۔

اعتبار تخت و تاج از سادگی است سخت چوں سنگ این ز جاج از سادگی است

ملوکیت اور استغاریت کی حقیقت، تبار عنکبوت سے زیادہ کچھ نہیں۔ لیکن حکمران قوم کی جادوگری کا اثر ہے کہ محکوم قوم اس سے ڈرتی اور کاٹینی رہتی ہے۔ اس کی قوت کا پرخ سے زیادہ نہیں ہوتی۔ لیکن محکوم قوم کی نگاہوں میں وہ سخت پتھر بن کر دکھائی دیتی ہے۔ چنانچہ انگریز قوم کی اس نگاہ بندی کا نتیجہ ہے کہ

در گذشت، از حکم این محسرمیں کافر ی از کفر و دینداری زدیں

نہ ہندو اپنے مسلک پر قائم رہا ہے نہ مسلمان۔ دونوں نے حاکم قوم کے تصورات و نظریات اختیار کر لئے ہیں اور اب وہ نہیں ہر شے انہی کی عینک سے دکھائی دیتی ہے

چندیاں با یک دگر آدینشنند نقشہ ہائے کہند باز ایگنشنند

اس سحر سامری کا اثر ہے کہ ہندو اور مسلمان، بجائے اس کے کہ دونوں متحد ہو کر انگریزوں کے خلاف کھڑے ہوں، ایک دوسرے کی سرپٹوں میں مصروف ہیں اور اس کے لئے تاریخی افسانوں کو اچھا اچھا کر سامنے لا رہے ہیں تاکہ ان کے اختلافات کی فیلیج سے وسیع تر ہوتی جائے۔

تا فرجی تو سے از مغرب زمین ثالث آمد در نزاع کفر و دین

یہ دونوں آپس میں جھگڑاتے ہیں۔ اور سر زمین مغرب کا فرنگی ان کے کفر اور دین کی نزاع کا فیصلہ کرنے کے لئے، حکایت کے بندر کی طرح ثالث بن کر آکر ٹا ہوتا ہے۔

کس نماند جلو کا آب از سراب

انقلاب الے انقلاب الے انقلاب !!!

اس سامری کا اثر ہے کہ اہل ہند غلامی اور آزادی میں فرق کرنے کے قابل نہیں ہے۔ یہ غلامی کی چند مراعات کو آزادی سمجھ رہے ہیں۔ — داسے نادانی قفس کو آستیاں سمجھا ہے تو — اس فریب سے نکلنے کا علاج اس کے سوا کچھ نہیں کہ یہاں انقلاب برپا کیا جائے۔

لیکن اس انقلاب کے لئے ضروری ہے کہ پہلے توہ کے قلب و نگاہ میں انقلاب پیدا کیا جائے۔ ان کی نگاہوں کے زامے بدلے جائیں۔ ان کی اقدار بدل جائیں۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ پہلے اسے بتایا جائے کہ حیوان اور انسان کی زندگی میں فرق کیا ہے۔ اس سلسلہ میں علامہ فرماتے ہیں۔

لے ترا ہر لحظہ فکر آب و گل از حضور غن طلب یک زندہ دل

حیوان کی زندگی مرتبہ طبی زندگی ہے۔ اس کے تقاضے مرتبہ جسم کی پرورش کے تقاضے ہیں لیکن انسان کو جسم کے علاوہ ایک اور شے بھی عطا ہوئی ہے۔ مادہ ہے اس کی ذات یا نفس۔ اسے دل زندہ سے بھی تعبیر کیا جاتا ہے۔ ہذا قلب و نظر میں انقلاب کے لئے ضروری ہے کہ انسان کی نگاہ جسمانی تقاضوں پر ہی نہ رہے۔ انسانی ذات کی نشوونما بھی اس کے سامنے ہو۔

آستیاں نش مگر چہ در آب و گل است نہ فلک سرگشته این یک دل است

یہ جسم تھا کہ تو اس طاہر نہالی سندہ (انسانی ذات) کا محض آستیاں ہے۔ اس کی پرواز کی اقطار السموات والارض سے بھی آگے ہیں۔ یہ تمام سلسلہ کائنات اس کی آماجگاہ اور اس کے عشق میں سرگرداں ہے۔

خانہ پنداری کہ از خاک است او از بلندی بائے افلاک است او

یہ خیال نہ کر لینا کہ انسانی ذات بھی مادہ ہی کی پیداوار ہے۔ نہیں! یہ روح خداوندی ہے۔ اس کا سرچشمہ آزادی کائنات سے مادہ ہے۔

ایں جہاں اورا حریم کوئے دوست از قبائے لالہ گیر بوئے دوست

یہ مادی کائنات اس کے لئے محبوب کی گلچیاں ہیں۔ اس کی تغیر سے یہ اپنے اندر صفات خداوندی منعکس کرتا ہے۔ یہ دنیاوی زیب و زینت میں بھی اپنے مجوسیا کے پیر بن کی خوشبو پاتا ہے۔

ہر نفس باروزگار اندر ستیز سنگ راہ از ضربت او بیز ریز

مادی کائنات کے ساتھ اس کی ہر وقت کشمکش جاری رہتی ہے کیونکہ یہ اپنی پختگی اس کی تسخیر سے کرتی ہے۔ اس کے ماتے میں جو مادی موانع آتے ہیں یہ انہیں اپنی ضرب کاری سے ریزہ ریزہ کر دیتی ہے۔ ہنر کی مٹو کر اس کے ماتے میں سنگ راہ نہیں ہوتی۔ اس کی روانی میں تیزی پیدا کرنے کا موجب ہوتی ہے۔

آتشش خود را نگہ سردار است او آشنائے ہنر دار است او

یہ علم و عشق ادولوں کے مقامات سے واقف ہے۔ یہ اپنی خودی کی حفاظت خود کرتی ہے۔

آجکے رعب و باد و ہوسر
 می وہ موجیں زلوی فانی خبر
 یہ یوں تو ایک چھوٹی سی ندی ہے۔ لیکن اس کی دستیں اس قدر بے پایاں ہیں کہ اس کی آغوش میں بڑے بڑے
 سمندر چھپے ہوتے ہیں۔ اس کی ایک ہی سی موج، طوفانِ عظیم کی خبر بتاتی ہے۔

زندہ و پائندہ بے تاب تنور
 میر و آن ساعت کہ گرد دہلے حضور
 اس کی زندگی کا دار و مدار کھلنے پھیلنے پر نہیں۔ یہ تو اپنے اندر صفاتِ خداوندی بیدار کرنے سے زندہ رہتی ہے۔
 اگر اس میں ان کا اندک اس نہ ہو تو کچھ لیجے کہ یہ زندہ نہیں مڑہ ہے۔

چوں چراغ اندر شبنانِ بدن
 روشن از حے خلوت و ہم انجمن
 مادی کائنات کی تاریکیوں میں روشنی اسی کے دم سے ہے۔ انسانی زندگی کا ظاہر جو یا باطن، اس کی تابناکی
 اسی کی رہین منت ہے۔

ایں چنین دل خود نگر۔ اللہ مست
 جز بہ درویشی نمی آید بدست
 اس قسم کی زندہ و پائندہ، روشن و تابناک متاع گراں بہا، جو اپنی حفاظت آپ کرتی ہے اور جو صفاتِ خداوندی
 کی کیفیت باریوں سے سرست ہوتی ہے۔ اس طرح حاصل ہوتی ہے کہ انسان جسم کے مادی تقاضوں کا غلام بن کر نہ
 رہے بلکہ ان تقاضوں کو اپنی ذات کے تقاضوں کے تابع رکھے۔ اسی کا نام درویشی ہے

اے جوان دامنِ ادمحکم بگر

در غلامی زادہ آزاد میسر

اے قوم کے نوجوانوں۔ تم اپنی ذات کا دامن مضبوطی سے تھامو۔ اس کی نشوونما کی فکر کرو۔ جب تمہاری
 نگاہوں میں اس کی قدر و قیمت واضح ہو جائے گی تو پھر تم غلامی کی زندگی پر تعلق نہ رہیں سکو گے۔ تمہارے
 قلب و نگاہ میں وہ انقلاب پیدا ہوگا جس سے تمہاری غلامی کی زنجیریں کٹ جائیں گی اور تم حکومتی کے
 چنگل سے نکل کر آزادی کی نعمت سے بیٹھ میں بال کٹا ہو جاؤ گے۔

حکومتی سے نجات حاصل کرنے کی یہ صحیح تدبیر ہے۔

مفت
 مجرب ددا۔ ہر اے درہ گس دلا دپتہری

حاجی محمد دین۔ شیخ آکس نیسکری۔ متصل گنیش کھوپر املیز۔ لارنس روڈ۔ کراچی۔
 نوٹ:۔ جو ابالی لفاظی مزہ آنا چاہتے۔

بزم طلوع اسلام کراچی نے گزشتہ اگست میں بڑے تزک احتشام سے میلاد النبیؐ کی جو تقریب منائی تھی اس سے متعلق تین تقاریر پچھلے شماروں میں آچھی ہیں۔ اب یہ آفری لغتیر شائع کی جا رہی ہے۔ اڈا ۱۱۔

انقلابِ عظیم

(محترم محمد اسلاک صاحب)

قوی زندگی میں تیو باروں کی تقریبات خاص اہمیت کی حامل ہوتی ہیں۔ تیو بار درحقیقت کسی قوم کے اجتماعی جذبات کے اظہار کا ذریعہ ہوتے ہیں اور اظہار جذبات بشرطیکہ وہ آئین و ضوابط اور سنجیدگی و شرافت کی حدود سے تجاوز نہ کریں انسانی خات کی بالیدگی اور نشوونما کا سبب بنتے ہیں۔ تیو بار عموماً کسی اہم واقعہ کی یاد میں منائے جاتے ہیں۔ جس واقعہ کی یاد میں کوئی قوم اپنا تیو بار مناتی ہے اس سے اس امر کا اندازہ ہوتا ہے کہ اس قوم کے نزدیک زندگی کے مختلف عناصر کی اہمیت کا معیار کیا ہے۔ اسلامی زندگی میں درحقیقت مسلمانوں کے لئے دو ہی تقریبات ہیں۔ ایک نزول قرآن کی عید اور دوسری عید میلاد النبیؐ اور یہ دونوں تقریبات بھی اصل میں ایک ہی سکنے کے دو رخ ہیں۔ یعنی رسول اللہؐ کو قرآن سے الگ کیا جاسکتا ہے اور نہ قرآن کو رسول اللہؐ سے۔ قرآن، قلب محمدی پر نازل شدہ وحی خداوندی کا نام ہے اور رسول اللہؐ قرآنی سیرت کے درختندہ پیکر۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے صرف احکام و قوانین ہی عطا نہیں کئے بلکہ سیرت محمدیہ کے اصولی گوشوں کو بھی اپنے دامن میں محفوظ کر دیا ہے۔ قرآن کے بیٹھ حقائق اور نظری قوانین کو ایک جینے جاتے عملی نظام کی شکل میں سب سے پہلے حضور نبی اکرمؐ نے پیش کیا۔ ہلکے ہاں اس حقیقت کبریٰ کی یاد تازہ کرنے کے لئے حضور کی یوم پیدائش کو بلور جشن مسرت منایا جاتا ہے۔ جسے عام طور پر عید میلاد النبیؐ کہا جاتا ہے۔ آج ہم سب بھی اسی جشن مسرت میں شریک ہیں۔ ضرورت ہے کہ اس تقریب سعید کے موقع پر حضور کی سیرت طیبہ کو قرآنی حقائق کی روشنی میں پیش کیا جائے۔

رسالت محمدیہ کا مقصد کیا ہے؟ حضور نے نوع انسانی کو کیا دیا ہے؟ آپ کا وہ کون سا کارنامہ ہے جس کی وجہ سے حصہ کا نام گرامی حسینوں عالم انسانیت کی فہرست میں سرخرو ان چمکتا دکھائی دیتا ہے۔ قرآن کریم نے ان تفصیل کو بڑی حسن و خوبی سے ایک فقرہ میں سما کر رکھ دیا ہے۔ سورۃ اعراف میں بعثت محمدی کی غرض و غایت کا ذکر کرتے ہوئے کہا ہے: **وَالَّذِي يُضْعِفُ عَنْهُمْ اَصْرَهُمْ وَاَلَا غَلَالُ الَّذِي سَأَلَتْ عَلَيْهِمْ** ۵۔ **۱۵۶** (وہ نوع انسانی کے سر سے ان تمام بوجھوں کو اتار کر رکھ

کے گاہیں کیے بیچے ۵۰ دینی ہوئی ہے اور ان تمام زنجیروں کو توڑ دے گا جنہیں وہ جکڑی ہوئی ہے) وہ کون سے بوجھ تھے اور وہ کون سی زنجیریں تھیں جن میں انسانیت دبی اور جکڑی ہوئی تھی ان کی تفصیل تو طویل ہے۔ لیکن اگر انہیں مختصراً دو لفظوں میں بیان کرنا مقصود ہو تو کہا جاسکتا ہے کہ وہ بوجھ اور ردہ زنجیریں اسبابِ قوت و اقتدار کا استبداد تھا جس نے انسانیت کو کچل کر رکھ دیا تھا۔ اس استبداد کی نوعیتیں مختلف تھیں لیکن قرآن نے انہیں تین بڑی بڑی شقوں میں تقسیم کر کے اس حقیقت کو واضح کر دیا کہ استبداد کی نوعیت کچھ ہی کیوں نہ ہو وہ اصل کے اعتبار سے ان تین شقوں میں سے کسی ایک سے متعلق ہو گا۔ ان شقوں کو قرآن نے داستانِ بنی اسرائیل میں یکجا بیان کیا ہے (۱) ملکیت کا استبداد جن کا نامیہ فرعون تھا۔ (۲) پیشوائیت کا استبداد، جس کی زنجیریں جسم ہی کو نہیں انسان کے قلب و دماغ کو بھی جکڑ دیتی ہیں اس کا ترجمان ہامان تھا۔ (۳) اور (۴) سرمایہ پرستی کا استبداد جو شیروں کو لہڑی بنا دیتا ہے اس کا عجمہ قارون تھا۔ فرعون۔ ہامان۔ قارون یہ تین شخصیتیں نہیں۔ تین گروہ یا تین ذہنیں ہیں۔ تاہم تاریخ انسانیت پر غور کیجئے۔ ہر جگہ یہی نظرائے گاکہ ملکیت۔ پیشوائیت۔ اور سرمایہ داری نے اپنے ناپاک گھڑ جوڑے سے انسانیت کا گلا گھونٹ رکھا ہے۔ ملکیت انسان کی طبعی آزادی کو سلب کرتی ہے۔ پیشوائیت اس کی فکر کی صلاحیتوں کو منقوع کرتی ہے اور سرمایہ داری اس کی اخلاقی جراثیم کو پامال کرتی ہے یہ تین وہ استبداد کی زنجیریں، جنہیں نظامِ خداوندی نے جو حضور کی وساطت سے ملائکتے کر کے رکھے تھے اور یہی وہ کارہائے عظیم تھیں جو حضور نے سرانجام دیا۔

ملکیت کے استبداد کو ختم کرنے کے لئے قرآن نے یہ انقلاب آفرین پیغامِ حضور کی وساطت سے لوحِ انسان کو دیا کہ
 مَا كَانَ لِلْبَشَرِ أَنْ يُوقِنَهُ اللَّهُ الْحَيَاتِ وَأَلْحُكَمَ وَالذَّبُّونَ لَمْ يَقُولْ لِلنَّاسِ كُونُوا
 عِبَادًا لِي مِنْ دُونِ اللَّهِ (پہلے) (کسی انسان کو یہ بات شرعاً نہیں کہ اللہ سے (انسانوں کی ہانپت کے لئے) کتابِ حکومت اور نبوت عطا فرمائے اور پھر وہ ان لوگوں سے کہے، خدا کو چھوڑ کر میرے بند سے بن جاؤ (یعنی خدا کے احکام کی جگہ میرے حکموں کی اطاعت کرنے لگو) اس پیغام سے یہ بات واضح کر دی گئی کہ کسی انسان کو یہ حق حاصل نہیں کہ وہ دوسرے انسانوں کو اپنا محکوم بنائے اس اعلیٰ عظیم کی رو سے جہاں ایک انسان بادشاہ یا ڈکٹیٹر کا حق حکومت ختم ہو جاتا ہے وہاں انسانوں کی جماعت، جمہوری نظام کی اکثریت کا حق حکومت بھی باقی نہیں رہتا۔ مندرجہ بالا آیت میں "من دونِ اللہ" کی استثناء اس حقیقت پر شاہد ہے کہ حکومت کا حق انسانوں کو نہیں بلکہ صرف خدا کو حاصل ہے نہ صرف یہ بلکہ اسی آیت کے باقی حصے سے اس کی وضاحت بھی بخوبی ہو جاتی ہے کہ "خدا کی حکومت" اس کتاب کی رو سے قائم ہوتی ہے جسے وہ بطور اپنے ضابطہ حکومت کے لوگوں کی طرف نازل کرتا ہے۔ اس حقیقت کو ایک دوسرے مقام پر یہ کہہ کر واضح کر دیتے کہ "من لہ یحکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الحکامون" (پہلے) (جو شخص اس کتاب کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتا جسے اللہ نے ان کو کیا ہے تو وہی لوگ کافر ہیں۔

پیشوائیت کے استبداد کا خاتمہ اس نے فرما کر کہہ دیا کہ خدا اور نبی کے درمیان کوئی حاجب و دریان نہیں۔

کوئی وسیلہ اور واسطہ نہیں، اطاعت خدا کے اس قانون کی ہوگی جو اس نے اپنے رسول کی وساطت سے نوع انسانی کو دیا اور یہ اطاعت ہوگی اس نظام کی وساطت سے جو اس قانون کو عملاً نافذ کرنے کے لئے وجود میں آئے۔ اس نے صرف پیشوایت ہی کو نعم نہیں کیا بلکہ خود سلسلہ نبوت کو بھی یہ کہہ کر ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا کہ نوع انسانی کی راہ نمائی کے لئے جن تعداد اصولی تعلیم کی ضرورت تھی اسے مکمل شکل میں دے کر قرآن کی دفتیں میں محفوظ کر دیا گیا ہے۔ اب انسان ان اصولوں کی روشنی میں زندگی کے بدلتے ہوئے تقاضوں کا حل اپنے علم و بصیرت کی روش سے خود تلاش کرے۔

سورہ یوسفی کا خاتمہ اس نے اس اعلان سے کر دیا "لَيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَى" (یوسف) (معاذ اللہ بمقدار محنت) کائنات کا قانون ہے اس لئے یہ نہیں ہو سکتا کہ ایک شخص محنت دکھ کر اور اس کی ذمہ داریوں کا بوجھ دوسرے لوگ اٹھائیں۔ سورہ بقرہ میں ہے کہ "يَسْأَلُونَكَ مَاذَا نُنْفِقُونَ" (بقرہ) یہ لوگ پوچھتے ہیں کہ نظام ربوبیت میں کس قدر حصہ مفاد عامہ کے لئے کھلا رکھنا ہوگا اس کے جواب میں کہا گیا ہے جو کچھ تمہاری اپنی ضرورت (پرورش) سے زیادہ ہے وہ سب کا سب مفاد عامہ کے لئے کھلا رکھو (قل العفو) اگر تم وسعت اور کشادگی چاہتے ہو تو اس کا طریقہ یہ ہے کہ اپنی مختلف کامیابیوں کا سب سے زیادہ حصہ ربوبیت عامہ کے لئے کھلا رکھو "لَنْ نُنْزِلَهُ إِلَّا لِيُذَكِّرَ الَّذِينَ لَمْ يَرْجِعُوا إِلَيْنَا"۔ اس نے اعلان کیا کہ وسائل پیداوار خدا کی بخشش ہیں۔ جن کا مقصد تمام نوع انسانی کی ربوبیت ہے اس لئے کسی کو ذریعہ نہیں کہ ان کی حد بندی کر کے انہیں اپنی ملکیت میں لے لے (وَمَا كَانَ عَطَاؤُ رَبِّكَ مَحْظُورًا) اور جو کچھ تیرے رب کی طرف سے بطور بخشش عطا ہوا ہے اسے نہ کا نہیں جاسکتا۔ دولت کے انبار جمع کرنے اور سرمایہ پرستانہ رخص کا انجام وہ یہ بنتا ہے کہ "يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ كَثِيرًا مِّنَ الْأَخْيَارِ لَا رَهْبَانِ لِيَاكُلُوا مِن مَّا مَلَآَتْ أَيْدِيكُمْ بِالْإِبْطَالِ"۔ "فَذَرُوا مَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ" (سورہ ایمان) اور اس حقیقت سے آگاہ رہو کہ پروردگاری لوگوں کا مال محض نوری نشانہ کے لئے (مہنت) کھا جاتے ہیں اور اس طرح اس مال کو ربوبیت عامہ میں صرف کرنے سے روکتے ہیں۔ یاد رکھو! جو لوگ سولہ احادیث کے ڈھیر جمع کر کے ہیں اور انہیں نوع انسانی کی فلاح و بہبود کے لئے صرف نہیں کرتے تو انہیں الم انگریزوں سے آگاہ کر دو۔ (یہ سزا اس دور میں سامنے آئیگی) جب اس مال کو جہنم کی آگ میں گرم کیا جائے گا اور پھر اس کے ساتھ ان کی پیشانیوں، پہلوؤں اور پشت کو داغ دیا جائے گا۔ اور ان سے کہا جائے گا کہ یہ سب وہ مال جو تم نے (نوع انسانی کی ربوبیت کے لئے کھلا رکھنے کے بجائے) اپنے ذاتی مفاد کے لئے جمع کر رکھا تھا سہ آج اس کا مزہ چکھو۔

قرآن کے ان بسیط حقائق اور فطری قوانین کو ایک جیتے جاگتے عملی نظام کی شکل میں سب سے پہلے نبی اکرم نے قائم کیا۔ حضور نے کتاب اللہ کے مطابق عملی معاشرہ (نظام ملکیت یا حکومت) قائم کر کے دکھا دیا کہ خدا کے قوانین ناممکن نہیں اور سبھی معاشرہ کا رہنما ہیں جو حضور نے انجام دیا۔ سچے وہ مقام ہے جہاں رسول اللہ کی سیرت طیبہ آنے والے انسان کے لئے "سودہ حسنہ" بنتی ہے۔

زمانہ کی آنکھیں ابھرائیں کہ وہ خوش بخت قوم کون سی ہے جس کے ہاتھوں حضور نبی اکرم کا لایا ہوا انقلاب دوبارہ ظہور میں آئے گا اور دنیا میں خدا کا نظام بربیت عملاً قائم ہو جائے گا۔ یہی وہ قوم ہوگی جس کے حصے میں تمام نوع انسان کی امانت آئے گی اور جو عالمگیر انسانیت کو اس جنت کی طرف لے جائے گی جس کے لئے جنت سے نکلا ہوا آدم اس قدر مضطرب اور پریشان ہے۔ طلوع اسلام اسی قرآنی نظام کا داعی ہے۔ اس کا ایمان ہے کہ آخر الامر کامیابی قرآنی نظام ہی کو ہوگی کیونکہ یہی نظام الثانی شرف و تکریم کا ضامن ہو سکتا ہے۔ اسی کا نام سنت رسول اللہ کا اتباع ہے۔ یعنی قرآنی معاشرہ کا قیام، خدا کا حکم اور سنت رسول اللہ ہے اور یہی طلوع اسلام کی دعوت ہے۔

دیگر مصنفین و ناشرین کی کتابیں

ابوبکر صدیق اکبرؓ

مصر کے نامور مؤرخ محمد حسین ہیکل کی تصنیف۔ جس کا اردو ترجمہ محمد احمد صاحب پانی پتی نے کیا ہے۔ جناب صدیق اکبرؓ کی حیات طیبہ اور خلافت راشدہ کی سب سے پہلی کڑی کا بصیرت افروز تفصیلی تذکرہ۔ قیمت مجلد ۷ روپے۔

عمر فاروقؓ

یہ بھی مصری مؤرخ جناب ہیکل کی معرکہ آرا تصنیف ہے۔ جس کا ترجمہ حبیب اشرف صاحب نے نہایت شگفتہ انداز میں کیا ہے۔ ضخیم اور مفصل کتاب ہے۔ جس میں حضرت فاروق اعظمؓ کی سیرت اور خلافت کا واضح نقشہ سامنے آجاتا ہے۔ قیمت مجلد ۲۰ روپے۔

حیات محمدؐ

مصر کے نامور مؤرخ جناب ہیکل کی شہرہ آفاق تصنیف کا اردو ترجمہ۔ ضخیم اور مفصل کتاب ہے۔ قیمت مجلد ۲۲ روپے ۵۰ پیسے۔

یہ کتابیں بھی اراکاء طلوع اسلام سے مل سکتی ہیں۔

نقد و نظر

۱۔ ماہنامہ فکر و نظر

سنٹرل انٹی ٹیوٹ آف اسلامک ریسرچ (مرکزی ادارہ تحقیقات اسلامی) حکومت کی طرف سے قائم کردہ وہ ادارہ ہے جس کا بنیادی مقصد اسلامی ایڈوائزری کونسل (اسلامی مجلس مشاورت) کو ان مسائل کے حل کرنے کے لئے ضروری مواد پیش کرنا ہے۔ جن کے متعلق اس مجلس سے دریافت کیا جائے کہ اسلام کا ان کی بابت کیا حکم ہے۔ زیرِ مباحثہ ماہنامہ اس ادارہ کی طرف سے شائع ہوتا ہے۔ اس کے اب تک سات نمبر شائع ہو چکے ہیں اس وقت تک کے ساتوں جنوری۔ فروری ۱۹۶۷ء کا شمارہ ہے۔ جو شمارے اس وقت تک شائع ہو چکے ہیں ان میں ادارہ کے ڈائریکٹر ڈاکٹر فضل الرحمن صاحب کا ایک سلسلہ سناہین ~ سنت اور حدیث کے عنوان سے شائع ہوا ہے۔ (تحقیقات) آج کے متعلق بھی ان کا ایک مبسوط مقالہ شائع ہو چکا ہے جسے ہم نے طلوح اسلام کی فروری ۱۹۶۷ء کی اشاعت میں شائع کیا تھا۔ ڈاکٹر فضل الرحمن صاحب بڑے دلچسپ آدمی ہیں۔ حدیث کے بارے میں ان کا مسلک کڑی سے کٹر منکرین حدیث سے بھی وہ قدم آگے ہے لیکن ان کا انداز یہ ہے کہ منکرین حدیث کو تعین صلواتیں پہلے اور تعین صلواتیں بعد میں بنا کر درمیان میں وہ سب کچھ کہہ جائیگے جو منکرین حدیث کہتے ہیں۔ بلکہ کچھ ان سے بھی زیادہ۔ پہلے یہ دیکھیں کہ احادیث کے متعلق ان کا نظریہ کیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں۔

ہم نے پچھلے مقالات میں مختلف مثالوں سے یہ واضح کر دیا ہے کہ فقہی اور کلامی قسم کی احادیث میں سے اکثر و بیشتر اپنی موجودہ شکل میں تاریخی طور پر غیر صحیح ہیں۔ (ادریہ ظاہر ہے کہ) اگر اجماع اور حدیث بھیجے بنیادی اصولوں کے بارے میں احادیث تاریخی طور پر غیر صحیح ثابت ہو جائیں تو دوسری بیشتر قسم کی احادیث کی صحت یقیناً معرضِ خطر میں پڑ جاتی ہے۔ (احادیث کی) اسناد کی منفی حیثیت تو مسلم ہے لیکن اسے مثبت قطعاً تحتِ قرار نہیں دیا جاسکتا۔

پھر لکھتے ہیں۔

احادیث کا ایک نمایاں ترین پہلو ان کا باہمی تقاضا ہے اور یہ خصوصیت کہ تقریباً ہر امر کے بارے میں یہ مختلف نقطہ ہائے نظر کی ترجمانی کرتی ہے۔

یعنی احادیث کی تاریخی حیثیت مشکوک ہے۔ ان کی اسناد کی مثبت حیثیت کچھ نہیں۔ انہیں قطعی حجت نہیں قرار دیا جاسکتا۔ ان میں باہمی تقاضا اس قدر ہے کہ تقریباً ہر معاملہ میں ہر ایک کو اپنے اپنے نقطہ نظر کی تائید میں کوئی شکوئی حدیث پیش کی جاتی ہے۔

اور آگے بڑھے۔ فرماتے ہیں۔

در حقیقت بیشتر احادیث مجموعہ ہیں ان کہاوتوں جیسے مغلوں کا جن کی تراش خراش خود فردن ادلے کے مسلمانوں کے ہاتھوں انجام پائی۔ مگر انہیں رسالتِ نبوی کی طرف منسوب کر دیا گیا۔ جہاں تک فقہی احادیث کے امت کے لئے مضابطہ احکام بننے کا سوال ہے۔ ڈاکٹر صاحب لکھتے ہیں:-
فقہی احادیث میں جیسے موجودہ مسائل کا بنا بنانا یا تیار حل موجود نہیں کہ بس اس کے نفاذ کی دہر ہو۔ یہ احادیث نئی جرح و تعدیل کی مقتضی ہیں۔

دراصل تراغناظ ہیں۔

اس حقیقت کی جس قدر تاکید کی جائے کم ہے کہ احادیث کے مختلف عناصر ترکیبی کی از سر نو جانچ پڑتال اور آج کے بدلے ہوئے معاشرتی اور اخلاقی ماحول کے پس منظر میں ان کی تعبیر و تفسیر ہے۔ یہ نئی جرح و تعدیل اور تعبیر و تشریح احادیث کے تاریخی تجزیے کے بغیر ناممکن ہے۔ یعنی ضرورت اس بات کی ہے کہ احادیث کو پھر سنت جاریہ کا مقام بخشنا جائے۔ اور ان میں جو حقیقی عناصر ہیں انہیں ان آمیزشوں سے الگ کر لیا جائے جو وقتی مصالح کا نتیجہ تھیں۔

آپ احادیث کے متعلق ڈاکٹر صاحب کے ان خیالات کو دیکھتے اور پھر غور کیجئے کہ جس چیز کو عام طور پر ان کا بھروسہ کہا جاتا ہے زیادہ اس سے زیادہ کچھ اور بھی ہے۔ لیکن اس تشبیہ کے بعد آپ ڈاکٹر صاحب کی مگر یہ ملاحظہ فرمائیے۔ فرماتے ہیں۔

اس سارے سلسلہ معنایں میں ایک بات ہمارے قارئین نے مزور نوٹ کی ہوگی۔ اور وہ یہ ہے کہ اگرچہ ہم مجموعی طور پر احادیث کی تاریخی حیثیت کو مشکوک جانتے ہیں لیکن ہم نے کہیں یہ نہیں کہا کہ یہ جھوٹی اور جعلی ہیں۔

پھر لکھتے ہیں۔

دلفیقی اور کلامی) احادیث میں سے اکثر و بیشتر کی صحت اگرچہ مشکوک ہے لیکن ایک بنیادی مفہوم میں ان کی یوں حجیت کا تامل ہونا پڑے گا۔

اس کے بعد دوئے سخن - منکرین حدیث "کی طرف منتقل ہوتا ہے۔ ان کے ہائے میں ارشاد ہے۔

یہ اصحاب ملتِ مسلمہ کی تعمیر و ترقی کے لئے اسلام کی تخریب کے ورپے ہیں۔ نہ صرف یہ اصحاب مالِ اندیشی کی صفت سے کیرمتر ہیں بلکہ مسائلِ ذہنی بحث کی نسبت ان کے نقطہ نظر میں ایک شدید تقیم کا الجھنا پایا جاتا ہے۔ اور خود احادیث کے ارتقا کے متعلق افسوسناک حد تک ان کی لاعلمی نظر ثواب ہے۔ احادیث کے ہائے میں نہ تو یہ علم رکھتے ہیں نہ بصیرت۔

اپنے اس "حصار کو دیکھ لیا جس کے اندر بیٹھ کر ڈاکٹر صاحب احادیث کے متعلق اپنا مسلک بیان فرماتے ہیں اور ریزم فولیش) سمجھتے ہیں کہ وہ ہر قسم کے خطرات سے محفوظ ہیں۔

اب ایک اور قدم آگے بڑھیے۔ ڈاکٹر صاحب نے جو کچھ ان طویل مقالات میں لکھا ہے اس کا مرکزی نقطہ یہ ہے کہ احادیث درحقیقت سنتِ نبوی پر متغیر ہیں۔ اور یہی چیز ان کی اہمیت کو ثابت کرتی ہے۔ لیکن خود سنت کیا ہے، اس کے متعلق ڈاکٹر صاحب نے ایک نئی اصطلاح وضع کی ہے یعنی "سنت جاریہ"۔ یہ سنت جاریہ کیا ہے اس کی وضاحت ڈاکٹر صاحب ان الفاظ میں فرماتے ہیں۔

ہم نے بار بار یہ حقیقت دہرائی ہے کہ... اگرچہ حدیث کی بنیاد آخر کار سنتِ نبوی پر ہے لیکن فی الواقعہ منظر میں سلف صالحین کی اس سنت کی جو رسول اللہ کی سنت کے سلیکے میں داخل تھی۔ درحقیقت بیشتر احادیث مجموعہ میں ان کہاوتوں جیسے مقولوں کا جن کی تراش فراش خود قرآنِ اولیٰ کے مسلمانوں کے ہاتھوں انجام پائی مگر انہیں رسالہ کتاب کی طرف منسوب کر دیا گیا۔ یہ نسبت سراسر بے بنیاد تھی۔ اگرچہ ان مقولوں میں کہاوتوں کا اسلوب پایا جاتا ہے اس بات کی شہادت ہے کہ یہ نسبت تاہی صحت سے محروم ہے۔ الغرض یہ احادیث ایک وسیع الذیل اور عظیم المرتبت شرح ہیں سیرتِ نبوی کی جس کے ساتھ ان مقولوں اور ان کے مسلمان۔ چنانچہ سنتِ نبوی پر مبنی ہونے کے ساتھ ہی ساتھ یہ سلف صالحین کے بصائر و حکم کا مجموعہ ہیں۔

اس کی مزید تشریح ملاحظہ ہو فرماتے ہیں۔

احادیث بالعموم تاریخی صحت سے محروم ہوتے ہوئے بھی سنتِ نبوی سے جدا ہرگز نہیں۔ حدیث اور سنت کے درمیان ایک گہرا اور ناقابلِ شکست رشتہ ہے۔ ہم اس سلسلہ مضامین کی پہلی قسط میں یہ واضح کر چکے ہیں کہ طبقہ اول اور دوم کے فقہوں اور مغیثوں نے اور اباب سیاحت

اور اولوالامر نے امت مسلمہ کے مصالح کو مدنظر رکھتے ہوئے سنت نبوی کی تعبیر و تفسیر کی تھی۔ اس طرح ہر طبقے کی یہ تعبیر تو بیچ اس زمانے کی سنت جاریہ تھی۔ اس سنت جاریہ سے جب الفاظ کا جامہ پہناتا تو حدیث کی شکل میں نمودار ہوئی۔ یوں سنت نبوی حدیث میں بھی اسی طرح جاری و ساری ہے۔ جس طرح وہ سنت جاریہ پر بھی حادی تھی۔ لیکن ذاتی اجہت و اولاد علاقائی اجماع کے مسلسل عمل کی وجہ سے یہ سنت جاریہ صرف۔ سنت نبوی پر مشتمل نہ تھی بلکہ اس میں سنت نبوی کی علاقائی مجتمع علیہ تعبیر کا عنصر بھی شامل تھا۔ یہی وجہ ہے کہ مدینہ۔ کوفہ عراق وغیرہ کی اپنی الگ الگ سنت جاریہ تھی۔ بالکل یہی صورت حدیثوں کی بھی ہے کہ ان میں علاقائی بنیادوں پر اختلافات پائے جاتے ہیں۔ ایسا ہونا ناگزیر بھی تھا۔ کیونکہ احادیث، سنت جاریہ کی منظر ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ احادیث کا ایک نمایاں ترین پہلو ان کا باہمی تضاد ہی ہے۔ اور یہ خصوصیت کہ تقریباً ہر امر کے بارے میں یہ مختلف نقطہ ہائے نظر کی ترجمانی کرتی ہیں۔ اس حقیقت سے جہاں احادیث کی تاریخی صحت مشکوک ہو جاتی ہے۔ وہاں ان کا یہ وصف بھی واضح ہو جاتا ہے کہ یہ حدیثیں مختلف نقطہ ہائے نظر کی ترجمان ہونے کی وجہ سے امت مسلمہ کے سوا ادا نہیں ہیں۔ اہل سنت والجماعہ کے باہر ہونے اور رد و اداسی اختیار کرنے کا سب سے بڑا سبب بن گئیں۔ احادیث کے تولید اہل سنت نے درمیان کی راہ اختیار کرنے اور اعتدال پسندانہ امتزاج پیدا کرنے کی کوشش کی اور ان کی کوششیں بڑی حد تک شکوہ ہوئیں۔ لیکن طبقہ متقدمین کی سنت جاریہ اور احادیث کی تشکیل میں فرق تھا۔ موضوع زیر بحث کے پیش نظر سب سے اہم فرق یہ تھا کہ جہاں سنت جاریہ ایک زندہ اور ترقی پذیر عمل تھی وہاں حدیث ایک رسمی شے بن گئی جہاں کے ذریعہ اسلام کی تقریباً پہلی تین صدیوں کی سنت جاریہ کے آئینہ (مرکب شکل) کو ابدیت مطلقہ بنانے کی کوشش کی گئی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ تقاضاے وقت یہی تھا۔ کیونکہ ترقی پذیر عمل کی تشکیل لازمی ہے۔ اگر اسے کوئی رسمی شکل ددی جائے تو خود اس عمل کے ٹوٹنے کا خطرہ رہتا ہے۔ کیونکہ تشکیل کے بغیر اس کی انفرادیت باقی نہیں رہتی۔ لیکن احادیث کی تدوین کا نتیجہ بالآخر محض تشکیل و تنظیم کی صورت میں نہیں بلکہ مکمل انجماد کی شکل میں نمودار ہوا۔ بلاشک و شبہ امت مسلمہ کی موجودہ مسلمانوں کا تقاضا یہ ہے کہ اس انجماد میں پھر سے حرکت پیدا کی جائے۔ سنت جاریہ کی روانی میں احادیث کے سدِ عظیم نے جہاں رکاوٹ پیدا کر دیا تھا وہاں سے بولے نساد کو دور کر دیا جائے۔

ہم قارئین سے اس قدر طویل اقتباس کے لئے معذرت خواہ ہیں لیکن اس کے بغیر بات سمجھ میں نہیں آسکتی تھی۔ ہونا خیال ہے کہ آپ نے اب اندازہ کر لیا ہو گا کہ ڈاکٹر صاحب کتنا تو دہی کچھ چاہتے ہیں جو (بقول ان کے) ترقی پسندوں کا مسلک ہے لیکن اس انداز سے کہ — منہ مڑ کر ادھر کو، اداہر کو بڑھا کے ہاتھ۔ چنانچہ اتنا کچھ کہنے کے بعد انہیں پھر یاد آتا ہے کہ صحت کا تقاضا ہے کہ اس مقام پر ترقی پسندوں کو ایک ملاتی سنادی جائے۔ چنانچہ وہ اقتباس بالاکے بند لکھتے ہیں۔

لیکن یہیں آکر ترقی پسند ہرگز وہ رکاوٹ ڈالتا ہے۔ وہ یہ کہنے لگتا ہے کہ "حدیث و سنت" یہ سب رجعت پسندی کے حربے ہیں۔ ان کی اصلاح ناممکن ہے۔ اگر آگے بڑھنا ہے تو انہیں پس پشت ڈال دو۔"

اس جملہ مغز مند سے قطع نظر ڈاکٹر صاحب نے جو کچھ کہنا ہے اس کا ملخص یہ ہے کہ۔

(۱) جو کچھ جائے ان گزشتہ ایک ہزار سال سے سنت نبوی کے نام سے ہونا چلا آ رہا ہے وہ خالصتاً سنت نبوی نہیں بلکہ پہلی تین صدیوں کے مسلمانوں کا عمل ہے۔ اسے سنت جاریہ کہتے ہیں۔

(۲) مسلمانوں کے اس عمل کو جب ضبط تحریر میں لایا گیا تو اس ریکارڈ کا نام حدیث رکھا گیا۔

(۳) سنت جاریہ کو جاری رہنا چاہیے تھا۔ لیکن اس کو ریکارڈ (مجموعہ احادیث) کے متعلق یہ عقیدہ پیدا کر لیا گیا کہ یہ ہمیشہ کے لئے غیر متبدل ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ سنت جاریہ بھی منجمد ہو کر رہ گئی۔

(۴) اب ضرورت ہے کہ اس منجمد شدہ سنت جاریہ کو پھر سے متحرک کیا جائے۔ ظاہر ہے کہ اس کے لئے اس عقیدہ کو بدلنا ہو گا کہ

(۱) احادیث یقینی طور پر رسول اللہ کے اقوال و افعال اور تفسیر کا مجموعہ ہیں۔

(۲) یا یہ کہ احادیث وحی نفعی کا نام ہے اور

(۳) جو کچھ احادیث میں درج ہے وہ ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رہے گا۔

احادیث کی پوزیشن یہ وہ جائے گی کہ وہ پہلی تین صدیوں کے مسلمانوں کے عمل کی تالیف ہے اور ہم اس کے مجاز ہیں کہ اس عمل میں اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق مناسب رد و بدل کر لیں۔ اس طرح ہمارا عمل سنت جاریہ بن جائے گا۔

ڈاکٹر صاحب نے اپنے مقالہ میں ترقی پسندوں کی طرف اشارہ کیا ہے۔ ہمیں معلوم نہیں کہ اس سے ان کی مراد کون لوگ ہیں۔ لیکن چونکہ ہم بھی حدیث کے متعلق ایک خاص نقطہ نگاہ رکھتے ہیں اس لئے ہم اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ حدیث کی پوزیشن کے متعلق جو کچھ ڈاکٹر صاحب نے لکھا ہے ہمارا اس سے اتفاق ہے البتہ ہم اندازے

انہوں نے بات کی ہے اس سلسلے میں ہم ان کی خدمت میں اتنا مزہ عرض کریں گے کہ اگر ان کی حیثیت ایک پرائیویٹ فرد کی ہوتی تو وہ جس طرح جی چاہے بات کرتے لیکن اسلامک لیسرچ انسٹی ٹیوٹ کے ڈائریکٹر ہونے کی جہت سے ان پر جو ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں ان کا تقاضا یہ ہے کہ وہ دین کے معاملہ میں جو بات کریں وہ صاف، واضح اور دو ٹوک ہو۔ ان کے منصب کا تقاضا ہے کہ وہ اچھے ہونے کے مسائل کو سلجھائیں لیکن ان کا —

مکرمے بودن و ہزنگ مستان زلیستن — کا انداز تو ان مسائل کو اور بھی اگھائے گا۔ سنت کے لئے سنت جلدیہ کی ایک جدید اصطلاح وضع کرنا اور پچھترین سو سال تک کے مسلمانوں کے عمل کو — سنت جاریہ — قرار دے کر اسے ایک دینی حیثیت دے دینا اور اسی سنت کو پھر سے متحرک بنانے کی تجویز پیش کرنا، خواہ مخواہ الجھاؤ پیدا کرنا نہیں تو اور کیا ہے۔ حدیث یا سنت کے سوال نے ہمارے ہاں آج کل جو اہمیت اختیار کر رکھی ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ یہاں سب سے بنیادی مسئلہ یہ ہے کہ مملکت پاکستان کے لئے اسلامی قوانین کس طرح مرتب کئے جائیں۔ اس مسئلہ کے حل کے لئے ضروری ہے کہ یہ متعین کیا جائے کہ جو کچھ ہمارے ہاں اسلام کی نسبت سے چلا رہا ہے اس میں کون کون سے عناصر پر متبدل ہیں اور کون کون سے ایسے جن میں تبدیلی کی جاسکتی ہے —

ظاہر ہے کہ ہمارے پاس اس سلسلے میں حسب ذیل عناصر ہیں۔

(۱) قرآن کریم، جس میں بعض امور کے متعلق تفصیلی احکام ہیں اور بیشتر امور کے متعلق اصول اور حدود دئے گئے ہیں۔

(۲) احادیث کے مجموعے جن میں نبی اکرم کی سیرت طیبہ کے متعلق تفصیل بھی ہیں اور فقہی احکام بھی۔

(۳) فقہ — چونکہ پاکستان میں اکثریت فقہ حنفی کی پابند ہے اس لئے اس سلسلے میں اصولاً اسی فقہ کے متعلق گفتگو ہوگی۔

سوال یہ ہے کہ پاکستان میں قانون سازی کے سلسلے میں ان میں سے کون کون سے عنصر کو غیر متبدل رکھا جائے گا۔ اس سلسلے میں یہ حقیقت بھی پیش نظر رہنی چاہیے کہ ان قوانین کا مسلمانوں کے تمام فرقوں پر یکساں طور پر اطلاق ہونا چاہیے۔ ڈاکٹر فضل الرحمن صاحب سے گزارش کریں گے کہ وہ اس سوال کا جواب صاف اور واضح الفاظ میں سامنے لائیں تاکہ یہ معلوم ہو سکے کہ اس ضمن میں ان کا نقطہ نگاہ کیسا ہے۔ (جیسا کہ ہم اوپر لکھ چکے ہیں) یہ اس لئے ضروری ہے کہ اسلامی لیسرچ انسٹی ٹیوٹ کے ڈائریکٹر ہونے کی حیثیت سے، ان پر بہت بڑی ذمہ داری عائد ہوتی ہے اور اس ذمہ داری کا تقاضا ہے کہ ایسے اہم اور بنیادی مسئلے کے متعلق ان کا نقطہ نگاہ واضح طور پر سامنے آجائے کیونکہ قانون سازی کے سلسلے میں اس کا اثر بڑا گہرا پڑے گا۔ ہمیں امید ہے کہ محترم ڈاکٹر صاحب، جو ات سے کام لے کر کھلے کھلے انداز سے بات کریں گے اور اپنے مافی الغیور کو پیچیدہ الفاظ کے گورہ دھند سے بچائیں اور الجھانے کی

کوشش نہیں کرینگے۔ نہ ہی اس قسم کے سطحی پرائیگیٹڈ سے، حقائق کو عوام کے مشعل کردہ جذبات کے دعوئیں میں چھپانے کی —————

حدیث کی مخالفت میں ان دلائل جو تحریک چل رہی ہے ہم اس کے سراسر مخالف ہیں۔ کیونکہ اگر ہم نے تمام احادیث سے انکار کر دیا تو رسول اللہ سے لے کر آج تک کے سارے تیرہ سو سال کے زمانی بقصد کی یہ وسیع خلیج کیوں کر عبور ہوگی۔ احادیث کے ایگز جو بھی ایک غلطیہا ہو جاتا ہے اس میں قرآن کریم میں ہائے اعمول سے ضائع ہو جاتا ہے۔ کیونکہ رسول اللہ کا اپنا فعل ہی ہے جو خدا کے قول کے معانی کو متعین کرتا ہے۔ احادیث کے ایگز جس کا جو ہی میں آئے قرآن کو معنی پہننا سکتا ہے۔ احادیث کے انکار سے خود قرآن کا وجود اور اس کی صحت۔ بلکہ خود رسول اللہ کا اپنا وجود ایک داستان بن کر رہ جاتا ہے۔

یہ پرائیگیٹڈ یہاں سیاسی مفاد پرستوں نے شروع کیا تھا۔ اگر ایسے ذمہ دارانہ منصب پر فائز شخص بھی اسی سطح پر اتر آئے تو اس سے یقیناً افسوس ہوتا ہے۔ تمام حدیثوں کا انکار تو فرقہ اہل قرآن والے بھی نہیں کرتے اور وہ بھی اس انماذ کا انکار کہ جس سے (معاذ اللہ) خود قرآن کا وجود اور اس کی صحت بلکہ خود رسول اللہ کا اپنا وجود گرامی بھی ایک داستان بن کر رہ جائے۔ اور پھر تعجب ہلا سے تعجب کہ یہ الزام وہ شخص دسر رہا ہے جو خود احادیث کی تاریخی صحت۔ حجیت اور اہدیت کا منکر ہے۔

بہر حال ہم نے قانون سازی کے سلسلے میں غیر متبدل اور تغیر پذیر عناصر کا جو سوال پیش کیا

ہے امید ہے کہ ڈاکٹر صاحب موصوف اس کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار فرما کر بات صاف کر دینگے۔

جیسا کہ ہم پہلے بھی لکھ چکے ہیں یہ سوال اب محض نظری بحث کا موضوع نہیں رہا۔ اس کا براہ راست

تعلق پاکستان کے سب سے اہم اور بنیادی مسئلے سے ہے۔ پاکستان میں اسلامی قوانین کا نفاذ ہو گا۔ سوال

یہ ہے کہ ان قوانین کے مرتب کرنے کا اصول کیا ہو گا؟ ایک گروہ کا کہنا ہے کہ اسلام میں تمام قوانین پہلے سے

مرتب شدہ ہیں اسلامی مملکت کا فریضہ صرف ان قوانین کو نافذ کرنا ہے۔ اس کے برعکس دوسرا گروہ ہے جو دوسرے

کنامے پر پورے چکا ہے اور کہتا ہے کہ ہمیں ہر قانون نئے مرتب سے مرتب کرنا چاہیے۔ ان کے درمیان وہ گروہ ہے جو

کہتا ہے کہ بعض قوانین ایسے ہیں جنہیں من و عن نافذ کرنا ہو گا اور بعض ایسے جنہیں ہم خود مرتب کر سکتے ہیں۔ اس گروہ میں

ایسے لوگ بھی شامل ہیں جو کہتے ہیں کہ احادیث میں جو کچھ آچکا ہے وہ بھی ناقابل تغیر و تبدل ہے۔ بعض وہ ہیں جو کہتے ہیں کہ

ان میں بھی تغیر و تبدل ہو سکتا ہے۔ ہم پوچھنا چاہتے ہیں کہ محترم ڈاکٹر افضل الرحمن صاحب کے اس باب میں کیا مسلک ہے۔

اور پوچھنا اس لئے چاہتے ہیں کہ ان کی حیثیت انفرادی نہیں وہ ایک ایسے ادارہ کے سربراہ ہیں جن کا وجود ہی اس سوال

کے حل کرنے کے لئے عمل میں لایا گیا ہے۔

۳۔ انڈونیشیا

مسلمانوں کے جن ممالک کو حال ہی میں آزادی ملی ہے ان میں انڈونیشیا کو خاص اہمیت حاصل ہے۔ قریب ساٹھ سات لاکھ مربع میل پر پھیلی ہوئی مملکت جس کی آبادی آٹھ کروڑ کے قریب ہے اور اس میں سے پہلے، کرط مسلمان ہیں۔ جزائریائی لحاظ سے بھی اس کی پوزیشن بڑی اہم ہے اور یہ ملک ہمالا قریبی ہمسایہ بھی ہے۔ لیکن اس قریب اور اہمیت کے باوجود ہمارے لوگ اس مملکت کے متعلق قابل اعتناء معلومات بہت کم۔ بلکہ نہ ہو سکے کہ یہ بھارت، محرم مشاہد حسین، نقاتی، راہم، اے۔ عثمانیہ) قابل مبالغہ ہیں کہ انہوں نے بڑی محنت اور محاش سے ان معلومات کو فراہم کیا اور زیر نظر کتاب میں انہیں عمدہ طریقے سے پیش کیا ہے۔ اس میں انڈونیشیا کا تاریخی اور جغرافیائی پس منظر، حصول آزادی کے لئے ان کی کشمکش، انڈونیشی کے بعد وہاں کی سیاسی پارٹیوں کی باہمی آدریش موجودہ احوال، حکومت اور مستقبل کے احکامات کے متعلق میرٹھ میں بحث کی گئی ہے۔ ہم اس سے اکثر کو یہ تو معلوم ہو گا کہ انڈونیشیا کا دارالسلطنت جکارٹہ بڑا ترقی یافتہ شہر اور سیاست، تجارت، علم و ثقافت کا مرکز ہے۔ لیکن گنتے ہیں جنہیں اس کا علم ہے کہ اسی انڈونیشیا میں۔

دستی باشندے فاروں ہیں رہتے اور بالکل برہمن پھرتے ہیں۔ یہ آدم خود ہیں اور ان لوگوں کا سرکاٹ لینے کا طریقہ ان میں عام ہے بلکہ ان کا عقیدہ یہ ہے کہ جس شخص کا سرکاٹ لیا جاتا ہے اس کی روح سرکاٹنے والے کی غلام بن جاتی ہے۔ ان کے ہاں مردوں اور عورتوں (دردوں) کو ایک سے زیادہ مشائراں کرنے کا حق حاصل ہے۔ اور بچوں کی پرورش کا ذمہ دار باپ کی بیوے کے ہاں ہوتا ہے۔ جب قبیلے کا سردار مر جاتا ہے تو اس کے ساتھ دشمن قبیلے کا ایک زندہ آدمی (دفع کیا جاتا ہے۔ یہ پڑا معلومات اور دلچسپ کتاب جو قریب ساٹھ چار سو صفحات پر پھیلی ہوئی ہے۔ ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور کی طرف سے شائع ہوئی ہے۔ نیوز پرنٹ پر طبع شدہ کی (مجلد) کی قیمت ساٹھ سات روپے اور سفید کاغذ پر طبع شدہ کی دس روپے ہے۔ کتاب ادارہ طلوع اسلام ۲۵- بی گلبرگ لاہور سے بھی مل سکتی ہے۔

سرسید اور اصلاح معاشرہ | شائع کردہ - ادارہ ثقافت اسلامیہ - گلبرگ لاہور

انیسویں صدی کے آغاز میں مغلیہ سلطنت زوال اور شکست کے آخری مرحلوں سے گزر رہی تھی اور جوں جوں دن گزرتے گئے اس برصغیر کی دستوں پر برطانوی سامراج کی گرفت مضبوط ہوتی گئی۔ جہاں تک کہ ۱۸۵۷ء کی جنگ

آزادی کی شکست نے یہاں کے مسلمانوں کو تذبذب بالاکر کے رکھ دیا اور ان کے نظام معاشرہ کی تمام خصوصیات تیر دنیہ پر ہو کر رہ گئیں۔ ان کی زندگی کا ہر گوشہ نئی صورت حال سے متاثر ہوا۔ رسوم و رواج، عقائد و نظریات اور اخلاق و کردار سب کچھ اس کی زد میں آیا۔ اور سات سو برس یہاں اپنا تسلط قائم رکھنے کے بعد وہ دولت اور پستی کی انتہا تک پہنچ گئے۔ اس نازک مرحلہ پر سر سید علیہ الرحمۃ کی صاحب مزاج شخصیت اپنی قوم کو ذلت اور شکست کے ان مراحل سے بچانے کے لئے آگے بڑھی۔ اور ان کی مساعی جیسے نے قوم کی ڈوبتی ہوئی کشتی کا ڈرنج ساحل مراد کی طرف پھیر دیا۔ مخدوم شاہ حسین رزاقی کی زیر نظر کتاب سر سید کی اسی کامیاب سنی مسلسل کی تفصیل پیش کرتی ہے اور فاضل مصنف نے اس کتاب میں بڑی حقیقت پسندی سے کام لیتے ہوئے نہ صرف اس نازک صورت حال کا تجزیہ کیا ہے بلکہ اس کے ہر گوشے میں اصلاح معاشرہ کی اس سنی بیخ کو بھی تفصیلاً پیش کیا ہے جسے سر سید کام میں لایا۔

زیر نظر کتاب میں معاشرہ کی عام کیفیت پیش کرنے کے بعد معاشری اصلاح کا خاکہ، تعلیمی اصلاح و ترقی، دینی عقائد کی درستگی، رسوم و رواج میں مفید ترمیم، تہذیب و تمدن میں موثر تبدیلیاں، غلامی کے انہاد، تعدد ازواج طرز معاشرت میں شائستگی، مذہبی رواداری، ملی اتحاد، ہندوؤں اور انگریزوں سے خوشگوار تعلقات، عورتوں کی تعلیم اور حقوق کے تحفظ سے متعلق تمام معاشرتی گوشے بڑی وضاحت کے ساتھ سامنے آگئے ہیں۔

مخدوم رزاقی صاحب مسلمانوں کے معاشرتی نوال کا خاکہ پیش کرنے کے بعد لکھتے ہیں۔

قومی زوال و اہوار کے اس نازک دور میں ہندوستانی مسلمانوں کو خوش قسمتی سے سر سید احمد خان

جناب عظیم منہج اور رہنما مل گیا۔ جن کی کوششوں نے تباہی کے بڑھتے ہوئے سیلاب سے

مسلمانوں کو بچالیا۔ سر سید کی اصلاحی سرگرمیوں نے ایک منظم تحریک کی شکل اختیار کر لی جو انتہائی

ناموافق حالات کے باوجود اپنے مقاصد میں کامیاب ہوئی اور ہندوستان کے مسلمان معاشری

اصلاح اور قومی ترقی کے راستے پر گامزن ہو گئے۔ (۱۹۷۷ء)۔

پھر وہ بتاتے ہیں کہ سر سید نے قوم کی حالت زار کا گہری نظر سے مطالعہ کیا تھا اور وہ جانتے تھے کہ زندگی کے

ہر شعبے میں جو فریبیاں پیدا ہو گئی ہیں ان کا علاج کیا ہے؟ چنانچہ اس سلسلے میں انہوں نے سر سید کی زبانی

اس وہ کے مسلمانوں کی زندگی کے چند پہلوؤں کو لیاں پیش کیا ہے۔

اگر ہماری قوم میں صرف جہالت ہی ہوتی تو چنداں مشکل نہ تھی۔ مشکل تو یہ ہے کہ قوم کی قوم جس میں

مرکب میں مبتلا ہے۔۔۔۔۔ اب مکاری اور ظاہر داری کا نام اخلاق رہ گیا ہے۔ اور بے ایمانی

اور دغا بازی کا نام ہوشیاری۔ گفتگو پر خیال کرد تو عجیب حالت دکھائی دیتی ہے۔ ہزاروں

اکڑ مٹنا جن زبان سے نکلتے ہیں۔ نہایت مہذب۔ معقول و ثقہ اور نیک وہ ہندو آدمی بھی اپنی

گفتگو میں تہذیب و ثقافت کی کامطابق خیال نہیں کرتے۔ اگر اشراف جوان دوستوں کی محفل میں جاؤ تو سنو کہ وہ آپس میں کیسی کالم گلوچے اور ٹھنڈے پائیس ایک دوسرے کی نسبت کرتے ہیں۔ ایروں کا حال دیکھو تو ان کو دن رات پیر لڑانے، مرغ پالنے اور کبوتر اڑانے اور اسی طرح تمام لغویات میں اپنی زندگی بسر کرنے کے سوا اور کام دھندلا نہیں۔ اور مذہبی طبقہ کا یہ حال کہ کینہ و نخوت اور اپنے تقدس و بزرگی اور خدا پرست ہونے کا گھنڈا مقدس لوگوں میں کوٹ کوٹ کر سمرا پائے گئے اور اگر دنیا میں شیطان کو ڈھونڈنے پھر دو بچہ مفذ میں کے جبہ و دستار مبارک کے اور کہیں نہیں ملے گا۔ (حصہ ۱)

ہاں اس وقت بھی ایسے بیسیوں عقائد و رسوم اسلام کا پرچم لہاتے ہیں جن کا اسلام سے دور کا بھی واسطہ نہیں تھا۔ ان کی تفصیل پیش کرتے ہوئے فاضل صنعت لکھتے ہیں۔

ہندوستان کے مسلمان دوسری قوموں کے اصول و عقائد، رسوم و رواج اور توہمات سے متاثر ہوئے تھے اور ان کی زندگی میں غیر اسلامی اثرات اس حد تک برامیت کر گئے تھے کہ اس ملک میں اسلام کو خود مسلمانوں کے فروع عمل سے خطرہ پیدا ہو گیا تھا۔ اور مسلم معاشرہ کی فلاح و بہبود اور ترقی و اصلاح کے لئے عقائد و نظریات کو درست کرنا نہایت مزوری تھا۔ سرسید کو اس بات کا سوچ تھا کہ مسلمان غیر اسلامی چیزوں کو اسلامی تصور کر کے ان پر عمل کرتے ہیں۔ جس کی وجہ سے ایک طرف تو ان کی دینی و معاشرتی حالت بگڑ گئی اور دوسری طرف اسلام کی بدنامی ہوتی ہے کیونکہ لوگ مسلمانوں کی حالت دیکھ کر اسلام کا اندازہ کرتے ہیں اور مسلمانوں کی زبوں حالی کو اسلامی تعلیمات کا نتیجہ سمجھتے ہیں۔ اس خیال کو دور کرتے اور مسلمانوں کی معاشرتی حالت کو بہتر بنانے کے لئے سرسید نے مسلمانوں کی دینی اصلاح کو لازمی قرار دیا اور ان کے عقائد درست کرنے کی جدوجہد شروع کر دی۔ (حصہ ۱)

فاضل صنعت نے آئینہ صفحہ ۱۱ میں خواتین کی مظلومی، تعدد ازدواج، رسم غلامی اور فرقہ بندی کے خلاف بھی سرسید کے عقائد و نظریات اور عملی کوششوں کا تفصیل ذکر کیا ہے۔ اور انہوں نے واضح کیا ہے کہ تہ امت پسندی کی ان رسوم کو جزو دین قرار دینا خود دین خداوندی کی عطا فرمودہ آزادی و حریت کے سراسر منافی ہے۔

الغرض ذوقی صاحب نے اپنی اس پیشکش سے اس حلیم و اعلیٰ القلاب کی اصلاحی کوششوں کا شایان شان تعارف کرایا ہے جو ہماری نشاۃ ثانیہ کے لئے دور کا ملابریٹس رہا تھا۔

ذوقی صاحب کی اس کتاب کو نیوز پرنٹ پریس، لاہور میں شائع کیا گیا ہے۔ کتابت و طباعت عمدہ ہے اور قیمت ۳ روپے ۲۵ پیسے ہے۔ کتاب بچا بازار طلوح اسلام ۲۵۔ بی۔ گلبرگ۔ لاہور سے مل سکتی ہے۔

پٹن کی مصنوعات تیار کرنے والوں میں
 * ایک ممتاز اور نمایاں مقام کے حامل *
 * ایک ممتاز اور نمایاں مقام کے حامل *

لطیف باوانی جوٹ ملز لمیٹڈ ڈھاکہ

اس ادارہ کے تیار کردہ تھلے، بوریاں، سوتلیاں اور
 ٹاٹ کی دیگر اشیاء و کینو اس دنیا کے مختلف
 گوشوں میں بھیجے جاتے ہیں اور دنیا کے ہر حصے میں
 ویسے ہی مقبول عام ہیں جیسے اپنے گھر میں۔

مینجنگ جینٹس

احمد پراور زلمیٹڈ ۳۵-۳۶ جناح ایونیو۔ رمنار، ڈھاکہ

تار کا پتہ: "باوانی"۔ فون نمبر ۲-۴۶۳۱

کراچی آفس۔ بینک بلاؤس جلیب اسکوائر بندر روڈ
 کراچی

دائیات باہمی

طلوع اسلام کنونشن

گزشتہ کئی سال سے اپریل کا مہینہ طلوع اسلام کنونشن کے لئے مختص سا چلا آ رہا تھا۔ لیکن اس دفعہ ادارہ کے یہ فیصلہ کیا ہے کہ کنونشن اپریل کے بجائے آئندہ اکتوبر میں ہوگی۔ یہ فیصلہ کالجوں کے طلباء اور پروفیسر صاحبان کے اس اصرار پر کرنا پڑا کہ وہ سالانہ امتحانات کے باعث اپریل میں بے حد مصروف ہوتے ہیں۔ اور حسب ضرورت کنونشن سے استفادہ کرنے کے لئے انہیں فراغت حاصل نہیں ہوتی۔ یہ طلباء ہمارے قومی مستقبل کے اُبھرتے ہوئے روشن ستاروں اور محترم پروفیسر صاحب کے تسلیم بیٹوں کی حیثیت رکھتے ہیں اور قرآن کی دعوت سے ان کا روز افزوں ذوق و شوق حتیٰ کہ کتاب ہے کہ کنونشن کے انعقاد میں ملت کے ان شاہین بچوں کی اس خواہش کو پیش نظر رکھا جائے۔ بنا بریں کنونشن آئندہ اکتوبر پر ملتوی کر دی گئی ہے۔ ادارہ امید کرتا ہے کہ بزم ہائے طلوع اسلام ادارہ کے اس فیصلے کو پسند کریں گی۔

بزم ہائے طلوع اسلام کی ماہانہ رپورٹیں

ٹوہا کہ

بزم کا ماہانہ حالیہ اجلاس محترم صابر علی صاحب کی قیام گاہ پر ہوا۔ تلامذت کلام پاک اور اس کے مفہوم کی وضاحت کے بعد سابقہ ماہانہ اجلاس کی رویت یاد سنائی گئی۔ اور اس کے بعد بزم کی گزشتہ کانفرنس کا جائزہ لیا گیا۔ ٹوہا کہ میں طلوع اسلام کی اکیسیویں قائم ہو گئی ہے اور تزییادوں میں اضافے کی ہم کامیابی سے جاری ہے۔ بزم کا ٹیپ ریکارڈ جو برائے مرمت کراچی بھیجا گیا تھا درست ہو کر واپس پہنچ گیا ہے۔ اور آئندہ آوار سے اس کے ذریعہ درج قرآن کا سلسلہ سب سابق کامیابی سے شروع ہو جائے گا۔ بزم کا

آئندہ اجلاس ۳۔ اپریل کو محترم نبی صحن صاحب کے دولت کدہ پر ہوگا۔

راولپنڈی
 بزم کے سرگرم احباب کو پچھلے دنوں ناقابل تلافی صدوں سے دوچار ہونا پڑا۔ محترم اقبال صاحب کے برادر عزیز وفات پانگے ارمان کے پس ماندگان کی کفالت کی ذمہ داری اب اقبال صاحب پر عائد ہو گئی ہے۔ شیخ عبداللطیف صاحب کے برادر بزرگ، جو قرآنی فکر سے متمسک رہتے تھے وہی اہل کو لبیک کہ گئے۔ مرزا ظہور الحق صاحب کی ہمیشہ طویل علالت کے بعد اللہ کو سپااری ہو گئیں۔ یہ صد مات بڑے امتحان طلب تھے لیکن قرآنی انقلاب کے ان علمبرداروں نے انہیں قانون خداوندی کا تقاضا سمجھ کر عزم و ہمت سے گواہ کیا۔

مردان
 (ادارہ ان احباب کے غم میں برابر کا شریک ہے اور دل تعزیت اور ہمدردی کا اظہار کرتا ہے)۔
 بزم کے اجلاس باقاعدگی سے جاری ہیں۔ پرویز صاحب کا درس قرآن بذریعہ ٹیپ سنایا جا رہا ہے۔ شہر کے صاحب علم حضرات انہیں بڑے ذوق و شوق سے سنتے آتے ہیں۔ اور ہر بات پر روشنی حاصل کرتے ہیں۔
 شام کے بجائے قرآن کریم کا درس باقاعدگی سے ہوتا ہے۔

لوریلوالہ
 بزم کے ہفتہ وار اجتماعات باقاعدگی سے ہوتے ہیں۔ مفہوم القرآن کا تیرہواں پارہ درس قرآن کے سلسلے میں شروع کیا گیا ہے۔ اہل علم اصحاب میں لٹریچر کی تقسیم بھی کی جاتی ہے اور برائے مطالعہ دیگر مطبوعات بھی ہتیا کی جاتی ہیں۔

ملتان
 طویل جہود کے بعد، سرن المیز اور دیگر احباب کی کوششوں سے بزم ایک نئے دھلے سے سرگرم کار ہوئی ہے۔ ادارہ کی ہدایات کے مطابق قرآنی فکر کی اشاعت کے سلسلے میں منظم طور پر سعی و عمل کا آغاز ہو گیا ہے اور خدا کے فضل سے خوش آئند نتائج سامنے ہیں۔
 بزم کی تجدید عمل میں آگئی ہے۔ رکنیت کا سلسلہ شروع ہے۔ خان محمد اکرم خاں بزم کے نئے نمائندہ مقرر ہوئے ہیں۔

لاہور
 پاکستان کے اس نئے اور نیر تقسیمہ والا سلطنت میں شیخ قرآنی کے پرنالوں کے لئے اسلام آباد جتیم کا سلسلہ جاری ہے۔ اس جتیم کے نتیجے میں چند احباب کے مل بیٹھنے کی صورت پیدا ہو گئی ہے۔ اسلام آباد میں قرآنی فکر کے سشیانی حسب ذیل ایڈریس پر مابلطہ قائم کریں۔
 (خطام سرود کوادر کنیسر (C. O. II) / 671) سیکڑ ۳-6 - اسلام آباد)

قرآن شریف کی تلاوت

چھوٹے سے لڑکے کو انگریزی کی ایک نظم یاد کرا رکھی تھی جسے اس نے فرز سنا دیا۔ انسپکٹر صاحب بہت خوش ہوئے لیکن اس کے بعد انہوں نے اس بچے سے پوچھا کہ اُسے اس نظم کا مطلب بھی آتا ہے۔ بچے نے کہا کہ اُسے صرف نظم کے الفاظ یاد کرائے گئے ہیں۔ اسے انگریزی نہیں آتی۔ اس کے اُسے نظم کا مطلب معلوم نہیں۔ اس پر انسپکٹر صاحب ناراض سے ہو گئے اور انہوں نے ماسٹر صاحب کو اور

ارشاد خوشی خوشی گھرایا۔ آج ان کے اسکول میں انسپکٹر صاحب معائنے کو آئے تھے اس لئے انہیں جلدی چھٹی مل گئی تھی۔ جلدی چھٹی مل جائے تو بچے شور مچاتے گھروں کو آتے ہیں۔ اس کے ابا نے پوچھا کہ انسپکٹر صاحب نے کیا کیا سوال کئے تھے اور بچوں نے کیا کیا جواب دئے۔ ارشد نے بہت سی باتیں بتائیں لیکن ایک بات پر بڑے تعجب کا اظہار کیا۔ اس نے کہا کہ ماسٹر صاحب نے ایک

ہم سب کو سمجھایا کہ جن الفاظ کا ہمیں
مطلب معلوم نہ ہو انہیں رٹے اور
فر فر دہرا دینے سے کیا فائدہ ہو سکتا
ہے۔ نظم اسی زبان کی یاد کرنی چاہیے
جو زبان بچوں کو آتی ہو۔ اس نے یہ بات
ایسی اچھی طرح سمجھائی کہ ہمارا بڑا جی
خوش ہوا۔ ارشد کے ابا نے کہا کہ بیٹا
السیکٹر صاحب نے واقعی بڑی
اچھی بات بتائی ہے۔ جن الفاظ کا
تم مطلب نہ سمجھو انہیں پڑھنے اور
دہرانے سے فائدہ کیا ہو سکتا ہے؟
ارشد نے کہا کہ ابا جان! یہ بات
تو بالکل ٹھیک ہے لیکن ہمیں اسکول
میں قرآن شریف پڑھایا جاتا ہے
تو اس کے ہمیں صرف لفظ یاد کر لئے
جاتے ہیں۔ عربی زبان ہمیں نہیں
پڑھاتے۔ اس لئے ہمیں ان الفاظ

کا مطلب بالکل معلوم نہیں ہوتا۔ وہی الفاظ
ہم نماز میں دہرا دیتے ہیں۔ پچھلے رمضان
شریف میں حافظ صاحب نے مسجد میں
قرآن شریف ختم کیا تھا۔ انہیں بھی
عربی زبان نہیں آتی تھی۔ انہوں نے بھی
قرآن شریف کے الفاظ یاد کر رکھے تھے
انہی الفاظ کو انہوں نے دہرا دیا تھا۔
صبح کے وقت دادی اماں بہت سی
سورتیں اور دعائیں پڑھتی ہیں۔ عربی
تو ایک طرف، دادی اماں کو تو اردو بھی
نہیں آتی۔ اس سے کیا فائدہ ہے؟ خود
السیکٹر صاحب نے ہم سے قرآن شریف
کی بہت سی سورتیں سنیں اور بڑی
شاباش دی۔ انہیں معلوم تھا کہ ہمیں عربی
زبان نہیں آتی۔ اس پر انہوں نے بھی
کوئی اعتراض نہیں کیا! ارشد کے ابا
نے کہا کہ بیٹا! تم ٹھیک کہتے ہو۔

جن الفاظ کا مطلب نہ آتا ہو انہیں
 دہرانے سے کچھ فائدہ نہیں ہوتا لیکن
 ہمارے ہاں یہ رسم چلی آتی ہے کہ قرآن
 شریف کو بغیر سمجھے پڑھتے رہتے ہیں حالانکہ
 قرآن شریف بھی ایک کتاب ہے۔
 اس میں بہت اچھی اچھی باتیں
 لکھی ہوئی ہیں۔ لیکن جب ہم ایک
 بات کو سمجھیں ہی نہیں تو ہم اس سے
 فائدہ کیا اٹھا سکتے ہیں! ہمارے
 ہاں قرآن شریف کو خالی پڑھ لینے
 کا نام تلاوت قرآن شریف ہے۔
 حالانکہ تلاوت کے معنی ہیں کسی
 کے پیچھے پیچھے چلنا۔ کسی کی پیروی
 کرنا۔ قرآن شریف کی تلاوت کے
 معنی ہیں اس کے احکام کی پیروی کرنا۔
 سو جب تک قرآن شریف کو نہ سمجھا
 جائے اس کے احکام کی پیروی کس

طرح کی جاسکتی ہے؛ یاد رکھو بیٹیا!
 قرآن شریف کو پڑھنا اس طرح
 چاہیے کہ وہ سمجھ میں آجائے۔
 اور سمجھنا اس لئے چاہیے تاکہ اس کے
 احکام کی پیروی کی جائے۔ اسے
 تلاوت قرآن شریف کہیں گے نہ
 کہ بلا سمجھے اس کے الفاظ دہرا لینے کو۔
 ارشد نے کہا اباجان! آپ نے
 آج بہت اچھی بات سمجھائی ہے۔
 انہوں نے کہا کہ بیٹیا! یہ سب باتیں
 ہمیں قرآن شریف کے درس سے
 معلوم ہوتی ہیں ورنہ اس سے پہلے
 ہم بھی قرآن شریف کو بلا سمجھے پڑھ
 لینے کو تلاوت کہا کرتے تھے۔ تم بھی
 میرے ساتھ درس میں چلا کرو۔ اس نے
 کہا بہت اچھا اباجان! میں آپ کے ساتھ
 درس سننے ضرور جایا کروں گا۔ (صحابی نام)